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                                                             ВВЕДЕНИЕ

Цель и основные задачи курсовой работы. Выполнение курсовой работы по дисциплине «Деньги, кредит, банки» является важным этапом подготовки квалифицированных экономистов. Работа должна показать не только степень усвоения студентом теоретических основ курса, но и выработать у него навыки и умение применять изученные методы к анализу  информации, которая получена в результате исследования проблемы.

Выполнение курсовой работы способствует закреплению и развитию общетеоретических и специальных знаний студента и подготавливает его к осуществлению завершающего этапа учебного процесса – написанию и защите выпускной квалификационной работы.

                                  ТЕМА КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Тема курсовой работы выбирается студентом самостоятельно из перечня тем, рекомендуемых преподавателем. Выбирая тему, студент может продолжить ее при написании других курсовых работ или при подготовке дипломной работы. 

Вместе с тем. студент студент может предложить свою тему, если это связано с его научным  интересом. В этом случае студент должен согласовать тему с руководителем. 
План курсовой работы должен строго соответствовать  данным методическим указаниям. Не следует дробить вопросы плана на более мелкие пункты и подпункты. В тексте работы следует выделять жирным шрифтом вопросы  плана. 

               СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Курсовая работа включает  следующие разделы:

- Содержание
      - Введение.

- Основная часть (включает три-четыре раздела)
               - Заключение.

     - Список использованной литературы.
     - Приложение
Содержание включает введение, названия трех вопросов плана, заключение, список использованной литературы, приложения (если они имеются в работе) с указанием страниц, с которых они начинаются.

Разделы содержания должны полностью соответствовать заголовкам разделов в тексте работы.

Введение. Во введении (объем 1,5-2 страницы) студент должен обосновать выбор темы: раскрыть ее  теоретическую и практическую значимость; показать степень разработанности темы; показать, какие авторы (отечественные и зарубежные), занимаются  данной проблематикой; определить цель и задачи курсовой работы.
Основная часть. Каждый из трех вопросов плана  (объемом не менее 5 страниц) выделяется в тексте в отдельный раздел и начинается с новой страницы. 

Обязательным требованием к курсовой работе является самостоятельный характер изложения. Нужно изучить литературу по данной теме, систематизировать материал по вопросам плана и  изложить его своими словами (сделав ссылку на каждый использованный источник).   

Необходимо всесторонне, четко и последовательно осветить каждый вопрос плана, соблюдая строгое соответствие между содержанием рассматриваемого вопроса и его названием, продемонстрировать понимание излагаемого в работе материала и  знание литературы по избранной теме. 

Следует изучить различные точки зрения по рассматриваемым вопросам, высказать и аргументировать свое мнение. С учетом специфики темы рекомендуется привести в тексте законодательные и нормативные документы. По возможности нужно иллюстрировать теоретические положения соответствующими статистическими данными, цифровым и фактическим материалом, привлеченным на основе изучения статистического материала (Бюллетеня банковской статистики, Российского статистического ежегодника), Вестника Банка России, Годовых отчетов Банка России, публикаций в журналах  (Банковское дело,  Банковское обозрение, Банковские услуги, Деньги, Деньги и кредит и  газетах (Бизнес и банки, Экономика и жизнь и др.). По возможности фактический материал по избранной теме должен быть свежим:  последние 2 – 3 года.

Заключение. В заключении (объемом 2-3 страницы) последовательно излагаются краткие выводы по итогам рассмотрения каждого раздела, а также предложения или пути (направления) решения рассмотренной в курсовой работе проблемы.
Список использованной литературы. Список составляется по алфавиту фамилий авторов или заглавий книг и статей. Сначала в алфавитном порядке размещают законодательные документы (Конституция РФ, Гражданский кодекс РФ, федеральные законы), далее по алфавиту даются нормативные акты (инструкции, положения, указания), затем – источники, написанные на русском языке (или переводные): фамилия автора, заглавие книги или статьи в журнале, год издания, название и номер журнала (в случае, если работа подготовлена авторским коллективом, дается только заглавие книги и указание ответственного редактора), иностранные источники, адрес сайта в Интернете и его краткая характеристика. Список литературы имеет общую нумерацию.
В списке использованной литературы  должно быть не менее 10 наименований источников, включая законодательные и нормативные документы, статистические сборники, учебники, учебные пособия и т.д. В список включаются только те источники, которые использовались при подготовке курсовой работы и на которые имеются ссылки в ее тексте.

                       ОФОРМЛЕНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Курсовая работа должна быть набрана на компьютере (1,5 интервала, 60 знаков в строке, 29 строк на странице, шрифт – Times New Roman, размер  14). Размеры полей: левое – 30 мм; правое – 15 мм; верхнее и нижнее – 20 мм.

Страницы текста должны быть  пронумерованы. Номера страниц проставляют в правом верхнем или нижнем углу листа со сквозной нумерацией, начиная с  2 страницы (первая страница – титульный лист не нумеруется).

Каждый из трех вопросов основной части как и другие разделы работы (введение, заключение, список использованной литературы) начинаются с новой страницы. Фразы, начинающиеся с «красной строки», выделяются отступом первой строки, равным 15 мм (5 печатных знаков). После заголовка раздела и перед заголовком следует пропустить одну строку. 

Заголовки введения, вопросов основной части, заключения, списка использованной литературы следует располагать в середине строки без точки в конце и печатать прописными буквами, не подчеркивая. Не допускается подчеркивание или выделение жирным шрифтом фраз или слов в тексте работы. 

В тексте нельзя делать произвольные сокращения слов, кроме общепринятых. 

Объем курсовой работы должен составлять 35 - 45 страниц. Превышение или уменьшение указанного объема может рассматриваться как недостаток работы и указывать на слабое владение студентом темой.

Курсовая работа обязательно должна иметь ссылки на литературные, статистические и электронные источники. Ссылками сопровождаются не только цитаты (которые следует выделять кавычками) и цифровые данные, но и материал, изложенный своими словами на основании тех или иных источников (в том числе учебников и учебных пособий). Если какой-либо материал заимствуется из лекции, следует сделать ссылку на лекцию преподавателя (в списке использованной литературы лекции не указываются). Работа без ссылки на источники возвращается студенту без рецензирования. 

Ссылки делаются по тексту в скобках: порядковый номер источника в списке использованной литературы и номер (номера) страницы (страниц). Следует указывать номер каждой таблицы. Нумерация таблиц необходима для их связи с текстом. На каждую таблицу должна быть ссылка в тексте. Следует проанализировать данные таблицы. После таблицы должна следовать фраза типа: «Из таблицы видно, что…»

Над правым верхним углом таблицы помещается надпись «Таблица» с указанием ее порядкового номера без значка «№» (например: Таблица 20). Ниже располагается заголовок таблицы с указанием временного периода.

Номер и название рисунка (графика, схемы) помещается под рисунком (графиком, схемой). Под таблицей, рисунком (графиком, схемой) указывается их источник. 

Страницы работы сшиваются и вкладываются в легкую папку или файл. Не разрешается вкладывать в файл каждый лист.
                         ЗАЩИТА КУРСОВОЙ РАБОТЫ

 Курсовая работа выполняется студентом самостоятельно, параллельно с изучением теоретического курса в соответствии с учебным планом. Тема курсовой работы выбирается студентом самостоятельно из предлагаемого ниже перечня тем. Готовая курсовая работа сдается студентом на кафедру в конце семестра, примерно за 2 недели до начала экзаменационной сессии.

Курсовая работа рецензируется  научным руководителем. Замечания по содержанию работы отмечаются на полях, а также в специальной рецензии, в которой характеризуются качество работы, степень ее оригинальности, отмечаются достоинства и недостатки. Отрецензированная работа с положительной оценкой возвращается студенту для подготовки к защите.

При подготовке к защите курсовой работы студент должен внимательно ознакомиться со всеми замечаниями и продумать на них ответы. Если замечания носят принципиальный характер, то недостатки, допущенные в работе, требуется устранить.

Во время защиты студент делает устное сообщение о результатах работы и отвечает на вопросы, после чего преподавателем проставляется окончательная оценка, которая выставляется в экзаменационной ведомости и зачетной книжке наравне с оценками по итогам экзаменационной сессии.  

                                 Тематика  курсовых работ по дисциплине

                         «Организация деятельности коммерческого банка»
1. Современная банковская система России, ее основные звенья тенденции и проблемы развития.

2. Проблемы слияния и поглощения коммерческих банков на современном этапе.

3. Сущность и функции коммерческих банков.

4. Центральный банк РФ, его задачи и функции

5. Денежно-кредитное регулирование экономики банком России

6. Особенности и проблемы денежно-кредитной политики в современных условиях.

7. Организация налично-денежного оборота в современной экономике.

8. Собственные средства коммерческого банка,  их роль в его функционировании. 

9. Необходимость, сущность, функции банковского процента и его виды

10.  Ссудный процент и факторы, влияющие на его уровень, роль ссудного процента в экономике.

11. Понятие банковской ликвидности. Поддержание ликвидности как одна из основных целей деятельности банка

12. Экономическое содержание, виды и роль пассивных операций в деятельности банков.

13. Депозитные операции коммерческих банков,  их сущность и виды.

14. Депозитная политика коммерческого банка.

15. Экономическое содержание, виды и роль активных операций банка в его деятельности.

16. Межбанковский кредит, его виды и особенности..

17.  Сущность и виды  банковского кредита в рыночной экономике.

18.  Кредитные операции коммерческих банков на современном этапе.

19.  Ипотечное жилищное кредитование и проблемы его развития.
20. Инвестиционные операции банков. Проблемы банковского инвестирования.

21.  Особенности лизингового кредита, его роль в современной экономике.
22. Потребительский кредит, его виды и роль в экономике. Проблемы развития потребительского кредитования в РФ.

23. Формы обеспечения возвратности банковского кредита в современных условиях.

24. Понятие кредитоспособности заемщика и факторы, ее определяющие

25. Коммерческий кредит и его роль в условиях рыночной экономики.

26. Операции коммерческих банков на рынке ценных бумаг.

27. Безналичный денежный оборот : сфера применения и организация.

28. Платежная система РФ, ее развитие и совершенствование

29. Организация безналичных расчетов в РФ и проблемы их совершенствования.

30. Банковские пластиковые карты, их виды, перспективы и проблемы применения в России.

31. Межбанковские расчётные отношения.

32. Риски как неотъемлемый атрибут банковской деятельности.

33. Кредитный риск и пути его минимизации.

34. Международная валютно-кредитная система.

35. Банковский маркетинг. Его особенности.

36. Банковская конкуренция

37. Необходимость, цели и виды контроля за деятельностью коммерческих банков.
38. Особенности построения современных банковских систем в странах с развитой рыночной экономикой.

39. Организация банковских систем зарубежных стран (страна по выбору студента).

