

Содержание, структура и правила оформления

курсовых работ

1. Общая характеристика

Курсовая работа – это комплексное учебно-научное исследование, предполагающее творческий подход студента к анализу содержания излагаемого вопроса и тщательность, грамотность его оформления. В процессе подготовки курсовой работы происходит систематизация, углубление и закрепление знаний, полученных студентом во время обучения.

Тема курсовой работы формулируется в соответствии с перечнем примерных тем, которые даны выше.

Подготовка курсовой работы является важным условием профессионального роста студента. Основная цель курсового исследования заключается в том, чтобы его автор более глубоко овладел психологической культурой, позволяющей корректно понимать роль методологии в изучении интересующей его научной проблемы, в развертывании самостоятельной научно-исследовательской деятельности. 

Основными задачами, решаемыми автором курсовой работы, являются:

· освоение наиболее значительных методологических принципов социальной психологии в процессе изучения теоретических подходов отечественных и зарубежных исследователей к избранной проблеме, а также конкретных ее психологических аспектов;

· овладение методом анализа теоретических и научно-методических решений научной проблематики социальной психологии;

· овладение наиболее продуктивными эмпирическими методами социальной психологии, позволяющими раскрыть в процессе исследования избираемого предмета существенные его характеристики, показать специфику тех или иных изучаемых психологических феноменов в рамках определенной теоретической школы;

Решение этих задач тесно связано с освоением круга умений и навыков, позволяющих будущему специалисту последовательно развертывать инициативную научно-исследовательскую деятельность на должном методологическом уровне, получать надежные и объективные результаты. В данном отношении, прежде всего, следует отметить умения студента:

· определять актуальную область социально-психологических исследований, а также его объект и предмет;

· выдвигать, структурировать и реализовывать на практике систему исследовательских задач;

· формулировать основную гипотезу социально-психологического исследования;

· осуществлять выбор методов и методик социально-психологического исследования в соответствии с выдвинутыми задачами и гипотезой исследования;

· применять на практике комплекс научно-психологических методов социальной психологии, а также работать со стандартизованными психологическими методиками, позволяющими провести глубокий анализ тех или иных интересующих исследователя аспектов социально-психологической проблемы;

· доказывать основные положения курсовой работы с привлечением полученных данных;

· самостоятельно формулировать выводы, раскрывающие существо изучаемой проблемы.

Курсовая работа должна иметь самостоятельный характер. Работа не должна иметь компилятивный характер, то есть выполняться на репродуктивном уровне или же путем копирования и заимствования текстов, распространяемых в INTERNET (формат HTML), либо в какой-нибудь иной форме. Запрещается обширное прямое цитирование, использование цитат из разработок других исследователей без соответствующих ссылок, примечаний.

2. Содержание курсовой работы

Типовая структура курсовой работы имеет следующий вид:

1.Титульный лист 

2. Содержание.

3. Введение.

4. Основной текст, представленный в двух (трех) главах. Выводы по каждой главе

5. Заключение.

6. Библиография – список использованных источников (литература).

7. Приложения.

Курсовая работа предусматривает описание объекта и предмета исследования, а также формулирование одной или более гипотез. В целом курсовая работа имеет следующую структуру.

Название или тема курсовой работы. Тему следует выбирать такую, которая вызывает у студента научный интерес и служит целям его профессионального становления, а также позволяет использовать один или несколько методов социально-психологических исследований. 

Содержание содержит перечень основных частей работы с указанием номеров страниц. 

Введение посвящено описанию актуальности, объекта, предмета, целей, гипотез, задач исследования, методов и методик исследования. 

Во Введении необходимо рассмотреть актуальность темы с точки зрения современной науки, нынешнего состояния общества и культуры. Следует указать место обозначенной проблемы среди других, как частных, так и более общих, а также избранное студентом направление ее рассмотрения. Например, во Введении может быть сказано, что проблема лидерства относится к социально-психологической тематике; на протяжении многих десятилетий вызывает огромный интерес у исследователей; является областью столкновений различных точек зрения и т.д. 

В курсовой работе актуальность может носить не только теоретический характер, возможно, у нее появятся и практические аспекты. Например, актуальность может быть продиктована, необходимостью прояснить малоизученные стороны проблемы, разработать психологические рекомендации, адаптировать методику и т.д. 

В качестве объекта исследования обычно выступает фрагмент психологической реальности, на который направлен исследовательский интерес студента. Это может быть молодежная субкультура, игровая деятельность молодёжи, управленческая деятельность, психологический климат малой группы и т.д. При выборе объекта курсовой работы следует ориентироваться на социально-психологические феномены и явления, находящиеся в предметной области основных сфер социально-психологического знания.

 Предмет исследования – это элемент или аспект объекта, который изучается в работе. Например, в качестве предмета психологического исследования могут выступать конфликтные отношения в игровой деятельности молодёжи, психологическая компетентность руководителя, особенности психологического климата в группах разного уровня развития. Иными словами, предметом исследования могут быть психологические особенности, процессы, виды поведения, характеристики явлений, взаимосвязи и взаимовлияния между ними и т.д.

Цель исследования может заключаться в проведении психологического исследования межгрупповых отношений или отношений межсубъектных, когда субъектами отношений выступают либо группы, либо индивиды как их представители, описании социально-психологического феномена, создании классификации, апробации методики и т.д.

В курсовой работе должны быть сформулированы задачи эмпирического исследования. Задачи эмпирического исследования не следует путать с этапами выполнения курсовой работы (анализ литературы, проведение эксперимента, обработка и интерпретация эмпирических данных, формулирование выводов). Задачи должны показывать, для чего выполняется тот или иной шаг, и как это способствует достижению общей цели работы.

Гипотеза формулируется как логически обоснованное предположение о существовании и характере связи между явлениями, о причинах, динамике развития и закономерностях протекания процессов. Гипотеза не может быть очевидным утверждением. Она должна содержать некоторые научные предположения об изучаемом явлении и быть краткой, конкретной, проверяемой, и не содержать оценочных суждений. Например, в качестве гипотезы может выступать психологическая компетентность руководителя как необходимое условие повышения его статуса; закономерности повышения уровня благополучия взаимоотношений в группе в процессе ее развития.

Методы и методики. Выполнение курсовой работы предполагает практическое применение знаний и умений студентов, полученных в рамках дисциплины «Социальная психология». В связи с этим, необходимо, чтобы во введении была отражена специфика социально-психологического исследования и названы методы и методики, выбранные   для решения поставленной цели и задач работы.

Глава 1 (теоретическая) – это обзор научной литературы, непосредственно связанной с избранной темой. Обзор проводится логически, от общего к частному, где необходимо ответить на вопросы: в чем смысл исследуемой темы? каковы исторические этапы ее рассмотрения? как сталкивались различные точки зрения? и т.д. Здесь и далее необходимо делать сноски на источники использованной литературы. В Приложении 1 даются правила оформления цитат.

Главным итогом теоретической главы является обоснование гипотезы исследования и выводы по поводу проанализированных источников. В обзоре литературы должна быть представлена авторская позиция на изучаемый феномен. Глава заканчивается выводами.

Глава 2 (эмпирическая).Курсовая работа должна включать в себя программу предполагаемого эмпирического исследования, которая может быть дополнена описанием   результатов пилотажного исследования.

В программе эмпирического исследования должно содержаться описание исследования и базы, на которой оно проводилось или будет проводиться. Необходимо изложить методы социально-психологического исследования, указать их адекватность поставленной цели и задачам. Должны быть рассмотрены этапы и процедуры исследования, а также способы обработки первичных данных (включая методы статистического анализа). 

Программу социально-психологического исследования следует изложить настолько подробно, чтобы по ней можно было провести повторное исследование.

Результаты и их обсуждение – это описание полученных данных с необходимыми итоговыми (обобщающими) таблицами, графиками и диаграммами, а также интерпретация этих данных. Процесс интерпретации – это наполнение смыслами числовых данных, с точки зрения теории, в контексте поставленной цели исследования. Если исследование содержит объемный первичный материал, а также таблицы промежуточных вычислений, они помещаются в «Приложение» в конце курсовой работы.

Выводы содержат обобщение выполненной работы, отражают связь ее результатов с теоретическими положениями и результатами аналогичных социально-психологических исследований. Из выводов должно быть ясно, что цель исследовательской работы достигнута, гипотеза подтверждена (или опровергнута – что вполне допустимо в эмпирической работе). Пункты выводов должны примерно соответствовать задачам исследования.

Заключение – это общая оценка проделанной работы. Здесь можно наметить пути и цели развития проведенного исследования. Если курсовая работа, кроме теоретического значения, имеет серьезный практический выход, в заключении могут быть изложены практические рекомендации. В случае, когда они имеют развернутый и структурный характер, рекомендации могут быть представлены в виде самостоятельного раздела курсовой работы.

Библиография. Поиск необходимой научной литературы является важнейшей частью выработки навыков самостоятельной научной работы студента и базовой основой любого научного исследования. Для этого требуется умение поиска информации по темам, ключевым словам и фамилиям авторов в библиотеке своего вуза, в городских библиотеках, на прилавках специализированных отделов книжных магазинов. Кроме того, как правило, сайтах информационной системы Интернет можно найти новые, только что изданные книги, статьи (и не только на русском языке).

Эффективным способом поиска необходимой литературы по теме является анализ библиографии в диссертационных исследованиях. Для поиска литературы по теме можно использовать рефераты из Интернета. 

Просматривая выбранную книгу, статью, автореферат диссертации, нужно обращать внимание, на какие источники ссылается автор: возможно, их тоже стоит проанализировать. Прежде чем приступить к непосредственной работе над источниками, необходимо проконсультироваться по поводу их выбора со своим научным руководителем. 

Список использованной литературы должен быть выстроен в алфавитном порядке и оформлен в соответствии с ГОСТом.

Приложения. Здесь приводятся материалы, не включенные автором в тексты глав и параграфов. Это могут быть рисунки и графики, таблицы, образцы методик (примеры формулируемых заданий, примеры стимульного материала и пр.) Приложения структурируют, указывая их номер (Приложение 1, Приложение 2 и т.д.). Нумерация рисунков и таблиц в каждом приложении начинается заново. 

Все рисунки и таблицы обязательно имеют название, отражающее их содержание и смысл. Название рисунка располагается под ним, название таблицы над ней. Названия располагаются либо по центру страницы, либо смещаются вправо. 

3. Оформление курсовой работы

Если преподаватель не предъявил индивидуальных требований, то объем курсовой работы обычно составляет не менее 30 печатных страниц без учета приложений (формат бумаги А4, кегль 14, выравнивание по ширине,  межстрочный интервал 1,5. Поля: слева, справа, сверху, снизу – 2,5 см). 

Текст печатается с абзацами (отступ – 1,25 см). Заголовки и подзаголовки отделяются от основного текста сверху и снизу пробелом в два интервала.

Первый лист курсовой работы – титульный. Он оформляется по той же схеме, что и другие работы, такие как: рефераты, контрольные работы и пр. 

Правила оформления и размещения заголовков

В заголовках не допускаются переносы слов.

В конце заголовка точка не ставится. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой.

Заголовок и начало текста не должны оказаться на разных страницах.

Все структурные части курсовой работы, а также разделы, имеющие подразделы, располагают с новой страницы.

Правила цитирования и оформления цитат даны в Приложении 1.

4. Этапы выполнения и оценка курсовой работы

Работа выполняется в строгом соответствии со сроками, установленными учебным планом. 

Тема курсовой работы и этапы ее выполнения обговариваются с руководителем. Руководитель контролирует выполнение намеченных этапов, а студент отчитывается о результатах проделанной работы на каждом из этапов. 

Курсовая работа оценивается научным руководителем. Оценка сообщается студенту и комментируется в индивидуальной беседе. Возможна также организация публичной защиты курсовых работ группы студентов, которые представляют свои работы и участвуют в обсуждении других работ. 

При оценке курсовой работы учитываются:

· точность определения объекта, предмета и цели исследования;

· адекватность гипотезы целям и задачам исследования;

· умение подобрать научную литературу для теоретического анализа;

· логичность и самостоятельность теоретического анализа;

· полнота и логичность раскрытия темы;

· владение методами эмпирического исследования и обработки его результатов;

· уровень интерпретации результатов исследования;

· адекватность выводов, сформулированным: цели, задачам и гипотезе исследования;

· правильность оформления работы.

Приложение 1.

Правила оформления цитат

В любой студенческой работе используются многочисленные цитаты, которые служат:

· для подтверждения приводимых доводов ссылкой на авторитетный источник;

· для критического разбора того или иного научного труда.

Общие требования к цитированию включают:

1) точность, сохранение особенностей авторского написания;

2) полноту цитирования без произвольного сокращения текста и искажений мысли (пропуск фрагментов обозначается многоточием);

3) обязательную ссылку на источник.

При цитировании следует соблюдать некоторые правила:

а) цитировать автора только по его произведениям. Лишь когда источник недоступен, разрешается воспользоваться цитатой из этого автора, опубликованной в каком-либо издании, но предварить библиографическую ссылку словами Цит. по:,

б) цитата должна точно соответствовать источнику. Пропуск отдельных слов или фраз в цитате возможен, если мысль автора цитаты не искажена, а пропуск обозначается многоточием. Если хотят выделить какую-либо часть цитаты, используя курсив или подчеркивание, то в скобках следует отметить соответственно: (курсив мой. – инициалы автора) или (подчеркнуто мной. – инициалы автора). 

Грамотность и правильность оформления студенческой работы во многом определяется грамотным использованием цитат и ссылок. Соблюдайте несколько обязательных правил. Цитирование может быть представлено в виде прямой или косвенной речи. Для прямого цитирования могут быть использованы следующие формулы: А.Н. Леонтьев сказал (говорит, пишет, считает, доказывает, утверждает, предполагает, указывает и т.п.): «Ц…». Цитата берется в кавычки и начинается с прописной буквы.

При косвенном цитировании цитата следует обычно за изъяснительным союзом что иначинается со строчной буквы: А.Н. Леонтьев считает, что «ц…».

При прямом цитировании источник цитаты указывается полностью, с указанием страницы. При косвенном цитировании и свободном изложении содержания источника страница не указывается. 

На источник при цитировании могут указывать и специальные вводные слова и предложения: Как считает (полагает, утверждает, доказывает, предполагает) А.Н. Леонтьев, …; По мнению (по предположению, по утверждению…) А.Н. Леонтьева, …; Согласно утверждению (положению, теории, концепции, мнению…) А.Н. Леонтьева, …; В соответствии с теорией (положениями, взглядами, утверждением…) А.Н. Леонтьева, «ц»… и т.д. После них ставится запятая, цитата заключается в кавычки и начинается со строчной буквы. 

Обратите внимание на то, что инициалы во всех случаях, кроме списка литературы, стоят перед фамилией. Если один и тот же автор упоминается на одной странице несколько раз, то после двух-трех упоминаний возможно использование фамилии без инициалов. 

Недопустимо использование литературы без ссылки на ее авторов.

Примеры оформления цитат:

Как отмечает Г.М. Андреева, «критическая позиция европейских авторов относительно состояния социальной психологии “на финише” ХХ столетия в значительной степени связывала ее недостатки именно с просчетами методологического характера (курсив авт. – О.К.), отмеченными прежде всего в американской традиции» [1, с. 17].

«В самом общем виде, – пишет, например, Е.М. Дубовская, – можно, наверное, говорить о возможных личностных проблемах, связанных с нарушением временной перспективы («жизнь в прошлом»), с усилением тревожности, деструкции социальной идентичности, путаностью и противоположностью индивидуальных норм и ценностей и т.д.» [14, с. 153].

И.Б. Бовина считает, что «социально-психологической теорией, предлагающей подход к объяснению проблем здоровья и болезни, является теория социального сравнения Л. Фестингера» [3, с. 293].

«Цель исследования ориентирует его на конечный результат, теоретически-познавательный и практически-прикладной, задачи формулируют вопросы, на которые должен быть получен ответ для реализации целей исследования» [10, с. 40; подчеркнуто нами. – Н.Б., Т.С.].

«По Леонтьеву, это означает, что «нужно рассмотреть, как складываются жизненные отношения человека в тех или иных общественно-исторических условиях и каково особое строение деятельности, которое данные отношения порождают» (Леонтьев А.Н., 1965, с. 288).

