Структура контрольной работы

Контрольная работа состоит из титульного листа, содержания, основной части, списка использованных источников и приложений. Текст должен быть структурирован, содержать рисунки и таблицы. Рисунки и таблицы должны располагаться сразу после ссылки на них в тексте таким образом, чтобы их можно было рассматривать без поворота работы. Если это сложно, то допускается поворот по часовой стрелке.
Если таблицу приходится переносить на следующую страницу, то помещают слова: «продолжение табл.» с указанием номера справа, графы таблицы пронумеровывают и повторяют их нумерацию на следующей странице. Заголовок таблицы не повторяют.
Общая часть должна быть структурирована и содержать информацию, полностью раскрывающую вопросы контрольной работы (4-6 страниц на каждый вопрос).
Список использованных источников должен содержать не менее 5 наименований (книг, журналов, газет, сборников стандартов, патентов, электронных ресурсов и др.). В данных методических указаниях приведены ссылки на источники литературы по общим вопросам контрольной работы. Для конкретной темы студент должен найти литературу самостоятельно. 
Соблюдение вышеизложенных требований и рекомендаций обязательно. Работы не соответствующие выше изложенной структуре к проверке не принимаются.

Требования к оформлению контрольной работы

Оптимальный объем реферата составляет 25 страниц машинописного текста, набранного 12-14 шрифтом через 1.5 интервала на листах формата А4 с одной стороны. Поля должны составлять 20 мм сверху и снизу, 30 мм слева и 15 мм справа. Работа оформляется согласно ГОСТ 7.32-2001 «Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила оформления». Допускается, но не приветствуется рукописный вариант оформления реферата.
Источники использованной литературы должны оформляться согласно ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления». Список источников следует составлять в порядке упоминания их в тексте. Ссылки на источники должны приводиться по тексту в квадратных скобках.
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