Варианты для выполнения контрольных заданий по дисциплине 

«Административное право»,

 выполняемых в первом семестре,
для студентов заочной формы обучения;

для студентов заочной формы обучения

 на базе среднего профессионального образования, 

направление подготовки
 40.03.01 Юриспруденция

Квалификация (степень) выпускника - бакалавр 

Выбор варианта контрольной работы зависит от начальной буквы фамилии студента.
Вариант 1  от «А» до «Д» включительно; 

Вариант 2  от «Е» до «Н» включительно; 

Вариант 3  от «О» до «Т» включительно; 

Вариант 4  от «У» до «Я» включительно.
Вариант 1.

Задание 1. Составьте схему: «Система федеральных органов исполнительной власти». Приведите примеры органов исполнительной власти общей, отраслевой, межотраслевой компетенции.

Задание 2.Василенко купил автомашину «Жигули», в соответствии с зако​нодательством зарегистрировал ее в отделе ГИБДД. Он обра​тился с заявлением в городскую администрацию с просьбой выделить ему земельный участок под строительство гаража. Во время поездки по городу Русаков нарушил правила проезда перекрестка, и его автомашина столкнулась с автомашиной, управляемой Каримовым. Обе автомашины получили повре​ждения. Инспектор ГИБДД составил протокол и передал его начальнику отдела ГИБДД, который подверг Василенко штра​фу. Василенко своевременно штраф не уплатил, поэтому поста​новление о наложении штрафа было направлено в бухгалте​рию по месту его работы для взыскания из зарплаты.Проанализируйте основания, юридическую природу и струк​туру данных правоотношений.
Задача 1.

Гражданин Осипов, купив земельный участок в поселке Мир​ный, решил озеленить его деревьями и кустарниками. В лесу он нашел поросль молодых деревьев и кустарников и выкопал наи​более подходящие для него, при этом, уничтожив находящиеся рядом молодые растения, на замечания проходивших мимо граж​дан Осипов не реагировал.

Квалифицируйте данное правонарушение.

Задача 2.

Бармен одного из ночных клубов города не доливал напитки в коктейли посетителей. При проведении ревизии было выявлено, что остается большое количество напитков после продажи кок​тейлей. На бармена директором клуба был наложен штраф.

Законны ли действия директора клуба. Содержит ли деяние состав административного правонарушения? Кто может быть при​влечен к административной ответственности и кем?

Вариант 2.

Задание 1. Составьте схему организации управления в Ростовской области.Приведите примеры органов исполнительной власти общей, отраслевой, межотраслевой компетенции.
Задание 2.Выпускник средней общеобразовательной школы Зубов пред​ставил в приемную комиссию Лесотехнической академии за​явление о принятии в вуз и необходимые документы. После сдачи вступительных экзаменов приказом ректора он был за​числен в число студентов. Зубов окончил академию, ему была присвоена квалификация «инженер - таксатор леса» и выдан диплом. Через месяц он поступил на службу в Осташковское лесничество. Как молодому специалисту администрация горо​да предоставила ему квартиру и вручила ордер. Жэк заключил с ним договор жилищного найма. Вскоре Зубов женился, у него родился сын, которого он назвал Петром и зарегистрировал в загсе. После нескольких лет безупречной службы Управле​ние лесного хозяйства назначило Зубова начальником лесни​чества.

Проанализируйте юридические факты и правоотношения, в которых постоянным субъектом является Зубов. Какие из них являются административно-правовыми?

Задача 1.

В процессе проведения проверок столовых города, в одной из них было обнаружено нарушение правил хранения и реализации продуктов питания.

Квалифицируйте данное правонарушение.

Есть ли в совершенном деянии состав административного пра​вонарушения? Кто может быть привлечен к административной ответственности? Ответ аргументируйте со ссылкой на статью КоАП РФ.

Задача 2. 

На левом берегу реки Кубань, вблизи микрорайона Юбилейного, строительная фирма «Комфорт» осуществила постройку жилого ком​плекса. Начальник главной инспекции государственного архитек​турного и строительного надзора Лебедев А.Н. установил, что стро​ительная фирма «Комфорт» самовольно осуществила застройку тер​ритории. 
Какая мера ответственности и к кому может быть применена?

Вариант 3.

Задание 1. Составьте схему организации управления в Ставропольском крае.Приведите примеры органов исполнительной власти общей, отраслевой, межотраслевой компетенции.
Задание 2.Дайте видовую классификацию следующих административно-правовых норм:


- Высшее учебное заведение несет ответственность за свою деятельность перед личностью, обществом и государством;

- граждане имеют право создавать творческие союзы;


- полиции запрещается прибегать к обращению, унижающему достоинство человека;


- постановление по делу об административном правонарушении не может быть вынесено по истечении 2 месяцев со дня совершения административного правонарушения.


- инспектор ГИБДД назначил штраф гражданину Иванову;


- Главное управление юстиции по субъекту РФ дало заключение на регистрацию устава общественного объединения «Правопорядок»;

 - Правительство РФ оказало материальную помощь жителям города Волгодонска;


- министр обороны РФ уволил офицера Иванова из Вооруженных Сил РФ по состоянию здоровья;


- произошло совместное совещание руководящего состава  Федеральной налоговой службы и Министерства финансов РФ.
Задача 1.

Гражданин  Ваненко О.Г. в продуктовом магазине взвесил 1 кг яблок на сумму 63 рубля, после чего, вскрыв пакет, добавил туда еще 4
яблока. Данный факт был зафиксирован сотрудником службы
охраны магазина, осуществляющим наблюдение за торговым за​
лом с помощью видеокамеры.

Кто уполномочен возбудить производство по делу об админист​ративном правонарушении, рассмотреть данное дело, и какую ответственность понесет гражданин Ваненко?

Задача 2.

Газета «Местная правда» опубликовала во время предвыбор​ном кампании статью о кандидате в депутаты  Городской Думы Куранове Иване Ивановиче. В статье утвержда​юсь, что Куранов И.И. имеет в собственности 2-уровневый коттедж в деревне Майская, но данный факт не был указан во время регистрации кандидата в депутаты.
Кандидат в депутаты Куранов И.И. за неделю до выборов подал заявление о защите чести и достоинства в избирательную комис​сию. К заявлению прилагались документы, опровергающие принадлежность данного коттеджа Куранову И.И. Избирательная комиссиярекомендовала редактору газеты напечатать опровержение.Газета опубликовала опровержение лишь в день проведения выборов.
Есть ли в совершенном деянии состав административного правонарушения? Кто может быть привлечен к административной ответственности?
Вариант 4.

Задание 1. Составьте схему организации управления в Краснодарском крае.Приведите примеры органов исполнительной власти общей, отраслевой, межотраслевой компетенции.
Задание 2.В юридической литературе предложены различные группы административно-правовых отношений:

- регулятивные, охранительные

- внутриаппаратные, внеаппаратные

- вертикальные, горизонтальные

- основные, неосновные

-субординационные, координационные

Приведите примеры административно-правовых отношений каждого типа.
Задача 1.

Гражданин Неровных сдал на хранение в железнодорожные камерыхранения порох.

Содержит ли деяние состав административного правонаруше​ния? Как следует квалифицировать содеянное? Кто может при​влечь гражданина Неровных к административной ответственности?


Задача 2.Гражданин Китая Н. прибывший на территорию Рос​сии, обратился в территориальный орган внутренних дел за оформ​лением разрешения на временное проживание. При оформлении разрешения у Н. потребовали пройти обязательную дактилоскопи​ческую регистрацию. Н. заявил, что не обязан проходить дактило​скопическую регистрацию, так как он прошел шестимесячную про​верку и личность его установлена. ОВД отказал Н. в выдаче разре​шения на временное проживание.
Считая отказ незаконным, гражданин Китая обратился в суд.
Дайте юридический анализ дела. Какой порядок установлен действующим законодательством при оформлении разрешения на временное проживание? Какие правовые последствия могут иметь место при отказе лица пройти обязательную государственную дактилоскопическую регистрацию? Назовите основания отказа в выдаче либо аннулировании разрешения на временное проживание? Правомерен ли отказ в выдаче разрешения?
