Тема 1. Управление местным развитием: типология подходов

Экономическое развитие муниципального образования охватывает широкий спектр интересов, и это обуславливает существование множества различных трактовок данного понятия. 
Для большинства экономистов его смысл заключается в ускорении экономического роста. Так М.Тодаро определяет «развитие» как способность экономики, долгое время находившейся в состоянии относительного статического равновесия, создавать импульсы и поддерживать годовые темпы роста валового национального продукта (ВНП) на уровне 5—7% и более.

В понимании бизнес-лидеров экономическое развитие предполагает разумное применение публичной политики. Сторонники более активного государственного вмешательства в экономику, идентифицируют экономическое развитие с промышленной политикой. Защитники окружающей среды представляют его как устойчивое развитие, гармонизирующее естественную и общественную системы. 
Применительно к муниципальному образованию содержание категории «развитие» приобретает более комплексное содержание. При этом оно охватывает многообразие условий, обеспечивающих их жизнедеятельность. Так, ряд американских авторов, в частности Р.Шаффер, С.Деллер и Д.Маркойлер дают следующее определение развития: «Развитие – это поддерживаемое, прогрессивное изменение, которое достигают индивидуумы или группы индивидуумов через расширенное, усиленное и отрегулированное использование ресурсов».

Следует отметить, что зачастую термины «рост» и «развитие» отождествляются. Рост вообще имеет некоторое отношение к увеличению количества чего-либо, например, увеличение числа рабочих мест, рост доходов населения, рост численности населения и т.д. развитие же в его самом широком контексте одновременно подразумевает социальные и экономические изменения окружающей среды, изменение качества жизни. 

Экономическое развитие можно также определить как действия, которые ведут к увеличению производства, расширению возможностей выбора (товаров, услуг, работ, ресурсов) для потребителей и производителей.

Главная цель местного экономического развития – человеческое благосостояние. Важно отметить, что экономическое развитие – это, прежде всего человеческое/социальное явление. Это многомерная концепция, которая включает не только определенные рынком ценности, но и благосостояние населения (не только материальное, но и социальное, духовное). Кроме того, это способность местного сообщества адаптироваться к изменяющимся условиям внешней среды.

Можно выделить три основных экономических элемента развития (место/территория, ресурсы, рынки) и три неэкономических элемента (общество, правила, принятие решений).

Место/ территория. Является основным экономическим элементом развития, поскольку именно определенная территория обладает ресурсами. Более того, само местное сообщество как совокупность людей функционирует в пределах определенного места.

Ресурсы. Являются первичными факторами производства. Они включают: землю, труд, капитал и предпринимательскую способность. Ресурсы играют важнейшую роль в функционировании местной экономики.

Рынки. Концентрируют товары и услуги, которые необходимы сообществу для производства и потребления. Местный рынок осуществляет перераспределение ресурсов между домохозяйствами и бизнесом.

Общество. Фактически составляет окружающую среду местной экономики. Любая экономика функционирует в рамках общества, которое основывается на традициях, истории и культуре. Экономика и общество имеет тонкую взаимосвязь. Например, экономическая политика может разрабатываться и изменяться, исходя из социальных целей и норм.

Правила. Управляют взаимосвязями между рынками, ресурсами и местом. Правила игры часто сосредотачиваются на правах и обязанностях собственников. В рыночной экономике понятие права собственности является фундаментальным для функционирования экономики.

Принятие решений. Данный элемент относится к способности сообщества принимать эффективные управленческие решения. Эффективное принятие решения заключается в выявлении возникающих проблем и определении приоритетности их решения. 

Экономическое развитие местного сообщества содержит различные комбинации этих элементов.

Местное экономическое развитие следует рассматривать с двух точек зрения:

1) как процесс повышения темпов создания благосостояния членов местного сообщества путем мобилизации человеческих, финансовых, материальных и природных ресурсов в целях формирования возможностей производства рыночных товаров и услуг;

2) как деятельность, посредством которой органы местного самоуправления, бизнес и население воздействуют на этот процесс в интересах сообщества в целом.

Отсюда следует, что основными субъектами местного экономического развития являются органы местного самоуправления, бизнес и население муниципального образования.
Местным властям принадлежит как никогда ранее большая роль в процессе экономического развития. Они должны быть, во-первых, экономическими стратегами, во-вторых, лидерами местного сообщества, обеспечивая консенсус и поддержку, необходимую для разработки и осуществления стратегии, в-третьих, представителями своих территорий при решении проблем, находящихся вне компетенции данной местной администрации, в-четвертых, менеджерами ключевых экономических функций местного правительства.
Ответственность за местное развитие несут в первую очередь заинтересованные стороны на местном уровне. Устойчивое развитие зависит от понимания и практических шагов на местном уровне, которые в свою очередь зависят от готовности заинтересованных сторон взять на себя ответственность за повышение своего собственного благосостояния.

В число внутренних аспектов местного развития входят расширение полномочий, местное самоуправление и оказание услуг. Внешние факторы включают создание благоприятной среды и оказание внешней поддержки местному развитию. В совокупности все эти факторы представляют собой институциональную основу достижения устойчивых результатов развития на местном уровне. 

Рассмотрим более подробно компоненты местного развития.

Расширение полномочий заключается в повышении возможностей и способности населения делать свой выбор, воплощать его в конкретные действия и достигать желаемых результатов. Способность населения участвовать в местном управлении и оказании услуг на местном уровне определяется не только предоставлением конкретных ресурсов (финансовых средств, информации, навыков и т.п.), но также и социальным капиталом, создающим основу для коллективных действий по решению общих проблем.

Местное самоуправление означает способ организации, легитимизации и использования органов управления местным населением и от его имени посредством планирования, принятия решений и отчетности. К сфере местного управления относятся не только органы местного самоуправления и иные государственные учреждения, но также и разнообразные организации сообществ и институты гражданского общества, создаваемые населением в порядке самоорганизации для коллективных действий.

Система предоставления услуг на местном уровне включает организации общественного и частного секторов, неправительственные организации и организации на базе сообществ (ОБС), привлекающие ресурсы, управляющие ими и производящие общественные блага и услуги. Некоторые ресурсы, необходимые для предоставления услуг, привлекаются на местном уровне, в то время как прочие поступают в виде трансфертов местным организациям – как государственным, так и негосударственным. Мобилизация местных доходов для финансирования местного развития является важной основой устойчивого расширения полномочий, устойчивого управления, а также предоставления услуг.

Создание благоприятных условий для местного развития включает формирование официальной институциональной базы, в том числе законодательства, политики и организационных систем, а также системы неофициальных институтов, оказывающих влияние на решения и поведение граждан, в том числе формирование ценностей, норм и общественной практики.

Внешняя поддержка местного развития включает в себя предоставление местным заинтересованным сторонам, в том числе государственным, неправительственным и организациям на базе сообществ, таких ресурсов, как финансовые средства, обучение, техническое содействие и информация.

Мультипликативный эффект местного развития  представляет собой не только повышение благосостояния населения, рост местной экономики, развитие гражданского общества, но и накопление местного человеческого, социального и экономического капитала. 
Тема 2. Местное самоуправление как институт социально-экономического развития 

На всем протяжении истории местное самоуправление понималось как отечественными, так и зарубежными учеными неоднозначно. Разнообразен был его понятийный аппарат: «муниципальный», «местный», «низовой», «локальный» уровень власти и т.д. По-разному понималась и понимается его сущность. В частности, «муниципалитет» происходит от латинского слова «municipum» («munic» - тяжесть, тягота, бремя, а «capio» - беру, принимаю, что означает «взять бремя на себя», управлять делами самостоятельно). В русском языке «управлять» означает «направлять ход, движение, руководить действиями», а «самоуправление» - «право решать дела внутреннего управления по собственным законам в пределах национально-территориальной единицы, автономии».

Различные авторы, исследуя вопрос о сущности местного самоуправления, решают, прежде всего, два основных аспекта: во-первых, какова природа общественных дел, которыми ведает местное самоуправление и в чем отличие их от дел государственных. Попутно определяется и происхождение этих дел - установлены ли они самим государством, либо возникли независимо от него. Во-вторых, в этой связи определяется особый характер взаимоотношений, возникающих между государством и общинными самоуправляемыми единицами. В этом основное значение общественной, государственной, хозяйственной теории местного самоуправления и иных. Все эти позиции объединяет общность критерия исследования природы местного самоуправления - отношение к государственным институтам.

В современной научной литературе под самоуправлением понимаются различные категории.

Официальная концепция местного самоуправления предполагает самостоятельное решение населением вопросов местного значения, а так же наличие прав на владение, пользование и распоряжение муниципальной собственностью. Согласно утверждениям ряда авторов (Г.В.Барабашева, К.Ф.Шеремета, Ю.А. Тихомирова) фундамент местного самоуправления составляет принцип децентрализации публичной власти, в полном соответствии с которым находится теория, отстаивающая негосударственную природу местного самоуправления. Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» от 6 октября 2003 года №131-ФЗ дает следующую трактовку местного самоуправления: «Местное самоуправление в Российской Федерации - форма осуществления народом своей власти, обеспечивающая в пределах, установленных Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, а в случаях, установленных федеральными законами, - законами субъектов Российской Федерации, самостоятельное и под свою ответственность решение населением непосредственно и (или) через органы местного самоуправления вопросов местного значения исходя из интересов населения с учетом исторических и иных местных традиций». Местное самоуправление предполагает признание объективно существующих особых местных интересов, имеющих публичный характер, но в то же время отличных от общегосударственных и существующих параллельно с ними. В качестве основополагающего признака местного самоуправления выступает его общественный характер.

Рассмотрим местное самоуправление с экономической точки зрения. Речь идет о том, что одним из принципиальных моментов местного самоуправления является не просто признание местных интересов, а, прежде всего процесс согласования экономических интересов различных субъектов местной экономики в пределах конкретного муниципального образования, а также экономических интересов данного муниципального образования с интересами других муниципальных образований, региональными и общегосударственными.   

Таким образом, местное самоуправление можно также рассматривать и как сферу экономических отношений муниципального образования, складывающихся по поводу хозяйственных и экономических интересов различных субъектов местной экономики, имеющих право и реальную способность действовать самостоятельно и под свою ответственность.

Отсюда следует некая двойственность целей и функций местного самоуправления:

- цель социально-политическая – создание благоприятных условий для формирования гражданского общества;

- цель социально-экономическая – создание благоприятных условий жизнедеятельности и жизнеобеспечения местного населения.
Необходимо подчеркнуть, что оба целевых направления находятся в тесной взаимосвязи друг с другом, ущемление одного из них непременно приведет к уязвимости другого, в результате чего неизбежно снижение эффективности функционирования института самоуправления в целом.

Первая из вышеуказанных целей базируется на положении о том, что децентрализация управления предполагает использование потенциальной социальной активности местного населения, привлечение его к решению основных проблем местного развития. Решение этой задачи невозможно без создания определенных условий для осознания населением собственных интересов и возможностей их реализации.

Вторая – на положении о том, что реализация идей социализации связана с наличием правовой и экономической автономии, наличием собственной финансово-экономической базы, достаточной для обеспечения условий для удовлетворения потребностей населения.
Ключевыми для понимания сущности местного самоуправления являются следующие основные подходы:

1) местное самоуправление является формой самоорганизации жителей;

2) местное самоуправление представляет определенный вид деятельности;

3) местное самоуправление является формой публичной власти.

При этом деятельность органов местного самоуправления может быть направлена на текущее функционирование и на развитие муниципального образования. Целесообразно с точки зрения данного исследования разграничить деятельность, связанную с текущим функционированием и деятельность, направленную на развитие.

Деятельность, связанная с текущим функционированием направлена на решение задач удовлетворения текущих потребностей местного сообщества. Законодательство (ФЗ №131, статья 14-16) в качестве таких потребностей определяет вопросы местного значения (электро- и газоснабжение, содержание и строительство автомобильных дорог, предоставление транспортных услуг населению, создание условий для обеспечения населения услугами связи, общественного питания, торговли и бытового обслуживания и т.д.), решение которых осуществляется посредством финансирования из средств местного бюджета.

В отличие от простого функционирования развитие местного сообщества ориентировано на достижение качественно нового состояния экономической и социальной сферы муниципального образования. Следовательно, деятельность местного самоуправления по развитию требует использования специальных организационных структур и инструментов. При этом деятельность по развитию предполагает достижения консенсуса и взаимоувязку интересов всех самостоятельных субъектов местного сообщества. Данный вид деятельности может реализовываться в рамках системы стратегического планирования.

Важно отметить тот факт, что если деятельность органов местного самоуправления по удовлетворению текущих потребностей детально регулируется законодательством, дающим перечень вопросов местного значения, определяющим структуру муниципальных органов власти, их полномочия, обязанности и т.д., то деятельность по развитию фактически законодательно не урегулирована. Единственный «намек» на управление развитием содержится в статье 17 ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» №131-ФЗ от 06.10.2003, в которой говорится, что в сферу компетенции органов местного самоуправления по решению вопросов местного значения входит принятие и организация выполнения планов и программ комплексного социально-экономического развития муниципального образования, а также организация сбора статистических показателей, характеризующих состояние экономики и социальной сферы муниципального образования.

Местное самоуправление не только дань демократии, но и инструмент эффективного управления, экономического роста, мощный фактор стабилизации конфликтных ситуаций. Многообразие организационных форм, использование местных ресурсов позволяют местному самоуправлению гибко реагировать на вызовы и угрозы, возникающие в процессе функционирования и развития общества и государства.

Именно поэтому можно говорить о том, что местное самоуправление в лице муниципальных органов власти является исключительным ресурсом государства, управленческим механизмом для целей развития.

Тема 3. Понятие органов местного самоуправления и их структура.
В соответствии со статьей 2 ФЗ № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», органы местного самоуправления - избираемые непосредственно населением и (или) образуемые представительным органом муниципального образования органы, наделенные собственными полномочиями по решению вопросов местного значения.

Структуру органов местного самоуправления составляют представительный орган муниципального образования, глава муниципального образования, местная администрация (исполнительно-распорядительный орган муниципального образования), контрольно-счетный орган муниципального образования, иные органы и выборные должностные лица местного самоуправления, предусмотренные уставом муниципального образования и обладающие собственными полномочиями по решению вопросов местного значения.

Наличие в структуре органов местного самоуправления представительного органа муниципального образования, главы муниципального образования, местной администрации (исполнительно-распорядительного органа муниципального образования) является обязательным.
Порядок формирования, полномочия, срок полномочий, подотчетность, подконтрольность органов местного самоуправления, а также иные вопросы организации и деятельности указанных органов определяются уставом муниципального образования.
Наименования представительного органа муниципального образования, главы муниципального образования, местной администрации (исполнительно-распорядительного органа муниципального образования) устанавливаются законом субъекта Российской Федерации с учетом исторических и иных местных традиций.

Представительный орган муниципального образования может осуществлять свои полномочия в случае избрания не менее двух третей от установленной численности депутатов.
Уставом муниципального образования определяется правомочность заседания представительного органа муниципального образования. Заседание представительного органа муниципального образования не может считаться правомочным, если на нем присутствует менее 50 процентов от числа избранных депутатов. Заседания представительного органа муниципального образования проводятся не реже одного раза в три месяца.

Представительный орган поселения состоит из депутатов, избираемых на муниципальных выборах.
Представительный орган поселения не формируется, если численность жителей поселения, обладающих избирательным правом, составляет не более 100 человек. В этом случае полномочия представительного органа осуществляются сходом граждан.

Представительный орган муниципального района:
1) может состоять из глав поселений, входящих в состав муниципального района, и из депутатов представительных органов указанных поселений, избираемых представительными органами поселений из своего состава в соответствии с равной независимо от численности населения поселения нормой представительства, определяемой в порядке, установленном настоящей статьей;
2) может избираться на муниципальных выборах на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. При этом число депутатов, избираемых от одного поселения, не может превышать две пятые от установленной численности представительного органа муниципального района.

Численность депутатов представительного органа поселения, в том числе городского округа, определяется уставом муниципального образования и не может быть менее:
7 человек - при численности населения менее 1000 человек;
10 человек - при численности населения от 1000 до 10 000 человек;
15 человек - при численности населения от 10 000 до 30 000 человек;
20 человек - при численности населения от 30 000 до 100 000 человек;
25 человек - при численности населения от 100 000 до 500 000 человек;
35 человек - при численности населения свыше 500 000 человек.

В исключительной компетенции представительного органа муниципального образования находятся:
1) принятие устава муниципального образования и внесение в него изменений и дополнений;
2) утверждение местного бюджета и отчета о его исполнении;
3) установление, изменение и отмена местных налогов и сборов в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах;
4) принятие планов и программ развития муниципального образования, утверждение отчетов об их исполнении;
5) определение порядка управления и распоряжения имуществом, находящимся в муниципальной собственности;

6) определение порядка принятия решений о создании, реорганизации и ликвидации муниципальных предприятий, а также об установлении тарифов на услуги муниципальных предприятий и учреждений, выполнение работ, за исключением случаев, предусмотренных федеральными законами;

7) определение порядка участия муниципального образования в организациях межмуниципального сотрудничества;
8) определение порядка материально-технического и организационного обеспечения деятельности органов местного самоуправления;
9) контроль за исполнением органами местного самоуправления и должностными лицами местного самоуправления полномочий по решению вопросов местного значения;
10) принятие решения об удалении главы муниципального образования в отставку.

Представительный орган муниципального образования заслушивает ежегодные отчеты главы муниципального образования, главы местной администрации о результатах их деятельности, деятельности местной администрации и иных подведомственных главе муниципального образования органов местного самоуправления, в том числе о решении вопросов, поставленных представительным органом муниципального образования.
Полномочия представительного органа муниципального образования независимо от порядка его формирования могут быть прекращены досрочно. Полномочия представительного органа муниципального образования также прекращаются:
1) в случае принятия указанным органом решения о самороспуске. При этом решение о самороспуске принимается в порядке, определенном уставом муниципального образования;
2) в случае вступления в силу решения соответственно верховного суда республики, края, области, города федерального значения, автономной области, автономного округа о неправомочности данного состава депутатов представительного органа муниципального образования, в том числе в связи со сложением депутатами своих полномочий;
3) в случае преобразования муниципального образования, а также в случае упразднения муниципального образования;

4) в случае утраты поселением статуса муниципального образования в связи с его объединением с городским округом;

5) в случае увеличения численности избирателей муниципального образования более чем на 25 процентов, произошедшего вследствие изменения границ муниципального образования или объединения поселения с городским округом.

Депутаты представительного органа муниципального образования, избранные в составе списков кандидатов, выдвинутых политическими партиями (их региональными отделениями или иными структурными подразделениями), входят в депутатские объединения (во фракции).
Фракция включает в себя всех депутатов (депутата), избранных (избранного) в составе соответствующего списка кандидатов. Во фракции могут входить также депутаты, избранные по одномандатным или многомандатным избирательным округам, и депутаты (депутат), избранные (избранный) в составе списка кандидатов политической партии (ее регионального отделения или иного структурного подразделения).

Порядок деятельности фракций устанавливается законом субъекта Российской Федерации и (или) регламентом либо иным актом представительного органа муниципального образования.
В случае прекращения деятельности политической партии в связи с ее ликвидацией или реорганизацией деятельность ее фракции в представительном органе муниципального образования, а также членство депутатов в этой фракции прекращается со дня внесения в единый государственный реестр юридических лиц соответствующей записи.

Депутат, избранный в составе списка кандидатов, выдвинутого политической партией (ее региональным отделением или иным структурным подразделением), не вправе выйти из фракции, в которой он состоит.
Глава муниципального образования является высшим должностным лицом муниципального образования и наделяется уставом муниципального образования в соответствии с настоящей статьей собственными полномочиями по решению вопросов местного значения.
Глава муниципального образования в соответствии с уставом муниципального образования:
1) избирается на муниципальных выборах либо представительным органом муниципального образования из своего состава. В поселении с численностью жителей, обладающих избирательным правом, не более 100 человек глава муниципального образования избирается на сходе граждан, осуществляющем полномочия представительного органа муниципального образования, и исполняет полномочия главы местной администрации;

2) в случае избрания на муниципальных выборах либо входит в состав представительного органа муниципального образования с правом решающего голоса и исполняет полномочия его председателя, либо возглавляет местную администрацию;

3) в случае избрания представительным органом муниципального образования исполняет полномочия его председателя;

4) не может одновременно исполнять полномочия председателя представительного органа муниципального образования и полномочия главы местной администрации.
Указанные ограничения не распространяются на органы местного самоуправления муниципального образования, имеющего статус сельского поселения, внутригородского муниципального образования города федерального значения, в котором предусмотрено формирование исполнительно-распорядительного органа, возглавляемого главой муниципального образования, исполняющим полномочия председателя представительного органа муниципального образования.

Глава муниципального образования в пределах полномочий:
1) представляет муниципальное образование в отношениях с органами местного самоуправления других муниципальных образований, органами государственной власти, гражданами и организациями, без доверенности действует от имени муниципального образования;
2) подписывает и обнародует в порядке, установленном уставом муниципального образования, нормативные правовые акты, принятые представительным органом муниципального образования;
3) издает в пределах своих полномочий правовые акты;
4) вправе требовать созыва внеочередного заседания представительного органа муниципального образования;
5) обеспечивает осуществление органами местного самоуправления полномочий по решению вопросов местного значения и отдельных государственных полномочий, переданных органам местного самоуправления федеральными законами и законами субъекта Российской Федерации.

Глава муниципального образования подконтролен и подотчетен населению и представительному органу муниципального образования.

Глава муниципального образования представляет представительному органу муниципального образования ежегодные отчеты о результатах своей деятельности, а в случае, если глава муниципального образования возглавляет местную администрацию, о результатах деятельности местной администрации и иных подведомственных ему органов местного самоуправления, в том числе о решении вопросов, поставленных представительным органом муниципального образования.

Полномочия главы муниципального образования прекращаются досрочно в случае:

1) смерти;

2) отставки по собственному желанию или удаления в отставку;

3) отрешения от должности.

4) признания судом недееспособным или ограниченно дееспособным;
5) признания судом безвестно отсутствующим или объявления умершим;
6) вступления в отношении его в законную силу обвинительного приговора суда;
7) выезда за пределы Российской Федерации на постоянное место жительства;
8) прекращения гражданства Российской Федерации;

9) отзыва избирателями;
10) установленной в судебном порядке стойкой неспособности по состоянию здоровья осуществлять полномочия главы муниципального образования;

11) изменения порядка формирования представительного органа муниципального района;

12) преобразования муниципального образования, а также в случае упразднения муниципального образования;

13) утраты поселением статуса муниципального образования в связи с его объединением с городским округом.

Полномочия главы муниципального района, главы городского округа прекращаются досрочно также в связи с утратой доверия Президента Российской Федерации в случаях:
1) несоблюдения главой муниципального района, главой городского округа, их супругами и несовершеннолетними детьми запрета, установленного Федеральным законом "О запрете отдельным категориям лиц открывать и иметь счета (вклады), хранить наличные денежные средства и ценности в иностранных банках, расположенных за пределами территории Российской Федерации, владеть и (или) пользоваться иностранными финансовыми инструментами";

2) установления в отношении избранных на муниципальных выборах главы муниципального района, главы городского округа факта открытия или наличия счетов (вкладов), хранения наличных денежных средств и ценностей в иностранных банках, расположенных за пределами территории Российской Федерации, владения и (или) пользования иностранными финансовыми инструментами в период, когда указанные лица были зарегистрированы в качестве кандидатов на выборах соответственно главы муниципального района, главы городского округа.

В случае досрочного прекращения полномочий главы муниципального образования его полномочия временно исполняет должностное лицо местного самоуправления, определяемое в соответствии с уставом муниципального образования.

В случае досрочного прекращения полномочий главы муниципального образования, избранного на муниципальных выборах, досрочные выборы главы муниципального образования проводятся в сроки, установленные федеральным законом.

Местная администрация (исполнительно-распорядительный орган муниципального образования) наделяется уставом муниципального образования полномочиями по решению вопросов местного значения и полномочиями для осуществления отдельных государственных полномочий, переданных органам местного самоуправления федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации.
Местной администрацией руководит глава местной администрации на принципах единоначалия.
Главой местной администрации является глава муниципального образования либо лицо, назначаемое на должность главы местной администрации по контракту, заключаемому по результатам конкурса на замещение указанной должности на срок полномочий, определяемый уставом муниципального образования.

Контракт с главой местной администрации заключается на срок полномочий представительного органа муниципального образования, принявшего решение о назначении лица на должность главы местной администрации (до дня начала работы представительного органа муниципального образования нового созыва), но не менее чем на два года.

Условия контракта для главы местной администрации поселения утверждаются представительным органом поселения, а для главы местной администрации муниципального района (городского округа), внутригородского муниципального образования города федерального значения - представительным органом муниципального района (городского округа), внутригородского муниципального образования города федерального значения в части, касающейся осуществления полномочий по решению вопросов местного значения, и законом субъекта Российской Федерации в части, касающейся осуществления отдельных государственных полномочий, переданных органам местного самоуправления федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации.
Порядок проведения конкурса на замещение должности главы местной администрации устанавливается представительным органом муниципального образования. Порядок проведения конкурса должен предусматривать опубликование условий конкурса, сведений о дате, времени и месте его проведения, проекта контракта не позднее чем за 20 дней до дня проведения конкурса.
Общее число членов конкурсной комиссии в муниципальном образовании устанавливается представительным органом муниципального образования.
Члены конкурсной комиссии поселения назначаются представительным органом поселения.

Лицо назначается на должность главы местной администрации представительным органом муниципального образования из числа кандидатов, представленных конкурсной комиссией по результатам конкурса.
Контракт с главой местной администрации заключается главой муниципального образования.
Глава местной администрации, осуществляющий свои полномочия на основе контракта:
1) подконтролен и подотчетен представительному органу муниципального образования;
2) представляет представительному органу муниципального образования ежегодные отчеты о результатах своей деятельности и деятельности местной администрации, в том числе о решении вопросов, поставленных представительным органом муниципального образования;
3) обеспечивает осуществление местной администрацией полномочий по решению вопросов местного значения и отдельных государственных полномочий, переданных органам местного самоуправления федеральными законами и законами субъекта Российской Федерации.

Структура местной администрации утверждается представительным органом муниципального образования по представлению главы местной администрации. В структуру местной администрации могут входить отраслевые (функциональные) и территориальные органы местной администрации.

Глава местной администрации не вправе заниматься предпринимательской, а также иной оплачиваемой деятельностью, за исключением преподавательской, научной и иной творческой деятельности. При этом преподавательская, научная и иная творческая деятельность не может финансироваться исключительно за счет средств иностранных государств, международных и иностранных организаций, иностранных граждан и лиц без гражданства, если иное не предусмотрено международным договором Российской Федерации или законодательством Российской Федерации. Глава местной администрации не вправе входить в состав органов управления, попечительских или наблюдательных советов, иных органов иностранных некоммерческих неправительственных организаций и действующих на территории Российской Федерации их структурных подразделений.
Контрольно-счетный орган муниципального образования образуется представительным органом муниципального образования.
Порядок организации и деятельности контрольно-счетного органа муниципального образования определяется Федеральным законом от 7 февраля 2011 года N 6-ФЗ "Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований", настоящим Федеральным законом, Бюджетным кодексом Российской Федерации, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, муниципальными нормативными правовыми актами. В случаях и порядке, установленных федеральными законами, правовое регулирование организации и деятельности контрольно-счетных органов муниципальных образований осуществляется также законами субъекта Российской Федерации.

Тема 4. Внешние и внутренние органы стратегического управления
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Внешние органы стратегического управления, т.е. выделенные из структуры местной администрации, органы и организации управления развитием.

Включение их в группу органов стратегического управления обусловлено тем, что проведение активной местной экономической политики пред​по​ла​​гает создание целого комплекса организационных структур, согласованно действующих под эгидой местных властей. При этом создание таких структур преследует целью вовлечение в процесс управления развитием всех заинтересованных сторон – бизнеса, населения, НКО. Действенность администрации зависит от того, насколько точно учтены интересы этих сторон в принимаемых решениях, насколько точен просчет эффекта принимаемых решений для сообщества в целом.
 К их числу таких органов и организаций относятся:

1)  Агентство экономического развития. Представляет собой структуру, которая, не входя в состав местной администрации, специализированно занимается вопросами местного социально-экономического развития. Основными функциями и одновременно этапами работы АЭР являются:
- анализ ресурсов и условий муниципального развития;
- разработка концепции (или стратегии) экономического развития муниципалитета и организация ее обсуждения с общественностью;
- экспертиза проектов, обеспечивающих реализацию основных направлений развития, намеченных в концепции;
- сведение проектов и мероприятий в единый план, расчет общих затрат и результатов;
- мониторинг и сопровождение выполнения плана.

На сегодняшний день собственных подобных агентств в муниципальных образованиях Краснодарского края нет. Однако на региональном уровне власти в феврале 2002 было создано ГУП «Агентство экономического развития Краснодарского края». Миссией агентства является создание стратегического партнерства власти и бизнеса в целях развития экономики Краснодарского края через эффективные коммуникации [55]. При этом ГУП оказывает ряд таких услуг муниципалитетам края, как:

- построение прогноза социальной устойчивости для территорий и прогнозирование кризисных явлений; 

- построение инвестиционных прогнозов развития территорий;

- построение прогнозов развития муниципальных рынков;

- построение прогнозов развития спроса и социальных запросов населения территорий;

2) агентство развития для отдельного проекта или опре​деленной городской территории.
Задача таких агентств - разработка стратегии и де​тальных планировок, позволяющих координировать частные и госу​дарст​венные инвестиции в развитие зоны, начать масштабные рабо​ты по реконструкции жилья, земельных участков, дорог. К последним относятся, в частности, популярные во многих городах программы восстановления или нового развития центра города, а также восстановления старопромышлен​ных территорий и придания им нового экономического качества. В США это называется превращением brown fields (дословно - коричневые террито​рии) в так называемые green fields (зеленые территории нового роста).
Агентства могут получать от местной власти права по градопланированию, принудительному выкупу земельных участков. Их задача - исполь​зовать ресурсы территории с макси​мальной выгодой и обеспечить координацию всех инвестиций, стать инструментом сотрудничества застройщи​ков, строительных компаний, местных властей и местных жите​лей. Агентства стремятся реализовать проекты привлечения инве​стиций для реконструкции района, ориентируясь как на интересы его жителей, так и предпри​нимателей. Они пытаются увеличить количество частных инвестиций в строительство, в защиту окружающей среды, в улучшение земель​ных участков и т.д. [21].
На сегодняшний день такие агентства созданы в г.Краснодар (МУ «Управление по развитию города Краснодара») и в городе-герое Новороссийск (ОАО «Агентство территориального развития города-героя Новороссийск»). 
МУ «Управление по развитию города Краснодара» было создано в апреле 2006 года с возложением на учреждение ряда задач, связанных с реконструкцией центральной части города.

В соответствии с постановлениями главы муниципального образования город Краснодар, его поручениями, поручениями штаба по реконструкции центральной части муниципального образования город Краснодар учреждение сегодня работает по следующим направлениям:

- подготовка и сбор исходных данных и сопровождение разработки технического задания на проектирование схемы развития инженерных коммуникаций до 2015 г.;
- формирование необходимой документации для конкурсного отбора по разработке и проектированию схемы развития инженерных коммуникаций, работа с инвесторами и предполагаемыми исполнителями;
- сопровождение и предварительная подготовка по выдаче технических условий по запросам инвесторов;
- сопровождение по оформлению земельной документации, межевого дела, проекта границ и т.д.;
- проработка и систематизация инвестиционных и производственных программ предприятий коммунального комплекса;
- юридическое сопровождение по вопросам инвесторов;
- контроль за работой инвесторов по освоению выделенных кварталов, проверка достоверности полученной информации.

- мониторинг публикаций в средствах массовой информации по вопросам развития города Краснодара и т.д. [36];

3) организационные структуры стратегического планирования (различные советы, общественные палаты, консультативные группы).

Представляют собой институциональную форму социального партнерства, обеспечивающую функциональное и инфраструктурное взаимодействие заинтересованных сторон в процессе управления развитием. Важно отметить, что деятельность таких структур направлена на  выработку и реализацию согласованных всеми заинтересованными участниками решений в области социально-экономического развития муниципального образования.

В настоящее время такие структуры в анализируемых муниципальных образованиях отсутствуют. Между тем такие организации созданы во многих городах РФ, например, Городская Палата общественности г. Томска, Общественный координационный совет г. Новый Уренгой, Экспертно-консультационный совет г. Челябинска, муниципальные консультативные и координационные советы в Пермской, Томской областях и т.д. [84].
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