Правила оформления курсовых работ, докладов, статей

· Размер курсовой - 18-25 листов. 

· Оформление листа. Отступ слева - 3 см, справа - 1 см, снизу и сверху - 2-2,5см. 

· Нумерация. Титульный лист считается первым, однако не нумеруется. Содержание (оглавление, план и т.п.) - 2 страница (нумеруется). 

· Основной текст 14 шрифтом (TimesNewRoman). 
· Оформление источников в списке литературы такое же, как и в сносках (см. ниже) только с указанием издательства после города и без указания страниц; оформление Интернет-ресурсов такое же, как и в сносках.

Сноски
· Подстрочные примечания 10 шрифтом (стиль шрифта меньше, чем в основном тексте). 

· Нумерация сносок может быть как сквозной (т.е. в квадратных скобках после ссылки/цитаты указывается номер данного источника в Вашем списке используемой литературы), так и  постраничной (см. оформление дипломных работ)
· Сноска в тексте ставится после пунктуационных знаков. 

· При ссылке на законодательный акт в сноске необходимо указать его полное официальное наименование и официальный источник. 

· Закон РФ "..." // Название источника. 1995. №1. Ст.2 

· При использовании журнальных материалов необходимо указать фамилию, инициалы автора статьи; ее название; наименование журнала; год издания; номер страницы. 

· Коряковцев В.В. О расширении доказательственной базы в уголовном судопроизводстве Российской Федерации // Вестн.С.-Петербург.ун-та. 1995. Сер.6. Вып.2. С.107-114
· При ссылке на книгу указываются фамилия и инициалы; название книги; город, где издана; год; страница. Для коллективных монографий и сборников статей указывается редактор (отв.редактор, редколл), а для сборников статей указывается также первые три автора. 

· Неволин К.А. Энциклопедия законоведения. СПб., 1997. С.6 

· Конституция, закон, подзаконный акт / Под ред. Ю.А.Тихомирова. М., 1994. С.52 

· Название / Редколл: В.И.Старцев, А.В.Смолин; В.И.Старцев, А.В.Ильин, А.В.Смолин и др. Л., 1987
· При оформлении ссылки на материалы из Интернета нужно по возможности максимально следовать таким же требованиям, как и при оформлении библиографии печатных работ, обязательно указывая полный адрес материала в Интернете, включая название сайта и дату рецепции материала. 

· Автор. Название материала (учебника, статьи и т.п.) // Название сайта: URL: http://www.sth.com/article.html (2016. 24 февр.) 

· Поляков А.В. Возможна ли интегральная теория права? // Неофициальный сайт ЮрФака СПбГУ: URL: http://lawfac.narod.ru/integr_teor.html (2016. 19 февр.)
КУРСОВАЯ РАБОТА

1. Общие требования к работе
Работа должна быть теоретической или (и) экспериментальной научной работой, имеющей внутреннее единство и свидетельствующей о личном вкладе автора в разработку заявленной проблематики, содержать критический анализ полученных данных и обобщенное изложение результатов выполненных автором исследований.
Сформулированные автором выводы должны быть аргументированы, критически оценены, определена их научная и практическая значимость.

2. Структура работы                                                                   
Работа должна содержать:                          
1 титульный лист;                                                                       
2 оглавление;                                                                               
3 введение, включающее общую характеристику работы;
4 основную часть
5 заключение
6 список литературы
7 приложения 



3. Титульный лист
На титульном листе должны быть приведены следующие сведения: наименование высшего учебного заведения, где выполнена курсовая работа: 
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
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фамилия, имя, отчество автора; название работы; ученая степень, ученое звание, фамилия, имя, отчество научного руководителя; город и год. Название работы должно определять область проведенных теоретических или экспериментальных исследований, быть по возможности кратким и точно соответствовать содержанию. Иногда для большей конкретизации к названию добавляют небольшой (4-6 слов) подзаголовок. 
Например: Региональные новости. Особенности подачи новостей на местном телевидении (на примере Нижнего Новгорода).
В названии работы следует (по возможности) избегать использования усложненной узкоспециальной терминологии. Не рекомендуется начинать название работы со слов: "Изучение процесса...", "Исследование некоторых путей...", "Разработка и исследование...", "Некоторые вопросы...", "Материалы к изучению...", "К вопросу..." и т.п., в которых не отражается в должной мере суть рассматриваемой проблемы, завершенность работы, нет достаточно ясного определения ее цели и результатов.

4.Оглавление (Содержание)
Оглавление включает в себя названия структурных частей работы ("Перечень условных обозначений"(при необходимости), "Введение", "Глава", "Заключение", "Список использованных источников", "Приложения"(при необходимости); названия всех глав, разделов и подразделов с указанием номеров страниц, на которых размещается начало материала соответствующих частей работы.
 
5.Перечень условных обозначений, символов, единиц и терминов
Если в работе принята специфическая терминология, а также употребляются малораспространенные сокращения, новые символы, обозначения и т.п., то их перечень может быть представлен в работе в виде отдельного списка, помещаемого перед введением. Перечень должен располагаться столбцом, в котором слева (в алфавитном порядке) приводят, например, сокращение, справа - его детальную расшифровку.
Если в работе специальные термины, сокращения, символы, обозначения и т.п. повторяются менее трех раз, перечень не составляют, а их расшифровку приводят в тексте при первом упоминании.

6.Введение
Введение - вступительная, начальная часть работы. В ней дается общая оценка состояния научной, социальной или иной сферы деятельности человека, общества, где находится избранный автором объект исследования. При необходимости дается исторический экскурс, очерчивается круг проблем, нуждающихся в научном изучении, определяется направление курсового или дипломного исследования автора.
Введение, как правило, - короткий раздел до 2-3 с.

Во введении раскрывается:
          Актуальность темы работы
Следует указать степень разработанности темы, место исследований по курсовой работе среди других подобных исследований в этой же области, кратко охарактеризовать необходимость проведения исследований для решения конкретной проблемы (задачи), развития конкретных направлений в соответствующей отрасли.
         Цель и задачи исследования
Обычно формулируется одна цель работы и несколько задач, которые необходимо решить для достижения поставленной цели. Не рекомендуется формулировать цель как "Исследование...", "Изучение...", так как эти слова указывают на процесс достижения цели, а не на саму цель.
         Объект и предмет исследования
Указывается объект - та часть реального мира, которая познается, исследуется и (или) преобразуется автором. Цель и задачи исследования определяют границы предмета исследования, конкретно сформулированного автором.
          Гипотеза (для экспериментальных работ)
Излагается научное предположение для объяснения каких-либо явлений или процессов. В результате проведенных исследований гипотеза может подтвердиться или быть опровергнутой. Не следует бояться отрицательных результатов, не подтверждающих гипотезу, ибо они тоже вносят свой вклад в познание. Гипотеза может стать достоверной научной теорией лишь после должной опытно-экспериментальной проверки и подтверждения ее соответствующими фактами. Необходимость использования гипотезы в курсовом или дипломном исследовании определяется его автором.
           Методология и методы проведенного исследования (для экспериментальных работ)
Приводятся названия использованной методологии, известных и разработанных автором методов, их особенности. Более подробное описание методов дается в соответствующих главах работы. 
           Научная новизна и значимость полученных результатов (для экспериментальных работ). При изложении научной новизны проведенного исследования следует показать отличие полученных результатов от известных, классифицировать степень новизны (впервые получено, усовершенствовано, обеспечено дальнейшее развитие и т.п.), раскрыть сущность новых результатов. 
          Научная значимость результатов работы определяется тем, насколько они развивают научные представления о том или ином явлении, проясняют сущность механизмов, явлений, процессов, как они способствуют развитию науки, постановке новых исследований. 
           Практическая (социальная) значимость полученных результатов (для экспериментальных работ) В работе, имеющей практическое значение, должны приводиться сведения о практическом применении полученных результатов или рекомендации по их использованию.
