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                        ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ

Курсовая работа является завершающим этапом изучения основного раздела дисциплины "Бухгалтерский (финансовый) учет". В ней надо показать знание теоретических основ и техники учета. Работа представляет краткое письменное изложение на заданную тему, соответствующую букве фамилии студента. Курсовая работа может быть выполнена по материалам конкретной организации, что повышает её актуальность. Работа не должна представлять собой пересказ отдельных глав учебника или учебного пособия. В курсовой работе следует использовать соответствующие законодательные и нормативные материалы.

Излагая вопросы учета, необходимо остановиться на документообороте, раскрыть сущность того или иного документа, назначение и содержание основных его показателей. Изложение должно сопровождаться расчетами, бухгалтерскими записями по рассматриваемым операциям.
 Работа, выполненная не по своему варианту, к проверке не принимается. 

Сроки представления устанавливаются в соответствии с графиком учебного процесса ТвГТУ. 

Курсовая работа, отвечающая предъявленным требованиям, допускается к защите и окончательно оценивается после устной защиты. 

В начале курсовой работы приводится план, введение, затем раскрываются отдельные параграфы в соответствии с темой и заключение с выводами. В конце работы следует привести список использованной литературы, оформленный по установленным правилам.

Объем курсовой работы – 25-35 страниц (шрифт 14, интервал 1,5). Страницы нужно пронумеровать, оформить титульный лист.

Для выполнения курсовой работы рекомендуется использовать предложенную ниже литературу.

Тематика курсовых работ по дисциплине

«Бухгалтерский (финансовый) учет»

ТЕМА 23. Учет, инвентаризация и оценка незавершенного производства ( Ч ).

Понятие и состав незавершенного производства.

Организация учета незавершенного производства. Учет движения деталей и полуфабрикатов собственного производства. Учет межцехового и внутрицехового движения деталей в производстве.

Инвентаризация незавершенного производства и отражение её результатов в бухгалтерском учете.

Оценка остатков незавершенного производства, варианты оценки остатков незавершенного производства.
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