
Курсовая работа по дисциплине: «Разведение животных».


Тема: «История выведения Немецкой овчарки и ее использование в кинологической службе ФСИН России».



Курсовая работа выполняется на основе использования литературных источников (монографии, научные статьи, государственные книги племенных животных (ГКПЖ). 
Если курсовая работа будет хорошо выполнена, она (при желании курсанта (слушателя) и по рекомендации кафедры) может быть разработана наиболее глубоко и представлена в дальнейшем в качестве дипломной работы. Желательно иллюстрировать курсовую работу рисунками (графиками), фотографиями животных, таблицами. 
Прежде чем приступать к выполнению курсового проекта, следует изучить учебный материал по выбранной теме и ознакомиться с содержанием методических указаний. 
Вопросы для выполнения курсового проекта отражают весь курс разведения сельскохозяйственных животных. Ответы на них позволяют преподавателю получить представление о качестве проделанной курсантами и слушателями самостоятельной работы.
После заданий курсового проекта приводится список литературы, не являющийся исчерпывающим, допускается использование материалов интернет-сайтов с соответствующей ссылкой.
Методические рекомендации по выполнению курсового проекта
I. Общие положения
Курсовой проект - это самостоятельная научно-исследовательская работа курсанта и слушателя по одному или нескольким разделам изучаемой дисциплины, важнейшая основная часть учебного процесса.
Цель выполнения курсового проекта - углубить полученные знания, изучить передовой опыт ведения животноводства, самостоятельно исследовать отдельные вопросы, возникающие в процессе организации и ведения работы в животноводстве Российской Федерации, в частности в условиях уголовно-исполнительной системы. При этом вырабатывается умение использовать теоретический материал, справочную, учебную и другую специальную литературу для решения конкретных практических задач.
Задачи - расширить кругозор, развить навыки и умение самостоятельно работать, научить самостоятельно, мыслить, привить навыки исследовательской деятельности. 
Работа над темой состоит из следующих этапов: а) определение и формулирование цели; б) разработка плана курсовой работы; в) изучение методики постановки и проведения исследования (если таковые необходимы); г) обобщение, систематизация и анализ изученной литературы и результатов исследования; д) оформление курсовой работы.
Примерный план текста курсовой работы
1. Содержание - указывается название каждого раздела и параграфа темы, а также номера страниц, на которых изложено их содержание. 
2. Введение - определяются  и обосновываются актуальность, цели и задачи, стоящие перед соответствующим разделом животноводства (собаководства) (кормление, выращивание, селекционная работа, экспертиза и т. д). 
3. Обзор литературы - излагаются систематизированные результаты исследований различных авторов по теме работы, опыт практики передовых животноводческих хозяйств, проводится их анализ и делаются соответствующие выводы. 
4. Материал и методы исследований - цель, материал и методику исследований. 
5. Собственные исследования (основной раздел) - собственные наблюдения, результаты исследований, селекционные и другие решения. Название этой главы дают по названию темы курсовой работы.
В основном разделе обязательно дается характеристика хозяйства (учреждения) по следующим параметрам:
- месторасположение, основной вид деятельности, площадь с\х угодий, виды основной продукции, объемы производства.
- основной вид животных, порода, методы селекционно-племенной работы, применяемые в хозяйстве (учреждении), способ содержания животных, численность поголовья общая, количество голов основного стада, молодняк, скот на откорме, наличие ремонтного поголовья. 
- тип кормления, нормы, рационы для исследуемых групп животных.
- методы дрессировки и режимы тренировки служебных собак.
- данные измерения экстерьера животных, живой массы, учета продуктивности, рабочие качества исследуемых животных (собаки, лошади).
5. Выводы и предложения. Выводы и предложения должны логично заключать проведенное исследование и включать наиболее значимые итоги курсового проекта. Они должны быть конкретными, быть четко сформулированы и иметь практическую направленность.
6. Библиографический список.
Выводы - это итог проделанной работы, они должны вытекать из собственных исследований и носить конкретный а не декларативный характер. Предложения - это рекомендации для внедрения. Они могут быть также представлены перспективным планом селекционно-племенной работы.
«Библиографический список» - содержит источники, использованные при выполнении курсовой работы в алфавитном порядке. 
Рекомендуется иллюстрировать курсовой проект (работу) рисунками (графиками) и имеющимися в вашем распоряжении фотографиями животных. 
Перед выполнением курсовой работы следует внимательно прочитать задание к теме и ответить на вопросы по тексту. Далее следует выполнить расчетные задания, которые приведены в виде таблиц и сделать по ним выводы.

II. Порядок оформления
Курсовой проект выполняется самостоятельно. Механическое переписывание литературных источников не допускается. Курсовой проект должен быть аккуратно оформлен в соответствии с данными методическими рекомендациями.
[bookmark: 0][bookmark: _GoBack]Курсовую работу выполняют машинописным текстом, без сокращений, на одной стороне стандартных листов. Размеры полей: левое 30мм, правое 10 мм, верхнее и нижнее по 15 мм. Шрифт Times New Roman, кегль 14. Титульный лист — это первый лист работы. Номер страницы ставят в правом верхнем углу арабскими цифрами. Объём работы 20 - 25с. Разделы должны иметь порядковую нумерацию в пределах всей работы и обозначаться арабскими цифрами. Введение не нумеруют. Каждый раздел начинают с новой страницы. В заголовках не должно быть переносов, подчеркивания, точка после заголовка не ставится. Расстояние между заголовком и текстом должно быть 8-10 мм, т. е. больше, чем между строчками. 

