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1 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
В федеральных государственных образовательных стандартах высшего профессионального образования указывается, что выпускная квалификационная работа выполняется в соответствии с учебным планом и имеет своей целью: 

- систематизацию, закрепление  и расширение теоретических  и практических знаний в сфере  экономики;  

- выявление умения применять полученные знания при решении  конкретных экономических, научных и производственных задач; 

- развитие навыков ведения самостоятельной работы и применения методик исследования при решении разрабатываемых в выпускной работе проблем и вопросов; 

- выявление степени подготовленности студента к самостоятельной работе в различных областях экономики России в современных условиях.

Выпускная квалификационная работа должна представлять собой законченную разработку актуальной экономической проблемы и обязательно включать в себя как теоретическую часть, где студент должен продемонстрировать  знания основ экономической теории по разрабатываемой проблеме, так и практическую часть, в которой необходимо показать умение использовать материал ранее изученных учебных дисциплин для решения поставленных в работе задач.

Для оказания помощи студенту в подготовке выпускной квалификационной работы назначается научный руководитель. Основанием для назначения руководителя является заявление студента. Права и обязанности сторон в процессе подготовки выпускной квалификационной работы регламентируются нормативными актами высшей школы, образовательными стандартами, учебными планами.
Выпускник обязан:

- в соответствии с учебным планом и требованиями экономического факультета ЮФУ выбрать научного руководителя и тему выпускной квалификационной работы;

- в полном объеме и своевременно выполнять план написания выпускной квалификационной работы;

- выполнять указания и рекомендации научного руководителя по подготовке выпускной квалификационной работы;

- своевременно представить выпускной квалификационной работу в Государственную аттестационную комиссию для защиты. 

Научный руководитель обязан:

- своевременно разработать и определить график работы над  выпускной квалификационной работой и контролировать его выполнение;

- проводить консультации по написанию выпускной квалификационной работы в соответствии с установленным графиком;

- информировать заведующего кафедрой о ходе выполнения выпускной квалификационной работы;

- дать отзыв на законченную выпускную квалификационную работу.

2 ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ

Общую организацию выполнения выпускной квалификационной работы осуществляет выпускающая кафедра бухгалтерского учета и аудита ЮФУ. Организация выполнения выпускной квалификационной работы включает:

1) назначение выпускнику научного руководителя;

2) выбор и утверждение темы выпускной работы;

3) организацию подготовки выпускной работы;

4) контроль за ходом выполнения выпускной работы.

Научный руководитель назначается приказом ЮФУ. После издания приказа об утверждении тем выпускных квалификационных работ и назначении руководителей смена научного руководителя и изменение темы ВКР не допускается.
Выбор темы выпускной квалификационной работы студент осуществляет по согласованию с научным руководителем.

Для утверждения темы выпускной квалификационной работы студент пишет заявление на имя зав. кафедрой бухгалтерского учета и аудита, которое должно быть завизировано научным руководителем. Заведующий кафедрой вправе вносить изменения и дополнения в тему выпускной квалификационной работы по согласованию с научным руководителем с последующим уведомлением выпускника.

Подготовка выпускной квалификационной работы студентом осуществляется в соответствии с разработанным графиком и рекомендациями научного руководителя. Научный руководитель обязан не реже одного раза в неделю до установленного срока сдачи выпускной квалификационной работы проводить консультации по выполнению работы.

Выпускник обязан регулярно (не реже одного раза в неделю) отчитываться перед научным руководителем о ходе выполнения выпускной квалификационной работы. На основании полученной информации научный руководитель регулярно отчитывается перед заведующим выпускающей кафедры о ходе выполнения выпускной квалификационной работы. Научный руководитель обязан своевременно информировать заведующего выпускающей кафедры о нарушениях выпускниками графика подготовки работ.

Выпускники, постоянно не выполняющие график подготовки выпускной квалификационной работы без уважительной причины, могут быть не допущены к защите распоряжением руководителя направления. Выпускники, не выполняющие график подготовки выпускной квалификационной работы по уважительной причине, должны своевременно ходатайствовать перед зав. кафедры бухгалтерского учета и аудита о предоставлении академического отпуска или переносе защиты на более поздний срок.

По мере выполнения выпускная квалификационная работа представляется на проверку научному руководителю. Порядок и сроки представления работы на проверку определяются графиком работы над выпускной квалификационной работой. Научный руководитель обязан не позднее 7 дней со дня получения от студента выпускной квалификационной работы провести ее проверку и дать рекомендации по ее совершенствованию. 

3 ТРЕБОВАНИЯ К ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЕ

Выпускная квалификационная работа представляется студентом на выпускающую кафедру в отпечатанном виде, в переплете, с отзывом научного руководителя.

Выпускная квалификационная работа, отвечающая квалификационным требованиям, сдается на выпускающую кафедру не позднее, чем за 10 дней до начала работы Государственной аттестационной комиссии. 

Выпускная квалификационная работа, представленная на кафедру с нарушением указанного срока, не принимаются. Вопрос об её дальнейшем рассмотрении решает зав. кафедрой бухгалтерского учета и аудита. Выпускная квалификационная работа, выполненная с нарушением квалификационных требований, к защите не допускается.

В отзыве на выпускную квалификационную работу научный руководитель в обязательном порядке указывает замечания и выставляет оценку.

4 СОСТАВ И СОДЕРЖАНИЕ  ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ

Выпускная квалификационная работа представляет собой завершенное исследование, направленное на решение конкретных научно-практических задач. Она должна  иметь проблемно-ориентированный характер в рамках определенной предметной области исследования бухгалтерского учета, анализа и аудита.
Содержание конкретной выпускной квалификационной работы  определяется выбранной темой.

Рекомендуемая последовательность выполнения выпускной квалификационной работы включает следующие этапы:

1) проведение библиографического поиска и составление списка используемой литературы по теме выпускной квалификационной работы;

2) составление развернутого плана работы;

3) сбор и обработка исходной фактической информации;

4) детальная проработка  разделов в соответствии с разработанным планом, написание текста выпускной квалификационной работы;

5) получение замечаний и рекомендаций научного руководителя по разделам работы;

6) окончательная редакция выпускной квалификационной работы.

Библиографический поиск по теме студент проводит самостоятельно в библиотеках города с привлечением электронных справочно-правовых систем и ресурсов сети Интернет. При подготовке работы следует широко использовать монографические издания, публикации в специализированных периодических изданиях экономического профиля, законодательные и иные нормативные акты, данные государственной статистики и научные отчеты.

В выпускной квалификационной работе необходимо избегать заимствования из литературных источников без соответствующих ссылок.

Объем текстовой части выпускной квалификационной работы (без приложений) должен составлять 70-80 страниц печатного текста. Структура текстовой части выпускной квалификационной работы включает:

- титульный лист;

- содержание, в котором приводится развернутый план  выпускной квалификационной работы и указывается нумерация страниц, на которых начинаются соответствующие разделы;

- введение;

- главы и параграфы;

- заключение;

- список использованных источников;

- приложения.
Развернутый план выпускной квалификационной работы составляется после предварительного изучения литературных источников и анализа практических аспектов исследуемой предметной области.

Во введении обосновывается актуальность выбранной темы, оценивается степень ее изученности, формулируются цель и задачи исследования, его объект и  предмет,  перечисляются используемые методы решения поставленных задач,  нормативная и эмпирическая база исследования, оценивается научная и практическая значимость работы. Рекомендуемый объем введения не более 3-4 страниц компьютерного текста.

Рекомендуется, чтобы основная часть выпускной квалификационной работы содержала  3 главы.

В первом (теоретическом) разделе освещается теория вопроса применительно к тематике выпускной квалификационной работы. При работе над первым разделом выпускник должен продемонстрировать хорошую теоретическую подготовку, использовать законодательные и иные нормативные акты, научные публикации в периодических изданиях и т.д. Первый раздел выпускной квалификационной  работы должен демонстрировать ясное понимание студентом, как сути проблемы, так и основных направлений ее возможного решения. 

Во втором разделе проводится развернутый анализ практических аспектов функционирования избранного объекта исследования в соответствии с тематикой выпускной квалификационной работы. В частности, возможно рассмотрение  общей организационно-экономической характеристики конкретного хозяйствующего субъекта, его внешней и внутренней среды, анализ основных показателей хозяйственной деятельности, отражающих экономическое и финансовое состояние объекта. При проведении анализа в рамках работы над разделом рекомендуется широко использовать не только данные бухгалтерской и статистической отчетности организации, ее нормативной базы, но и применять сравнительные данные по другим хозяйствующим субъектам и региону в целом. Сбор необходимой информации осуществляется самостоятельно студентом. Для получения научно-обоснованных выводов и предложений рекомендуется использовать фактические данные о работе выбранной организации за ряд предшествующих лет. Также при написании второго раздела выпускной квалификационной работы необходимо показать умение правильно выбирать и адекватно применять различные методы исследований. 

В третьем разделе необходимо показать направления развития и совершенствования рассматриваемого объекта, или, если анализ строится на примере конкретной организации, разработать и экономически обосновать предложения и конкретные мероприятия по разрешению выявленных в рамках определенной предметной области проблем. 
В заключении кратко формулируются основные выводы и результаты выпускной квалификационной работы.

В приложения выпускной квалификационной работы рекомендуется выносить большой по объему статистический и аналитический материал, который носит в основном информационный характер, а также различные нормативные документы (положения, инструкции, рекомендации и др.), подготовленные студентом самостоятельно или при его участии. Не рекомендуется выносить в приложения учредительные документы базового предприятия, формы бухгалтерской и налоговой отчетности и прочее, если это не является самостоятельной работой студента- выпускника.   
5 ОФОРМЛЕНИЕ ТЕКСТА ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ

Текст выпускной квалификационной работы должен быть выполнен на компьютере на бумаге формата А4 (размеры 210 ( 297 мм) с одной стороны листа с соблюдением следующих  требования к тексту:

- режим обычный;

- шрифт Times New Roman;

- размер шрифта 14 кегль;

- межстрочный интервал 1,5 пункта.

Содержание  выпускной квалификационной  работы включает название всех разделов  и подразделов с указанием номера страницы, на которой размещается начало соответствующего раздела или подраздела. Слово «СОДЕРЖАНИЕ» располагают в виде заголовка по центру прописными (ЗАГЛАВНЫМИ) буквами (приложение А).

На страницах выпускной квалификационной работы оставляются поля по всем четырем сторонам листа: верхнего и нижнего - 20 мм,  левого - 30 мм и правого 10 мм.

Страницы нумеруют арабскими цифрами. Нумерация страниц выпускной квалификационной работы сквозная. Номер проставляют в  центре нижней части листа без точки. Первой страницей является титульный лист; номер страницы на нем не ставится. Список использованных источников и приложения включаются в общую нумерацию работы.

Все разделы и подразделы выпускной квалификационной работы нумеруют арабскими цифрами. Слово «Глава» или «Раздел» при этом не пишется.  Подразделы нумеруют в рамках каждого раздела. Номер подраздела состоит из номеров раздела и подраздела разделенных точкой. Введение, заключение и список использованных источников не нумеруют.

Заголовки всех разделов и подразделов, а также «ВВЕДЕНИЕ», «ЗАКЛЮЧЕНИЕ» и «СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ» располагают по центру. Перенос слов в заголовках не допускается. Точку в конце заголовка не ставят. Заголовки не подчеркивают. Заголовки разделов выполняются ЗАГЛАВНЫМИ  буквами и  жирным шрифтом. Заголовки подразделов пишут строчными буквами, начиная с заглавной буквы, жирным шрифтом. Каждый раздел, а также введение, заключение и список использованных источников необходимо начинать с новой страницы. Новый подраздел в разделе начинается на той же странице, на которой закончился предыдущий подраздел.

Расстояние между заголовком и последующим текстом составляет 13-17 мм или одна пустая строка. Заголовок подраздела необходимо располагать через 2 строки после заголовка раздела. Не допускается отрывать заголовки раздела и подраздела от основного текста, располагая заголовок в конце одной страницы, а сам текст - на другой.

В тексте выпускной квалификационной работы фактические данные, а также результаты анализа, как правило, оформляются таблицами, графиками, рисунками. Каждая таблица в работе должна иметь тематический заголовок, который располагают над таблицей. Название таблицы пишут  строчными буквами, кроме первой заглавной, жирным шрифтом. Точку в конце заголовка не ставят, заголовки не подчеркивают. В левом углу листа с заголовком таблицы помещают слово «Таблица» полностью (без сокращений). № перед цифрой номера не ставят, нумерацию ведут арабскими цифрами. Если количество таблиц в тексте выпускной квалификационной работы в пределах 10, то можно использовать сквозную нумерацию по всем разделам. В ином случае таблицы нумеруют последовательно в пределах каждого раздела, включая в номер таблицы номер данного раздела и порядковый номер данной таблицы, разделенные точкой. При заполнении таблицы допускается применять размер шрифта меньший, чем в тексте.
Если часть таблицы переносят на другую страницу, то заголовок помещают над ее первой частью. Над перенесенной частью таблицы в левом верхнем углу листа пишут «Окончание таблицы...» (если таблица завершается) или «Продолжение таблицы...» (если на данной странице таблица не закачивается). При переносе таблицы необходимо переносить на новую страницу нумерацию ее колонок. 

В тексте выпускной квалификационной работы должны быть ссылки на все таблицы, слово «Таблица» пишут сокращенно в скобках с указанием номера соответствующей таблицы, например: «…расчет коэффициента платежеспособности за 2004-2007 гг. ОАО ТКЗ «Красный котельщик» (табл.3.1)». Первая ссылка должна располагаться в тексте обязательно перед таблицей. Ссылка должна органично входить в текст, а не выделяться в самостоятельную фразу. При повторных ссылках допускается использовать сокращенное слово «смотри» (см.) в скобках перед сокращенным словом «таблица». Например: «...расчет коэффициента коммерческой рентабельности (см. табл. 3.3.) свидетельствует о том, что...». Порядок оформления таблицы проиллюстрирован примером 1.
Если, представленная в тексте выпускной квалификационной работы, таблица не является оригинальной, т.е. составленной по результатам собственного исследования, а взята из какого-либо специализированного источника, то, после заголовка таблицы в квадратных скобках проставляется номер данного источника по списку использованной литературы, а через запятую - номер страницы в этом источнике, из которой взята таблица или делается сноска внизу страницы (пример 2).

Пример 1
Расчет коэффициента коммерческой рентабельности за 2014 г. (табл. 3.3)
Таблица  3.3 -  Расчет коэффициента коммерческой рентабельности за 2014 г
	квартал
	Валовая прибыль от продаж
	Выручка-нетто от реализации
	Коэффициент коммерческой рентабельности

	I
	315821,76
	787700,00
	40,09

	II
	536585,27
	1202290,00
	44,63

	III
	-491787,86
	729400,00
	-67,42

	IV
	288926,54
	757680,00
	38,13

	Итого
	649545,71
	3477070,00
	55,43


Пример 2









1) Таблица 3.3 - Расчет коэффициента коммерческой рентабельности за 2014 г. [15, с.20-21]

или, 

2) Таблица 3.3 - Расчет коэффициента коммерческой рентабельности за 2014 г.

Для пояснения текстового материала целесообразно применять иллюстрации, схемы, графики, диаграммы, экранные формы. Все иллюстрации независимо от типа обозначают словом «Рисунок», размещают под соответствующей схемой или графиком и нумеруют арабскими цифрами по аналогии с таблицами либо в пределах всего текста выпускной квалификационной работы, либо в пределах каждого раздела. В последнем случае номер иллюстрации также состоит из номера раздела и порядкового номера иллюстрации, разделенных точкой. После последней цифры номера иллюстрации ставится дефис и  название иллюстрации строчными буквами, начиная с первой заглавной, жирным шрифтом, по центру страницы. Ссылки на иллюстрации по тексту выпускной квалификационной работы и их заимствование из других источников оформляются по аналогии с таблицами (пример 3).
Пример 3
Отражение поступления и распределения дополнительных расходов, включаемых в себестоимость приобретаемых материально-производственных запасов,   при использовании системы «1С: Бухгалтерия 8» представлено на рис. 2.4
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Рисунок 2.4 – Поступление дополнительных расходов в системе «1С: Бухгалтерия 8»
Уравнения и формулы в тексте выпускной квалификационной работы следует выделять из текста в отдельную строку. Выше и ниже каждой формулы или уравнения должно быть оставлено не менее одной свободной строки. Если уравнение не умещается в одну строку, то оно должно быть перенесено после знака равенства (=) или после знаков плюс (+), минус (-), деления (:), умножения ((), или других математических знаков, причем знак в начале следующей строки повторяют. Пояснение значений символов и числовых коэффициентов следует приводить непосредственно под формулой в той же последовательности, в которой они даны в формуле. В выпускной квалификационной работе формулы нумеруются арабскими цифрами в круглых скобках в крайнем правом положении на строке.

Пример 4
МСt-1 + МДО – МКО = МСt                                                                                               (6)
Ссылки на литературные источники по тексту работы оформляются следующим образом: после цитаты в квадратных скобках проставляется номер литературного источника по списку использованной литературы, а после запятой - номер страницы, откуда взята цитата. В случае ссылки на источники без цитирования в квадратных скобках проставляется только номер источника по списку без указания страниц. Можно оформлять ссылки в виде сноски внизу страницы. Ссылки на источники даются после каждой цитаты, использования цифрового или иного материала.

Пример 5
«…Гражданский кодекс РФ определяет следующим образом…» [5, с. 125], 
«…с кредита счетов 20 и 23 списывают фактическую себестоимость выпущенной продукции (работ, услуг)»
.
Список использованных источников составляют в алфавитном порядке и оформляют в соответствии с ГОСТ 7.1.-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления», ГОСТ 7.82 – 2001 «Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов».
Нормативная литература (законы, подзаконные акты и т.п.) указывается в начале списка. В списке необходимо указывать фамилию и инициалы автора (авторов) источника, его название, место издания, название издательства, год опубликования и количество страниц. Название места издания (город) указывается полностью (например, Краснодар:) за исключением Москвы и Санкт-Петербурга, названия которых сокращаются (М.: и СПб.:). После места издания ставится двоеточие. Если название издательства неизвестно, то после названия места издания ставится запятая, а после нее год опубликования. В случае если у источника несколько авторов, то обязательно указываются первые три, а остальные указываются как «и др.». Если источником является коллективная монография или учебное пособие, то в начале указывается ее название, затем редактор или редакторы, место издания, издательство, год издания. При указании в качестве источника периодического издания его название располагают после названия публикации, отделяя двумя косыми чертами ( // ), а затем указывают через точку и тире - год, номер издания и номер страницы. 

Пример 6
1. Налоговый кодекс Российской Федерации. Часть первая: от 31 июля 1998г. №146-ФЗ. Часть вторая: от 5 августа 2000 г. № 117-ФЗ. 
2. Положение по бухгалтерскому учету «Доходы организации» ПБУ 9/99 Утверждено приказом министра РФ от 06.05.99 №32н.
3. План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организации и инструкция по его применению. Утверждены приказом Минфина РФ от 31.10.2000г. №94н.
4. Приказ Минфина РФ от 22 июля 2003 г. N 67н "О формах бухгалтерской отчетности организаций".
5. Аврова И.А. План счетов. Налоговый комментарий. – М.: Налог-инфо, 2006.

6. Акулич В.В. Анализ себестоимости продукции – основа удачного планирования // Практическое ценообразование. – 2007. - №2. – с. 32-36.

7. Бухгалтерский учет на предприятиях сферы услуг. Под ред. Н.А. Бреславцевой. – Ростов-на-Дону: Феникс, 2006. – 380с.

8. Грицай А.В. Распределение затрат вспомогательных подразделений в процессе калькулирования себестоимости // Практическое ценообразование. – 2007. - №4. – с.13-18.

9. Калинская М.В. Эффективность мероприятий по сближению бухгалтерского и налогового учета прямых расходов // Научный журнал КубГАУ. – 2006. - №24. – с.12-18.

10. Палий В.Ф. Развитие методологии управленческого учета  // Бухгалтерский учет. – 2004. - №12.

Приложения оформляют как продолжение выпускной квалификационной работы. Каждое приложение следует начинать с новой страницы с указанием в правом верхнем углу слова «Приложение». Приложения нумеруют последовательно буквами русского алфавита; например: «Приложение А». Каждое приложение должно иметь содержательный заголовок. Если приложение содержит несколько таблиц или рисунков, то они нумеруются арабскими цифрами в пределах этого приложения и перед каждым номером ставят букву «П»; например: Таблица П.2.1 (т.е. первая таблица второго приложения). В тексте дипломной работы ссылки на приложения делаются по аналогии со ссылками на таблицы и рисунки. Приложения должны иметь общую с остальной частью работы сквозную нумерацию.
Приложение А
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