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МЕТОДИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ ПО КУРСОВОЙ РАБОТЕ
«МАРКЕТИНГ (КУРС 2)»

1 Общие положения
Методическое пособие адресовано студентам, выполняющим в процессе обучения курсовую работу по дисциплине 4342 «Маркетинг (курс 2)», а также руководителям данной курсовой работы и организаторам учебного процесса.

Курсовая работа – самостоятельная разработка конкретной темы по изучаемой дисциплине с элементами научного анализа, предназначенная для формирования у студентов теоретических знаний и практических навыков, умений работать с литературой, анализировать источники, делать обстоятельные и обоснованные выводы.

Структура и содержание курсовой работы, порядок ее выполнения, оформления и аттестации определены учебно-методическим пособием «Курсовая работа. Порядок написания и оформления (9049.х1.01;2, 2007 г.)». В настоящем пособии изложены цель и основные задачи курсовой работы, темы курсовых работ и примерные дидактические планы по каждой теме.

2 Цель и задачи курсовой работы

Целью курсовой работы является, с одной стороны, систематизация, закрепление и расширение теоретических знаний по дисциплине, с другой, – приобретение и развитие студентом при выполнении конкретного маркетингового  исследования по курсовой работе таких важных качеств, как:

- умение работать с литературой, анализировать источники по проблеме исследования, делать обстоятельные и обоснованные выводы;

- умение грамотно и логически обоснованно излагать свои мысли и идеи;

- умение четко формулировать и аргументированно обосновывать предложения и рекомен​дации по результатам выполненного исследования;

- способность к творческому и критическому мышлению;

- овладение аналитическими навыками, т.е. способностью искать и находить информацию, формулировать проверяемые гипотезы, выстраивать данные в определенном порядке и оценивать их и т.п.;

- овладение навыками самостоятельной исследовательской работы.

Основными задачами при выполнении курсовой работы являются:

- обоснование актуальности и значимости темы работы в теории и практике маркетинга;
- исследование состояния и разработанности выбранной темы исследования;
- рассмотрение теоретических аспектов изучаемой проблемы, раскрытие сущности основных понятий маркетинговой терминологии, относящихся к данной проблематике;
- сбор и анализ информации по проблеме данного маркетингового исследования с исполь​зованием современных средств получения, хранения и переработки информации;
- разработка практических рекомендаций и предложений по данной тематике курсовой работы;
- формирование навыков самостоятельной работы с маркетинговой информацией на всех этапах выполнения курсовой работы – от обоснования актуальности до формулировки выводов и рекомендаций.
3 Темы курсовых работ и примерные дидактические планы

Темы курсовых работ и примерные дидактические планы по темам приведены в таблице 1.

Дидактические планы названы примерными потому, что по усмотрению студента и руководителя курсовой работы они могут быть расширены за счет включения в них дополни​тельных дидактических единиц. Такое расширение должно быть обосновано необходимостью более полного раскрытия темы, а также эффективного достижения цели и задач, поставленных перед курсовой работой. При выполнении курсовой работы, в первую очередь, должны быть раскрыты дидактические единицы, приведенные в таблице 1.

Примерный дидактический план рекомендуется использовать студенту также при составлении глоссария по теме курсовой работы.
Таблица 1 Темы курсовых работ и примерные дидактические планы по темам

	Тема

курсовой работы
	Примерный дидактический план по теме

	1. Аналитические процедуры марке​тинговых исследо​ваний
	Понятие и необходимость маркетинговых исследований. Определение понятия «маркетинговое исследование». Значение маркетингового исследо​вания в деятельности предприятия. Основные направления маркетинговых исследований. Цели, задачи и процедура маркетингового исследования.
Концепция маркетингового исследования. Рабочая гипотеза маркетинго​вого исследования. Рабочий инструментарий маркетингового исследования. Разделы и содержание отчета об исследовании маркетинга. Понятие количественных маркетинговых исследований. Понятие качественных маркетинговых исследований.

Методы маркетингового исследования. Основные группы методов маркетинговых исследований. Содержание понятий системный анализ, комплексный подход, программно-целевое планирование, линейное программирование, метод сетевого планирования, регрессионный анализ 
и т.д. Методы социологии. Требования к маркетинговым исследованиям

	2. Конъюнктурные приоритеты марке​тинга
	Понятие рыночной конъюнктуры. Конъюнктурные приоритеты марке​тинга. Понятие рыночной конъюнктуры, цели и методы ее анализа. Параметры (переменные) рынка, которые важны для деятельности фирмы. Задачи при изучении конъюнктуры рынка.
Показатели конъюнктуры. Показатели материального производства, характеризующие предложение товара. Показатели спроса на товары.
Показатели валютной и кредитно-денежной ситуации, характеризующие как предложение, так и спрос. Цены, как наиболее концентрированные показатели.

Основные концепции маркетинга. Концепция совершенствования произ​водства. Концепция совершенствования товара. Концепция интенсификации коммерческих усилий. Концепция социально-этического маркетинга

	3. Критерии и ме​тоды позициониро​вания товара на рынке
	Позиционирование на потребительском рынке. Общая схема позицио​нирования на потребительском рынке. Принципы позиционирования. Методы позиционирования. Критерии позиционирования потребительского рынка.

Позиционирование на промышленном рынке. Критерии позиционирования промышленного рынка. Выбор целевого рынка.
Выбор целевого сегмента. Позиционирование товара.
Методы маркетингового исследования в области позиционирования товара на рынке. Методические основы позиционирования товара на рынке. Инструментарий маркетингового исследования в области позицио​нирования товара на рынке. Требования к маркетинговым исследованиям в области позиционирования товара на рынке
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	4. Маркетинговая логистика
	Понятие маркетинговой логистики. Становление и развитие маркетинг-логистики. Концепция интегрированного маркетинг-менеджмента. Виды логистики. Основные задачи подсистем маркетинг-логистики. Вариант организации транспортного обслуживания.
Актуальность маркетинговой логистики. Актуальность маркетинговой логистики. Аспекты маркетинговой логистики. Синтез разных взглядов на распределительные процессы. Стратегия маркетинговой логистики. Тен​денции развития сбытовой логистики.
Интегрированные маркетинговые коммуникации. Интегрированные маркетинговые коммуникации в местах продажи. Задачи мерчандайзинга. Принципы размещения (выкладки). Планировка торгового зала. Принципы размещения товарных групп и представления товаров покупателю. Факторы успешности деятельности продавца в отношениях с покупателями.
Распределение товаров и политика распределения. Политика распре​деления. Распределительная сеть. Процесс распределения товаров. Канал распределения. Путь распределения. Уровень канала распределения. Управ​ление каналом распределения. Отбор участников канала. Мотивирование участников канала. Сущность и элементы товародвижения

	5. Маркетинговая среда, ее основные факторы и струк​тура
	Классификация маркетинговой среды фирмы, микросреда. Микросреда и макросреда, их факторы. Маркетинговая среда фирмы и ее подразделение на составляющие разными авторами. Система взаимодействия фирмы с маркетинговой средой.
Макросреда фирмы. Основные факторы макросреды фирмы. Демогра​фические факторы. Экономические факторы. Природные факторы макро​среды. Научно-технические факторы. Политико-правовые факторы. Социально-культурные факторы.
Маркетинговая среда и концепции маркетинга. Концепция совершен​ствования производства. Концепция совершенствования товара. Концепция интенсификации коммерческих усилий. Концепция маркетинга. Концепция социально-этического маркетинга

	6. Маркетинговые исследования в сфере прогнозиро​вания спроса
	Понятие и необходимость маркетинговых исследований. Цели, задачи и процедура маркетингового исследования. Основные направления марке​тинговых исследований. Исследование рынка. Исследование конкурентов. Исследование потребителей. Исследование фирменной структуры рынка. Исследование товара. Исследование цены. Исследование товародвижения и продаж.

Классификация методов прогнозирования спроса. Методы экспертных оценок. Точечный прогноз объема продаж. Интервальный прогноз объема продаж. Прогноз распределения вероятностей. Анализ временных рядов. Казуальные методы прогнозирования. Корреляционно-регрессионный анализ. Ведущие индикаторы.
Концепция маркетингового исследования. Рабочая гипотеза марке​тингового исследования. Рабочий инструментарий маркетингового исследо​вания. Разделы и содержание отчета об исследовании маркетинга. Понятие количественных маркетинговых исследований. Понятие качественных маркетинговых исследований

	7. Маркетинговые коммуникации – их возможности и вы​бор в зависимости от стратегии марке​тинга
	Понятие маркетинговых коммуникаций. Маркетинговые коммуникации и управление продвижением. Коммуникации с потребителями. Тенденция к интегрированию маркетинговых коммуникаций. Элементы коммуникации. Цели коммуникации. Факторы, способствующие усилению роли марке​тинговых коммуникаций. Отношения и мотивация в маркетинговых коммуникациях.
Понятие маркетинговой логистики. Становление и развитие маркетинг-логистики. Концепция интегрированного маркетинг-менеджмента. Виды логистики. Основные задачи подсистем маркетинг-логистики. Вариант организации транспортного обслуживания.
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	Интегрированные маркетинговые коммуникации. Интегрированные маркетинговые коммуникации в местах продажи. Задачи мерчандайзинга. Принципы размещения (выкладки). Планировка торгового зала. Принципы размещения товарных групп и представления товаров покупателю. Факторы успешности деятельности продавца в отношениях с покупателями.
Распределение товаров и политика распределения. Политика распре​деления. Распределительная сеть. Процесс распределения товаров. Канал распределения. Путь распределения. Уровень канала распределения. Управ​ление каналом распределения. Отбор участников канала. Мотивирование участников канала. Сущность и элементы товародвижения

	8. Международный маркетинг
	Определение международного маркетинга. Задача международного маркетинга. Управляемые аспекты маркетинга. Внутренние неуправляемые аспекты. Внешние (иностранные) неуправляемые аспекты. Становление международного маркетинга. Фазы участия/вовлечения в международный маркетинг.
Концепции международного маркетинга. Концепция расширения внутрен​него рынка. Концепция мультивнутреннего рынка. Концепция глобального маркетинга. Глобальные рынки. Глобальная осведомленность.
Внешнеторговая политика. Международное регулирование экономичес​ких взаимоотношений. Основа международного экономического сотрудни​чества. Сущность внешнеэкономических связей. Понятие внешнеэкономи​ческой деятельности. Внешнеторговая политика России и её регулирование

	9. Методы и формы оптовых и розни​чных продаж
	Розничная торговля. Сущность и значение розничной торговли. Розничный товарооборот. Структура розничной торговли. Различные способы класси​фикации предприятий розничной торговли.

Оптовая торговля. Сущность и значение оптовой торговли. Организа​ционные формы оптовой торговли. Классификация оптовых торговцев.

Распределение товаров и политика распределения. Политика распре​деления. Распределительная сеть. Процесс распределения товаров. Канал распределения. Путь распределения. Уровень канала распределения. Управ​ление каналом распределения. Отбор участников канала. Мотивирование участников канала. Сущность и элементы товародвижения

	10. Методы разра​ботки рекламного бюджета
	Рекламные затраты и рекламный бюджет. Расходы на рекламу в отечественной экономической теории. Процесс разработки рекламного бюджета. Основные факторы, определяющие объем рекламных затрат. Комплекс решений по разработке рекламного бюджета. Определение общего объема средств, ассигнуемых на рекламу. Распределение средств рекламного бюджета по статьям его расходов.
Обзор методов расчета рекламного бюджета. Расчет рекламного бюджета в зависимости от оборота. Расчет рекламного бюджета в зависимости от объемов рекламных бюджетов фирм-конкурентов. Расчет рекламного бюджета исходя из средств, оставшихся после распределения на все остальные нужды. Расчет рекламного бюджета исходя из критерия оптимальности затрат на рекламу.
Рекламный бюджет розничной торговли. Оценка рекламных затрат «от среднего по отрасли». Расчет рекламных затрат от требуемого охвата аудитории. Определение минимального рекламного бюджета предприятия розничной торговли

	11. Модели поведе​ния покупателя на потребительском рынке
	Потребительский рынок и покупатели потребительских товаров. Понятие потребительского рынка. Классическая модель поведения поку​пателя. «Черный ящик» сознания покупателя. Простейшая модель покупа​тельского поведения в сфере потребления. Общая модель поведения потребителя.
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	Основные характеристики покупателей потребительских товаров. Основные факторы, влияющие на поведение покупателя потребительских товаров. Социальные факторы. Культурные и национальные факторы. Личностные факторы покупателя. Психологические факторы. Иерархия потребностей по А. Маслоу. Процесс принятия решения о покупке в потребительской сфере.
Позиционирование на потребительском рынке. Общая схема позицио​нирования на потребительском рынке. Принципы позиционирования. Методы позиционирования. Критерии позиционирования потребительского рынка

	12. Определение потребности в мар​кетинговой инфор​мации и организа​ция ее сбора
	Понятие, виды и носители маркетинговой информации. Сбор инфор​мации в маркетинговом исследовании. Классификация маркетинговой информации. Структура системы маркетинговой информации. Системы маркетинговых исследований и анализа маркетинговой информации.
Методы сбора маркетинговой информации. Определение потребности в маркетинговой информации. Методы сбора маркетинговой информации. Способы связи с аудиторией. Опрос. Анкетирование. Наблюдение. Эксперимент.
Методы обработки маркетинговой информации. Методические основы маркетингового исследования. Системный анализ. Комплексный подход. Программно-целевое планирование. Линейное программирование. Метод сетевого планирования. Теория вероятностей. Регрессионный анализ. Факторный анализ. Экономико-математическое моделирование. Прогно​зирование в маркетинге. Требования к маркетинговым исследованиям

	13. Организация и технология сегмен​тирования рынка промышленной продукции
	Модель поведения покупателей на рынке товаров производственного назначения. Общие переменные, предназначенных для сегментирования рынков: географические характеристики, искомые блага, интенсивность потребления. Факторы сегментирования, характерные для рынков товаров производственного назначения: демографические, особенности личности покупателя, ситуационные, технологические.
Основные поведенческие факторы на рынке товаров производственного назначения. Факторы окружающей обстановки. Факторы, определяющие особенности организации. Межличностные факторы. Индивидуальные факторы. Поведенческий процесс принятия решения о покупке в производ​ственной сфере.
Позиционирование на промышленном рынке. Критерии позиционирования промышленного рынка. Выбор целевого рынка.
Выбор целевого сегмента. Позиционирование товара

	14. Организация рекламной деятель​ности
	Участники и основные виды рекламы. Рекламная коммуникация. Рекла​модатель. Рекламопроизводитель. Рекламораспространитель. Потребители рекламы. Схема рекламной коммуникации. Коммуникационная политика. Характеристика основных видов рекламной деятельности и классификация средств распространения рекламы.
Особенности сейлз-промоушн. Жизненный цикл товара. Адресаты сейлз-промоушн. Мероприятия стимулирования сбыта, направленные на потреб​ление. Мероприятия стимулирования сбыта, направленные на посредников. Стимулирование сбыта по отношению к собственному торговому персоналу.
Рекламные затраты и рекламный бюджет. Расходы на рекламу в отечественной экономической теории. Процесс разработки рекламного бюджета. Основные факторы, определяющие объем рекламных затрат. Комплекс решений по разработке рекламного бюджета. Определение общего объема средств, ассигнуемых на рекламу. Распределение средств рекламного бюджета по статьям его расходов
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	15. Основные кон​цепции маркетинга
	Определение и виды концепций маркетинга. Концепция совершенство​вания производства. Концепция совершенствования товара. Концепция интенсификации коммерческих усилий. Концепция маркетинга. Концепция социально-этического маркетинга. Соответствие концепций маркетинга наборам целей.
Концепции управления маркетингом. Составляющие элементы системы маркетинга предприятия. Управление спросом. Стратегическое планиро​вание маркетинга. Этапы процесса планирования маркетинга.
Процесс управления маркетингом. Стратегический план компании.

Маркетинговая стратегия. Процесс анализа рыночных возможностей; отбора целевых рынков; разработки маркетингового комплекса и претворения в жизнь маркетинговых мероприятий. Факторы, влияющие на процесс управления маркетингом. Составляющие элементы маркетингового ком​плекса. Функциональная организация службы маркетинга. Контроль за осуществлением маркетинговых мероприятий

	16. Основные фак​торы и методы ценообразования в современных усло​виях
	Виды цен, ценовая политика. Рыночная (равновесная) цена. Свободная цена. Монопольная цена. Цена производства и потребления. Мировая цена. Базисная цена. Фактурная цена. Удельные цены. Определение цен по сделкам на бирже осуществляется через биржевые котировки. Ценовая политика и структура рынка. Ценовая стратегия.
Факторы ценообразования. Процесс ценообразования. Внешние факторы ценообразования. Факторы, определяющие чувствительность покупателя к уровням цен. Государственное регулирование цен. Принципы ценообра​зования, подходы.
Маркетинговые стратегии цен. Стратегия высоких цен. Стратегия средних цен. Стратегия низких цен. Стратегия целевых цен. Стратегия неизменных цен. Стратегия изменяющихся цен. Стратегия льготных цен. Стратегия цен на товары, взаимосвязанные с точки зрения издержек производства. Стратегия цен на товары, взаимосвязанные с точки зрения спроса. Стратегия цен, отражающих качество товара. Стратегия цен, отражающих репутацию фирмы. Стратегия цен в зависимости от назначения товара. Стратегия «неокругленных» цен. Стратегия гибких цен. Стратегии цен, учитывающие географический фактор. Стратегия скидок с цен. Стратегии дискриминационных цен.
Методы конечного ценообразования. Содержание ценовой политики. Наиболее распространенные методы конечного ценообразования: средние издержки плюс прибыль; на основе анализа безубыточности и обеспечения целевой прибыли; на основе ощущаемой ценности товара; на основе уровня текущих цен; на основе закрытых торгов

	17. Особенности маркетинговых ме​роприятий на фазах жизненного цикла товара
	Жизненный цикл товара, его влияние на маркетинг фирмы. Характер сбыта и прибылей на протяжении жизненного цикла товара от его создания до упадка. Возможные варианты кривой жизненного цикла товара. Основные этапы разработки товара-новинки.
Особенности маркетинговых мероприятий на промышленном рынке. Критерии сегментации промышленного рынка. Группы критериев сегмента​ции промышленного рынка. Выбор целевого рынка. Выбор целевого сегмента. Позиционирование товара.
Особенности маркетинговых мероприятий на потребительском рынке. Позиционирование товара на потребительском рынке. Общая схема сегментации потребительского рынка. Этапы общей процедуры сегментации рынка. Принципы сегментации. Методы сегментации. Критерии сегмента​ции потребительского рынка
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	18. Оценка интен​сивности конку​ренции
	Конкуренция, конкурентная среда, конкурентная позиция. Формирование конкурентной позиции. Устойчивое конкурентное преимущество. Пять конкурентных сил, определяющих привлекательность отрасли, и позиции данной организации в конкурентной борьбе. Конкурентная среда предприя​тия. Современные конкурентные стратегии.
Диагностики конкуренции. Аналитической диагностикой конкуренции. Экспертная диагностика конкуренции. Имитационная (модельная) диагно​стика конкуренции. Результатом диагностики. Диагностика как процесс выявления сильных и слабых сторон.
Анализ конкурентоспособности предприятия. Базовый потенциал пред​приятия. Скрытый потенциал предприятия. Убыточный потенциал пред​приятия. Пересекающийся потенциал предприятия. Анализ конкуренто​способности товара. Показатели конкурентоспособности продукции. Основные направления анализа конкурентоспособности предприятия

	19. Оценка конку​рентоспособности товара и его управ​ление
	Конкуренция, конкурентная среда, конкурентная позиция. Понятие конкуренции. Конкурентная стратегия. Конкурентная среда предприятия. Факторы конкурентной борьбы. Элементы анализа конкурентной позиции. Современные конкурентные стратегии, их виды и предъявляемые к ним требования.
Конкурентоспособность товара, ее оценка и повышение. Понятие и сущность конкурентоспособности товаров и услуг. Факторы, определяющие конкурентоспособность товаров и услуг. Цена товаров и услуг. Уровень квалификации персонала и менеджмента. Пути повышения конкуренто​способности товаров и услуг.
Диагностики конкуренции. Аналитическая диагностика конкуренции. Экспертная диагностика конкуренции. Имитационная (модельная) диагно​стика конкуренции. Результат диагностики. Диагностика как процесс выявления сильных и слабых сторон

	20. Оценка эффек​тивности средств продвижения то​вара
	Средства продвижения товара, их эффективность. Продвижение товара и маркетинговые коммуникации. Формирование спроса. Стимулирование сбыта. Выявление целевой аудитории. Определение желаемой ответной реакции. Выбор обращения. Выбор механизма распространения инфор​мации. Выбор свойств, характеризующих источник обращения. Учет потока обратной связи.
Понятие маркетинговых коммуникаций. Маркетинговые коммуникации и управление продвижением. Коммуникации с потребителями. Тенденция к интегрированию маркетинговых коммуникаций. Элементы коммуникации. Цели коммуникации. Факторы, способствующие усилению роли маркетин​говых коммуникаций. Отношения и мотивация в маркетинговых коммуни​кациях.
Распределение товаров и политика распределения. Процесс распреде​ления. Политика распределения. Распределительная сеть. Процесс распреде​ления товаров. Канал распределения. Путь распределения. Управление каналом распределения

	21. Персональные продажи в системе продвижения то​вара
	Сущность персональных продаж. Понятие персональных продаж, их виды. Подход, ориентированный на торговлю. Подход, ориентированный на потре​бителя. Поиск и оценка перспективных клиентов. Подготовка к контакту. Контакт. Презентация и демонстрация. Основные приемы убеждения. Преодоление возражений. Завершение сделки. Последующая работа с клиентом.
Понятие маркетинговых коммуникаций. Маркетинговые коммуникации и управление продвижением. Коммуникации с потребителями. Тенденция к интегрированию маркетинговых коммуникаций. Элементы коммуникации. Цели коммуникации. Факторы, способствующие усилению роли марке​тинговых коммуникаций. Отношения и мотивация в маркетинговых коммуникациях.
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	Цели и методы стимулирования продаж. Цели стимулирования продаж. Роль стимулирования в жизненном цикле товара. Объекты стимулирования. Методы воздействия на сбыт. Качество товара как параметр воздействия на сбыт. Реклама и продвижение продукции на рынок. Принятие решений в области торговых марок. Упаковка и этикетка как инструмент маркетинга.
Средства стимулирования в сбыте. Основные средства стимулирования сбыта. Каналы распределения товара. Товарная, ассортиментная и сервисная политика как инструменты сбыта продукции

	22. Прогнозирова​ние емкости рынка потребительских товаров
	Потребительский рынок и покупатели потребительских товаров. Классическая модель поведения покупателя потребительских товаров. «Черный ящик» сознания покупателя потребительских товаров. Простейшая модель покупательского поведения в сфере потребления. Общая модель поведения потребителя
Основные характеристики покупателей потребительских товаров. Основные факторы, влияющие на поведение покупателя потребительских товаров. Социальные факторы. Культурные и национальные факторы. Личностные факторы покупателя. Психологические факторы. Иерархия потребностей по А. Маслоу. Процесс принятия решения о покупке в потребительской сфере.
Особенности прогнозирования емкости рынка потребительских товаров. Методы прогнозирования в рамках эвристического подхода. Прогнозирование емкости рынка в рамках экономико-математического подхода. Прогнозирование емкости рынка посредством концепции жизнен​ного цикла продукта. Многофакторные модели прогнозирования емкости рынка. Нормативное прогнозирование емкости рынка

	23. Развитие сетей реализации про​дукции фирмы
	Распределение товаров и политика распределения. Политика распре​деления. Распределительная сеть. Процесс распределения товаров. Канал распределения. Путь распределения. Уровень канала распределения. Управ​ление каналом распределения. Отбор участников канала. Мотивирование участников канала. Сущность и элементы товародвижения.
Понятие маркетинговой логистики. Становление и развитие маркетинг-логистики. Концепция интегрированного маркетинг-менеджмента. Виды логистики. Основные задачи подсистем маркетинг-логистики. Вариант организации транспортного обслуживания.
Интегрированные маркетинговые коммуникации. Интегрированные маркетинговые коммуникации в местах продажи. Задачи мерчандайзинга. Принципы размещения (выкладки). Планировка торгового зала. Принципы размещения товарных групп и представления товаров покупателю. Факторы успешности деятельности продавца в отношениях с покупателями.
Понятие маркетинговых коммуникаций. Маркетинговые коммуникации и управление продвижением. Коммуникации с потребителями. Тенденция к интегрированию маркетинговых коммуникаций. Элементы коммуникации. Цели коммуникации. Факторы, способствующие усилению роли марке​тинговых коммуникаций. Отношения и мотивация в маркетинговых коммуникациях

	24. Разработка стратегии и про​грамм ценообразо​вания
	Виды цен, программы ценообразования. Рыночная (равновесная) цена. Свободная цена. Монопольная цена. Цена производства и потребления. Мировая цена. Базисная цена. Фактурная цена. Удельные цены. Опре​деление цен по сделкам на бирже, осуществляемым через биржевые котировки. Ценовая политика и структура рынка. Ценовая стратегия.
Стратегия ценообразования. Формирование ценовой стратегии предприя​тия. Факторы, непосредственно влияющие на изменение стратегии ценообразования. Принципы стратегии ценообразования.
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	Маркетинговые стратегии цен. Стратегия высоких цен. Стратегия средних цен. Стратегия низких цен. Стратегия целевых цен. Стратегия неизменных цен. Стратегия изменяющихся цен. Стратегия льготных цен. Стратегия цен на товары, взаимосвязанные с точки зрения издержек производства. Стратегия цен на товары, взаимосвязанные с точки зрения спроса. Стратегия цен, отражающих качество товара. Стратегия цен, отражающих репутацию фирмы. Стратегия цен в зависимости от назначения товара. Стратегия «неокругленных» цен. Стратегия гибких цен. Стратегии цен, учитывающие географический фактор. Стратегия скидок с цен. Стратегии дискриминационных цен.
Методы конечного ценообразования. Содержание ценовой политики. Наиболее распространенные методы конечного ценообразования: средние издержки плюс прибыль; на основе анализа безубыточности и обеспечения целевой прибыли; на основе ощущаемой ценности товара; на основе уровня текущих цен; на основе закрытых торгов

	25. Сегментирова​ние рынка – этапы и оценка его эф​фективности
	Сущность и порядок проведения сегментирования рынка. Множественная сегментация рынка. Методы разработки целевого рынка. Порядок прове​дения сегментирования рынка. Сегментирование потребительских рынков. Оценка и выбор целевых рынков. Разработка стратегии позиционирования товара на рынке.

Основные характеристики покупателей потребительских товаров. Основные факторы, влияющие на поведение покупателя потребительских товаров. Социальные факторы. Культурные и национальные факторы. Личностные факторы покупателя. Психологические факторы. Иерархия потребностей по А. Маслоу. Процесс принятия решения о покупке в потребительской сфере.
Сегментирование на потребительском рынке. Схема сегментации рынка. Принципы сегментации. Методы сегментации. Критерии сегментации потребительского рынка.

Основные поведенческие факторы на рынке товаров производственного назначения. Основные факторы, влияющие на поведение покупателей товаров производственного назначения. Процесс принятия решения о покупке в производственной сфере. Центры закупки. Этапы, которые проходит покупатель в процессе покупки в промышленной сфере.

Сегментирование на промышленном рынке. Критерии сегментации промышленного рынка. Выбор целевого рынка. Структуры целевого рынка. Выбор целевого сегмента. Позиционирование товара на промышленном рынке

	26. Система управ​ления маркетинго​вой деятельностью фирмы
	Концепции управления маркетингом. Составляющие элементы системы маркетинга предприятия. Управление спросом. Стратегическое плани​рование маркетинга. Этапы процесса планирования маркетинга.
Определение и виды концепций маркетинга. Концепция совершен​ствования производства. Концепция совершенствования товара. Концепция интенсификации коммерческих усилий. Концепция социально-этического маркетинга.
Процесс управления маркетингом. Факторы, влияющие на процесс управления маркетингом. Этапы управления маркетингом. Уровни измерения рыночного спроса. Составляющие элементы маркетингового комплекса. Функциональная организация службы маркетинга. Контроль за осуществлением маркетинговых мероприятий
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	27. Содержание, методы и инстру​менты разработки маркетингового плана
	Планирование в маркетинге. Виды и этапы планирования в маркетинге. Основные этапы планирования в маркетинге. Основные составляющие плана в маркетинге и их взаимодействие. Контроль за осуществлением маркетинговых планов.
Стратегия маркетинга, ее разработка. Роль стратегии в маркетинге, принципы и порядок ее разработки. Основные подходы к планированию стратегии маркетинга. Стратегический маркетинг. Концепции и функции стратегического маркетинга. Процесс стратегического планирования.
Концепции управления маркетингом. Составляющие элементы системы маркетинга предприятия. Управление спросом. Стратегическое плани​рование маркетинга. Этапы процесса планирования маркетинга

	28. Средства сти​мулирования продаж
	Цели стимулирования продаж. Классификация целей стимулирования продаж. Целевые аудитории в маркетинге. Увеличение числа покупателей как одна из основных групп целей стимулирования продаж. Увеличение числа товаров, купленных одним и тем же покупателем, как одна из основных групп целей стимулирования продаж.
Средства стимулирования в сбыте. Постановка задач стимулирования сбыта. Выбор инструментов стимулирования сбыта. Средства стимули​рования предприятий торговли. Каналы распределения товара. Товарная, ассортиментная и сервисная политика как инструменты сбыта продукции.
Методы стимулирования сбыта. Качество товара как параметр воздей​ствия на сбыт. Реклама и продвижение продукции на рынок. Принятие решений в области торговых марок. Упаковка и этикетка как метод стимулирования сбыта.
Понятие маркетинговых коммуникаций. Маркетинговые коммуникации и управление продвижением. Коммуникации с потребителями. Тенденция к интегрированию маркетинговых коммуникаций. Элементы коммуникации. Цели коммуникации. Факторы, способствующие усилению роли марке​тинговых коммуникаций. Отношения и мотивация в маркетинговых коммуникациях

	29. Стимулирование сбыта в системе продвижения това​ров и услуг
	Цели стимулирования продаж. Классификация целей стимулирования продаж. Целевые аудитории в маркетинге. Увеличение числа покупателей как одна из основных групп целей стимулирования продаж. Увеличение числа товаров, купленных одним и тем же покупателем, как одна из основных групп целей стимулирования продаж.
Средства стимулирования в сбыте. Постановка задач стимулирования сбыта. Выбор инструментов стимулирования сбыта. Средства стимули​рования предприятий торговли. Каналы распределения товара. Товарная, ассортиментная и сервисная политика как инструменты сбыта продукции.
Методы стимулирования сбыта. Качество товара как параметр воздей​ствия на сбыт. Реклама и продвижение продукции на рынок. Принятие решений в области торговых марок. Упаковка и этикетка как метод стимулирования сбыта.
Понятие маркетинговых коммуникаций. Маркетинговые коммуникации и управление продвижением. Коммуникации с потребителями. Тенденция к интегрированию маркетинговых коммуникаций. Элементы коммуникации. Цели коммуникации. Факторы, способствующие усилению роли марке​тинговых коммуникаций. Отношения и мотивация в маркетинговых коммуникациях
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	30. Стратегии пози​ционирования на рынке и мони​торинг реализации товара
	Позиционирование на потребительском рынке. Общая схема позицио​нирования на потребительском рынке. Принципы позиционирования. Методы позиционирования. Критерии позиционирования потребительского рынка.

Позиционирование на промышленном рынке. Критерии позиционирования промышленного рынка. Выбор целевого рынка.
Выбор целевого сегмента. Позиционирование товара.
Методы маркетингового исследования. Методические основы позицио​нирования товара на рынке. Инструментарий маркетингового исследования в области позиционирования товара на рынке. Требования к маркетинговым исследованиям в области позиционирования товара на рынке

	31. Стратегический маркетинг
	Планирование в маркетинге. Виды и этапы планирования в маркетинге. Основные этапы планирования в маркетинге. Основные составляющие плана в маркетинге и их взаимодействие. Контроль за осуществлением маркетинговых планов.
Стратегия маркетинга, ее разработка. Роль стратегии в маркетинге, принципы и порядок ее разработки. Основные подходы к планированию стратегии маркетинга. Стратегический маркетинг. Концепции и функции стратегического маркетинга. Процесс стратегического планирования.
Концепции управления маркетингом. Составляющие элементы системы маркетинга предприятия. Управление спросом. Стратегическое плани​рование маркетинга. Этапы процесса планирования маркетинга

	32. Управление ин​тегрированными маркетинговыми коммуникациями
	Понятие маркетинговых коммуникаций. Маркетинговые коммуникации и управление продвижением. Коммуникации с потребителями. Тенденция к интегрированию маркетинговых коммуникаций. Элементы коммуникации. Цели коммуникации. Факторы, способствующие усилению роли марке​тинговых коммуникаций. Отношения и мотивация в маркетинговых коммуникациях.
Интегрированные маркетинговые коммуникации. Интегрированные маркетинговые коммуникации в местах продажи. Задачи мерчандайзинга. Принципы размещения (выкладки). Планировка торгового зала. Принципы размещения товарных групп и представления товаров покупателю. Факторы успешности деятельности продавца в отношениях с покупателями.
Понятие маркетинговой логистики. Становление и развитие маркетинг-логистики. Концепция интегрированного маркетинг-менеджмента. Виды логистики. Основные задачи подсистем маркетинг-логистики. Вариант организации транспортного обслуживания.
Распределение товаров и политика распределения. Политика распре​деления. Распределительная сеть. Процесс распределения товаров. Канал распределения. Путь распределения. Уровень канала распределения. Управ​ление каналом распределения. Отбор участников канала. Мотивирование участников канала. Сущность и элементы товародвижения

	33. Управление ка​налами распреде​ления в системе маркетинга
	Распределение товаров и политика распределения. Политика распре​деления. Распределительная сеть. Процесс распределения товаров. Канал распределения. Путь распределения. Уровень канала распределения. Управ​ление каналом распределения. Отбор участников канала. Мотивирование участников канала. Сущность и элементы товародвижения.
Понятие маркетинговой логистики. Становление и развитие маркетинг-логистики. Концепция интегрированного маркетинг-менеджмента. Виды логистики. Основные задачи подсистем маркетинг-логистики. Вариант организации транспортного обслуживания.


Продолжение таблицы 1

	Тема

курсовой работы
	Примерный дидактический план по теме

	
	Понятие маркетинговых коммуникаций. Маркетинговые коммуникации и управление продвижением. Коммуникации с потребителями. Тенденция к интегрированию маркетинговых коммуникаций. Элементы коммуникации. Цели коммуникации. Факторы, способствующие усилению роли марке​тинговых коммуникаций. Отношения и мотивация в маркетинговых коммуникациях.

Интегрированные маркетинговые коммуникации. Интегрированные маркетинговые коммуникации в местах продажи. Задачи мерчандайзинга. Принципы размещения (выкладки). Планировка торгового зала. Принципы размещения товарных групп и представления товаров покупателю. Факторы успешности деятельности продавца в отношениях с покупателями

	34. Формирование конкурентной по​зиции организации
	Конкуренция, конкурентная среда, конкурентная позиция. Формирование конкурентной позиции. Устойчивое конкурентное преимущество. Пять конкурентных сил, определяющих привлекательность отрасли, и позиции данной организации в конкурентной борьбе. Конкурентная среда пред​приятия. Современные конкурентные стратегии.
Конкурентоспособность товара, ее оценка и повышение. Понятие и сущность конкурентоспособности товаров и услуг. Факторы, определяющие конкурентоспособность товаров и услуг. Цена товаров и услуг. Уровень квалификации персонала и менеджмента. Пути повышения конкуренто​способности товаров и услуг.
Диагностики конкуренции. Аналитическая диагностика конкуренции. Экспертная диагностика конкуренции. Имитационная (модельная) диагно​стика конкуренции. Результат диагностики. Диагностика как процесс выявления сильных и слабых сторон.
Анализ конкурентоспособности предприятия. Базовый потенциал пред​приятия. Скрытый потенциал предприятия. Убыточный потенциал пред​приятия. Пересекающийся потенциал предприятия. Анализ конкуренто​способности товара. Показатели конкурентоспособности продукции. Основные направления анализа конкурентоспособности предприятия

	35. Формирование товарного предло​жения фирмы
	Товарная политика и ассортимент фирмы. Формирование товарной политики фирмы. Условия разработки и осуществления товарной политики. Формирование товарного ассортимента фирмы. Основные фазы плани​рования ассортимента продукции. Жизненный цикл товара и его практические аспекты.
Позиционирование на промышленном рынке. Критерии позиционирования промышленного рынка. Выбор целевого рынка. Выбор целевого сегмента. Позиционирование товара.
Позиционирование на потребительском рынке. Общая схема позицио​нирования на потребительском рынке. Принципы позиционирования. Методы позиционирования. Критерии позиционирования потребительского рынка
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