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Введение

Курсовая работа – это законченное самостоятельное исследование, призванное способствовать закреплению и проявлению знаний, полученных в процессе изучения общетеоретических и специальных дисциплин, умений и навыков во время практики, и их использованию в исследовательской и практической работе по направлению подготовки 040700.62 «Организация работы с молодежью».
Курсовая работа должна иметь теоретический проблемно-поисковый характер, то есть отражать различные подходы к решению главной задачи определенной научной проблемы, а также содержать авторское видение способа решения поставленного в теме работы познавательного вопроса. Ее объектом должен быть спектр проблем или отношений, входящих в объем содержания изучаемого предмета, рассматриваемый с одной определенной точки зрения, а не какой-либо частный теоретический, прикладной или научно-методический вопрос.

Курсовая работа является учебно-исследовательской работой, которая представляет собой:

· изложение результатов исследования с учетом вопросов теории и практики в пределах выбранной темы;

· авторский труд, самостоятельное творчество студента, формирование его личной позиции и практического подхода к выбранной теме;

·  проявление и показ студентом умения логично, аргументировано, ясно, последовательно и кратко излагать свои мысли.

Цель курсовой работы: систематизация, закрепление и расширение теоретических и практических знаний студента по учебной дисциплине. 

В процессе выполнения курсовой работы студентом должны решаться следующие задачи:

· закрепление, углубление и совершенствование знаний и профессиональных умений;

· формирование умений и навыков самостоятельной организации научно-исследовательской работы; 

· овладение современной технологией поиска информации и методами ее обработки и использования;

· систематизация научных знаний; 

· формирование компетенций, определенных федеральным образовательным стандартом по соответствующим направлениям подготовки (специальностям);

· ознакомление с постановкой эксперимента и с другими методами исследования в период практики.

В результате выполнения курсовой работы студент по должен показать готовность к овладению основными умениями вести исследовательскую деятельность. С этой целью будущим организаторам работы с молодежью необходимо:

· научиться пользоваться библиографическими указателями по дисциплине «Педагогическое обеспечение работы с молодежью», а также связанными с ней такими дисциплинами, как «Социология», «Психология и педагогика», «Психологические основы работы с молодежью», «Социальные технологии работы с молодежью», «Правовые основы работы с молодежью», «Социальная педагогика», «Гражданское и патриотическое воспитание молодежи»;

· изучить определенный минимум литературы по теме и уметь зафиксировать нужную информацию;
· грамотно изложить состояние изучаемого вопроса в современной литературе на основе ее анализа;

· собрать, проанализировать и обобщить опыт организации молодежной работы и диагностировать состояние и результаты педагогических процессов в молодежной среде (если это определено темой работы);

· выполнить фрагмент опытно-экспериментальной работы, обработать полученный эмпирический материал, проанализировать, систематизировать, интерпретировать его и сделать выводы.

1. Выбор темы курсовой работы
Темы курсовых работ по дисциплине «Педагогическое обеспечение работы с молодежью» определяются и утверждаются на заседании кафедры общей и социальной педагогики НГПУ им.К. Минина.

Научный руководитель обеспечивает:

- выбор (уточнение) темы курсовой работы; 

- разработку задания по выбранной теме;

- планирование и контроль за выполнением исследования;

- научно-методическое руководство;

- помощь в определении круга источников и литературы по избранной теме и в овладении навыками работы с источниками;

- групповые и индивидуальные консультации; 

- оценку курсовой работы и составление отзыва.

Конкретная тематика курсовых работ должна отвечать следующим требованиям:

· соответствовать задачам подготовки бакалавра по направлению подготовки 040700.62 «Организация работы с молодежью»;

· учитывать направления и проблематику современных научно-педагогических исследований в молодежной среде;

· приобщать студентов к работе над проблемами, которые исследуют преподаватели и коллектив кафедры в целом;

· учитывать разнообразие интересов студентов в современных подходах к педагогическому обеспечению социального развития молодого человека и выработке профессиональных умений и навыков в разработке педагогических технологий и методик педагогического влияния на молодых людей.

Темы курсовых работ могут определяться разными способами.
1. Преподаватель определяет тему курсовой работы студента.

2. Студент работает по теме, соответствующей его интересам.

После того, как выбрана и согласована с научным руководителем тема курсовой работы, составляется календарный план, в котором определяются сроки выполнения этапов курсовой работы. План облегчает контроль за ходом выполнения исследования и помогает студенту самостоятельно и осознанно выполнять курсовую работу.

2. Разработка рабочего плана
     Следующим этапом подготовки к написанию курсовой работы является составление рабочего плана, позволяющего студенту четко организовать свою работу. Предварительно должны быть продуманы цели работы, ее структура, методика исследования, направления раскрытия вопросов. Рабочий план составляется в произвольной форме, представляется руководителю и с учетом сделанных им замечаний и предложений корректируется и уточняется.

Основные разделы плана: подготовительный этап, рабочий этап, заключительный этап.

На подготовительном этапе студент решает задачу определения объема информации для написания курсовой работы, ее поиска и сбора. Поэтому в первый раздел плана должны быть включены пункты:

· работа в библиотеках по отбору необходимой литературы;

· работа с каталожными карточками систематического и алфавитного каталогов;

· выписки, конспектирование, ксерокопирование информационных материалов;

· систематизация отобранного материала, его изучение;

· составление плана курсовой работы для его представления научному руководителю.

Рабочий этап включает в себя:

· написание чернового варианта курсовой работы;

· работу над выводами по главам, параграфам;

· формулировку личностного отношения студента к исследуемой проблеме (на базе определения точек зрения различных авторов на проблему);

· определение  и оформление  научно-справочного аппарата работы (библиографии, цитат, сносок и т.д.);

· представление чернового варианта научному руководителю работы.

Заключительный этап: 
· доработка чернового варианта курсовой работы с учетом замечаний и
рекомендаций научного руководителя;

· написание (отпечатывание) представляемого на защиту текста курсовой работы;

· оформление курсовой  работы  в соответствии с установленными
требованиями;

· представление работы научному руководителю и получение его оценки;

· сдача курсовой работы на защиту.
3. Структура курсовой работы
Курсовая работа имеет следующую примерную структуру.

1. Титульный лист.      На титульном листе должно быть указано:

· наименование учебного заведения (университета, факультета, кафедры),

· обозначение характера работы (курсовая),

· тема курсовой работы;

· фамилия, имя, отчество студента,

· номер учебной группы;

· фамилия, инициалы, должность, ученое звание научного руководителя

· подпись научного руководителя;

· название города, в котором находится данное учебное заведение,

· год написания работы

     Образец оформления титульного листа дается в настоящих рекомендациях (приложение 1).
2. Содержание.  После титульного листа следует содержание (лист не нумеруется). Слово «СОДЕРЖАНИЕ» размещается по центру страницы в виде заголовка прописными буквами. В содержании содержатся названия глав и параграфов с указанием страниц, на которых они расположены. При этом их формулировки должны точно соответствовать содержанию работы, быть краткими, четкими, последовательно и точно отражать  ее внутреннюю логику. Желательно, чтобы оглавление помещалось на одной странице. Содержание следует оформить в соответствии с образцом (приложение 2).

3. Введение. Эта часть содержит обоснование актуальности темы исследования, проблему, объект, предмет, цель, задачи исследования, методы исследовательской работы, базу и гипотезу исследования (если была опытно-экспериментальная работа). Во введении может найти отражение краткая информация о замысле исследования. В нем не следует увлекаться ссылками на литературу и особенно цитатами. Оно должно  занимать не более 2-3 страниц компьютерного текста (см. Приложение).
4. Основная часть курсовой работы. Основной текст курсовой работы разбивается на две-три главы, каждая из которых должна дробиться на параграфы (минимум 2 параграфа в каждой главе). Слишком подробное дробление не желательно, т.к. каждый параграф должен завершаться определенным выводом, предложением практического характера или критическим резюме автора.  К тому же и завершение главы также предполагает определенный вывод, который оформляется отдельным заголовком.  Любая из глав может содержать иллюстративный материал.

В курсовой работе должно быть соблюдено единство стиля изложения, обеспечена орфографическая и стилистическая грамотность в соответствии с нормами современного русского языка. Обязательным является требование однозначной трактовки ключевых для данной работы понятий.

5. Заключение. В нем содержатся итоги работы, важнейшие выводы, к которым пришел автор; указывается их практическая значимость, возможность внедрения результатов работы и дальнейшие перспективы исследования темы. Основное требование к заключению – его краткость и обстоятельность; в нем не следует повторять содержания введения и основной части работы, а также дословно выводы по параграфам. 

6. Список литературы. Составляется в алфавитном порядке фамилий авторов или названий произведений, написанных коллективом авторов. В список включаются все использованные автором работы литературные источники, независимо от того, где они опубликованы, а также от того, имеются ли в тексте ссылки на не включенные в список произведения или последние не цитировались, они были использованы автором в ходе работы. В списке применяется общая нумерация литературных источников (см. Приложение).

В приложении, если в нем есть необходимость, помещают исследовательские материалы, таблицы и графики, если они излишне перегружают основной текст. Приложение нумеруется, продолжая счет после списка литературы, но его объем не ограничен и не включается в обязательное количество страниц курсовой работы.
4. Оформление курсовой работы
Курсовая работа должна быть отредактирована и тщательно вычитана. Оформление работы должно отвечать действующим требованиям к изложению текстов. Общий объем работы должен быть от 40 и не должен превышать 70 страниц компьютерного текста, выполненного на одной стороне листа формата А4 (210х297 мм).

Текст печатается через 1,5 интервала. Используется шрифт Times New Roman черного цвета с полуторным интервалом. Высота букв, цифр и других знаков - не менее 1,8 мм (кегль равен 12 или 14). Полужирный шрифт в тексте работы не применяется, в исключительных случаях допускается курсив. Абзацный отступ – 1,25 (5 знаков). 

Напечатанный текст должен иметь поля: верхнее - 20 мм, правое - 10 мм, левое - 30 мм, нижнее - 20 мм. 

Заголовки пунктов содержания (частей работы) записывают с прописной буквы строчными буквами, могут выделяться полужирным шрифтом. Заголовки пунктов содержания основной части работы должны иметь порядковую нумерацию и обозначаться арабскими цифрами. Введение и заключение не нумеруются. 

Страницы должны иметь сквозную нумерацию, включая приложения (номер указывается в центре нижнего или верхнего поля без точки), при этом титульный лист считается первой страницей, содержание – второй, введение – третьей и так далее. Номер страницы на титульном листе не проставляется.

Для наглядности и лучшего понимания текста в работе помещают иллюстративный материал (чертежи, схемы, диаграммы и т.п.) Как правило, он располагается после текста, в котором о нем упоминается. Таблицу и иллюстративный материал, размеры которых превышают формат А4, учитывают как одну страницу.

Наименование чертежа, схемы, диаграммы и т.п. помещается сверху. Поясняющие данные к иллюстративному материалу помещаются под рисунком. Таблица должна иметь заголовок, который помещается под словом "Таблица" и середине. Заголовок и слово "Таблица" начинаются с прописной (большой) буквы.

Весь иллюстративный материал нумеруется арабскими цифрами сквозной нумерацией. Каждую единицу материала следует выполнять на одной странице.

Нумерация страниц курсовой работы выполняется арабскими цифрами, начиная с титульного листа. На титульном листе и следующим за ним оглавлением, а также на первой странице введения номер не ставят. На последующих страницах номер проставляют в правом верхнем углу без знаков препинания.

В конце курсовой работы даются приложения, на которые делаются ссылки в тексте. В приложения обычно входят копии или выдержки различных нормативных документов, материалы исследований и т.п. Каждое приложение должно быть выполнено на отдельном листе и иметь свой порядковый номер (Приложение 1, Приложение 2 и т.д.). Приложения помещают после списка литературы. Приложения не засчитываются в общий объем курсовой работы.

При дословном использовании материала для подтверждения важной мысли или существенного положения используется цитирование. В этом случае необходима ссылка на источник, откуда приводится цитата, оформленная в соответствии с национальным стандартом Российской Федерации ГОСТ Р 7.0.5-2008 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления» (утвержден и введен в действие Приказом Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 28 апреля 2008 г. № 95-ст). Ссылка на источник указывается в квадратных скобках. Например [13, с.45]. Первая цифра обозначает номер источника в списке литературы, вторая – страница.
5. Защита  и порядок аттестации курсовых работ
Курсовая работа представляется на кафедру, на которой она выполнялась, не позднее, чем за две недели до начала экзаменационной сессии. Курсовая работа должна быть отпечатана, листы пронумерованы и сброшюрованы. Вместе с печатной копией на кафедру представляется электронная (в виде файла) версия работы.

Аттестация курсовой работы может проводиться как в форме представления отзыва научного руководителя, так и в форме защиты курсовой работы. Форма аттестации курсовой работы определяется кафедрой. 

Защита курсовых работ должна быть проведена до начала экзаменационной сессии. В случае если аттестация курсовой работы проводится в форме представления отзыва, научный руководитель составляет отзыв (Приложение 2) в котором должны быть отражены: соответствие темы и содержания курсовой работы уровню студенческой исследовательской работы; степень теоретической и практической значимости курсовой работы; степень самостоятельности и глубина проработки проблемы исследования; стиль и грамотность изложения; соблюдение требований к оформлению курсовой работы. В заключение отзыва руководитель выставляет и обосновывает оценку.

Отзыв может быть оформлен в рукописном виде или прилагаться на отдельном листе в печатном виде. В этом случае он брошюруется вместе с курсовой работой и размещается после титульного листа. 

В случае если аттестация курсовой работы проводится в форме защиты, заведующий кафедрой общей и социальной педагогики определяет сроки защиты курсовых работ. В качестве публичной защиты курсовой работы обучающегося может быть засчитан доклад на студенческой или иной научной конференции, а также на научном семинаре кафедры, на которой выполнялась работа. В этом случае оценка курсовой работы определяется научным руководителем. 

По результатам аттестации курсовых работ выставляется дифференцированный зачёт («отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно»). Оценка заносится в экзаменационную ведомость, фиксируется на титульном листе курсовой работы и заверяется подписью научного руководителя. Отрицательная оценка в зачетную книжку не вносится. Полные названия курсовых работ могут быть внесены в приложение к диплому.

Курсовые работы, имеющие теоретический или практический интерес, могут быть представлены на конкурсы студенческих научных работ и студенческие научные конференции.

Обучающийся, получивший неудовлетворительную оценку по курсовой работе, считается имеющим академическую задолженность.  Для ликвидации академической задолженности студент в установленные сроки обязан сдать работу руководителю или защитить ее перед комиссией.

     
При защите курсовой работы студент должен кратко изложить её основное содержание, охарактеризовать использованные источники, сформулировать основные выводы и предложения, ответить на вопросы руководителя и других присутствующих на защите лиц. 
Возможные критерии оценки:

– «отлично» выставляется студенту, показавшему глубокие знания, примененные им при самостоятельном исследовании избранной темы, способному обобщить практический материал и сделать на основе анализа выводы;

– «хорошо» выставляется студенту, показавшему в работе и при ее защите полное знание материала, всесторонне осветившему вопросы темы, но не в полной мере проявившему самостоятельность в исследовании;

– «удовлетворительно» выставляется студенту, раскрывшему в работе основные вопросы избранной темы, но не проявившему самостоятельности в анализе или допустившему отдельные неточности в содержании работы;

– «неудовлетворительно» выставляется студенту, не раскрывшему основные положения избранной темы и допустившему грубые ошибки в содержании работы, а также допустившему плагиат. 

При получении неудовлетворительной оценки работа должна быть переработана с учетом высказанных замечаний и представлена на защиту комиссии в сроки, установленные руководителем и заведующим кафедрой. 

Оценка за курсовую работу выставляется преподавателем, под руководством которого была выполнена курсовая работа, после защиты на титульном листе работы, в зачётную книжку и в ведомость. 
6. Примерная тематика курсовых работ 
1. Активизация познавательной деятельности учащихся в процессе обучения.

2. Технология индивидуализации обучения.

3. Проектирование индивидуальных образовательных маршрутов школьников.

4. Современные формы и методы организации развивающего обучения в школе.

5. Современные информационные технологии в образовании.

6. Формирование коммуникативных универсальных учебных действий школьников. 

7. Формирование регулятивных универсальных учебных действий школьников. 

8. Формирование личностных  универсальных учебных действий школьников. 

9. Формирование познавательных универсальных учебных действий школьников. 

10. Основные направления воспитательной работы в школе и их взаимосвязь. 

11. Использование новых технологий воспитания в современных образовательных учреждениях. 

12. Современные формы и методы работы классного руководителя с родителями обучающихся. 

13. Педагогическая диагностика в системе работы классного руководителя. 

14. Современные формы и методы умственного воспитания школьников.

15. Особенности гражданского воспитания школьников в современной школе.

16. Особенности экономического воспитания школьников в современной школе.

17. Формирование экологической культуры школьников в учебной и внеурочной деятельности.

18. Особенности гражданского воспитания школьников в современной школе.

19. Содержание и методы духовно-нравственного воспитания школьников.

20. Трудовое воспитание и профессиональная ориентация школьников.

21. Особенности эстетического воспитания школьников в современной школе.

22. Современные методы и средства физического воспитания школьников.

23. Формирование здорового образа жизни школьников.

24. Детские общественные объединения в воспитательной системе школы.

25. Сущность и классификация современных дидактических концепций.

26. Особенности Федерального государственного образовательного стандарта.

27. Технология программированного обучения.
28. Технология алгоритмизированного обучения.

29. Современные формы и методы дистанционного обучения.

30. Технология проблемного обучения школьников.

31. Современные подходы к организации  контроля и оценки результатов обучения.

32. Классно-урочная система и тенденции ее модернизации в современном образовании.

33. Использование здоровье сберегающих технологий в современной школе.
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Научный аппарат исследования (описывается во введении)
Актуальность исследования. Обосновывается актуальность заявленного исследования с опорой на нормативно-правовые документы, статистические данные и т.д. объем до 1,5 страниц.

Проблема исследования: каковы особенности процесса развития молодёжного лидерства и каковы социально-педагогические условия его сопровождения.

Цель исследования: изучить теоретические и технологические основы социально-педагогического сопровождения развития лидерства у подростков.

Объект исследования: социально-педагогическая деятельность с молодёжью в условиях образовательных учреждений.

Предмет исследования: социально-педагогическое сопровождение развития лидерского потенциала у подростков.

Гипотеза исследования: процесс социально-педагогического сопровождения развития лидерского потенциала подростка будет эффективным, если:

- учитывать возрастные и индивидуальные особенности молодёжи в этом процессе;

- подросток – лидер будет рассматриваться как основной компонент структуры социально ориентированных молодёжных объединений;

- будет разработана и реализована технология развития лидерских качеств у подростков;

- обеспечена интеграция технологии развития молодёжного лидерства с повседневной деятельностью подростков в образовательном учреждении и в работе её самоуправления;

- организовано сотрудничество педагогических работников и ученического актива в жизнедеятельности образовательного учреждения.

Исходя из поставленной цели исследования, определения его объекта, предмета, гипотезы, были сформулированы следующие задачи: 

1. раскрыть понятие «молодёжное лидерство», определить его типы;

2. изучить сущность, принципы и структуру социально-педагогического сопровождения лидерства в молодёжной среде;

3. выявить уровень сформированности лидерского потенциала у подростков;

4. разработать систему тренинговых занятий и упражнений по развитию лидерских качеств у подростков и проверить её эффективность.

Для решения поставленных задач и проверки выдвинутой гипотезы использованы следующие методы исследования:

теоретические методы – анализ педагогической, психологической и научно-методической литературы; изучение социально-педагогического опыта по проблеме исследования; синтез основных идей, сравнение, моделирование; 

эмпирические методы: педагогический эксперимент (констатирующий, формирующий, контрольный), наблюдение, беседа, тестирование, метод графического отображения результатов, методы математической обработки результатов исследования.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения, библиографии, приложения. 
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