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ВВЕДЕНИЕ
   В современных условиях рыночной экономики специалисты экономических служб предприятий, учреждений и организаций должны иметь глубокие теоретические и практические знания в области формирования и распределения средств бюджетов и внебюджетных фондов, организации бюджетного процесса и межбюджетных отношений, основ построения современной финансовой системы Российской Федерации, этапов ее становления и перспектив развития. Это требование в соответствии с Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования в рамках подготовки бакалавра в вузе тесно связано с организацией его самостоятельной работы, одной из важнейших частей которой является написание контрольной работы. 
Цель методических рекомендаций – оказать помощь студентам при написании контрольных работ по дисциплине «ФИНАНСЫ». В методических рекомендациях определены общие требования к содержанию, структуре, объему контрольной работы. 
Данные методические указания подготовлены в помощь студентам по написанию контрольной работы по дисциплине «Финансы». Они содержат перечень тем и направления раскрытия выбранных проблем, список научной литературы. 
















ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ


Контрольная работа по дисциплине «Финансы» является завершающим этапом изучения студентами предмета и основывается на знаниях, полученных ими на лекциях, практических занятиях и самостоятельной работе. Она должна отражать личное мнение студента по изучению предмета.
Цель контрольной работы – углубить знания студентов по дисциплине, привить им навыки самостоятельного изучения поставленных вопросов, а также научить правильно подбирать, изучать и обобщать материалы  литературных источников.
Контрольная работа оформляется в соответствии с требованиями ГОСТа. Ее объем должен составлять 15-20 страниц машинописного текста. Работа должна быть написана аккуратно, грамотно, логично, без орфографических и синтаксических ошибок, подшита в папку, страницы пронумерованы арабскими цифрами внизу «по центру». Рекомендуется выполнять  14 шрифтом,  полуторным интервалом.
 Контрольная работа должна иметь титульный лист, содержание, два раздела, список  литературы, приложения. 
Законченная контрольная работа  предоставляется на кафедру «Финансы и кредит» в период сессии для проверки. После проверки работы студент допускается (не допускается) к сдаче экзамена по дисциплине «Финансы».













ТЕМАТИКА КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ

Задание 1.

1. Доходы бюджета государства, их особенности в РФ.
1.1. Экономическое содержание доходов бюджета государства.
Сущность доходов бюджета государства, их необходимость и роль в формировании государственных доходов. Особенности формирования доходов бюджета в развитых зарубежных странах и в РФ.
1.2. Динамика и структура доходов бюджетов разных уровней в РФ.
Состав доходов бюджетов разных уровней бюджетной системы, их динамика. Особенности доходов федерального бюджета. Динамика и структура доходов бюджета Рязанской области, их особенности в текущем финансовом году. Планирование  доходов федерального бюджета
1.3. Перспективы развития важнейших доходов бюджетов.
Возрастание роли платежей за пользование природными ресурсами, налогов на недвижимость и имущество, доходов от  внешнеэкономической деятельности, неналоговых доходов. Обеспечение собственной доходной базой территориальных бюджетов на основе эффективных межбюджетных отношений.
2. Определить структуру местного бюджета (доходов и расходов) по месту проживания.


Задание 2.

1. Доходы федерального бюджета Российской Федерации
1.1. Экономическое содержание доходов федерального бюджета.
Сущность доходов федерального бюджета, их необходимость и роль в обеспечении непрерывности общественного воспроизводства. Особенности формирования доходов федерального бюджета РФ, их место в консолидированном бюджете.
1.2. Состав и структура доходов федерального бюджета.
Характеристика важнейших видов доходов федерального бюджета (налоговых, неналоговых).  Нефтегазовые и  ненефтегазовые доходы и их перспективы. Состав и структура доходов, их динамика в текущем финансовом году и на плановый период. Планирование  доходов федерального бюджета, отражение в отчетности.
1.3. Перспективы развития доходной базы федерального бюджета РФ.
Возрастание роли платежей за пользование природными ресурсами, доходов от внешнеэкономической деятельности и других неналоговых доходов. 
2. Охарактеризовать структуру государственного долга РФ в текущем финансовом году.



Задание 3.

1. Доходы региональных бюджетов Российской Федерации
1.1. Экономическое содержание доходов региональных бюджетов.
Сущность доходов региональных бюджетов, особенности их формирования в РФ, место в консолидированном бюджете. Роль доходов субъектов федерации в развитии регионов.
1.2. Состав и структура доходов региональных бюджетов в РФ.
Характеристика важнейших видов доходов (налоговых, неналоговых, безвозмездных перечислений).  Межбюджетные трансферты. Состав и структура доходов региональных бюджетов, их динамика. Роль дотаций и субсидий в формировании доходов региональных бюджетов. Структура и динамика доходов бюджета Рязанской области. Планирование доходов региональных бюджетов.
1.3. Проблемы обеспечения устойчивой доходной базой региональных бюджетов в РФ.
Выработка эффективных межбюджетных отношений. Возрастание роли налогов на имущество и недвижимость, неналоговых доходов. Наделение ресурсами на кредитной основе (бюджетные  кредиты).
2.Составить хронологическую схему процесса рассмотрения и утверждения федерального бюджета РФ.


Задание 4.

1. Доходы местных бюджетов в Российской Федерации.
1.1. Экономическое содержание доходов местных бюджетов.
Экономическое содержание доходов местных бюджетов, особенности их формирования в РФ. Роль доходов местных бюджетов в развитии муниципальных образований.
1.2. Состав и структура доходов местных бюджетов.
Характеристика важнейших видов доходов местных бюджетов (налоговых, неналоговых, безвозмездных перечислений). Состав и структура доходов местных бюджетов, их динамика. Экономическое содержание дотаций и субсидий, их роль в формировании доходов местных бюджетов.
Динамика и структура доходов бюджета г. Рязани, их особенности в текущем финансовом году.
Планирование, учет и отражение в отчетности доходов местных бюджетов.
1.3. Проблемы формирования собственной доходной базы местных бюджетов, перспективы развития важнейших видов доходов.
Выработка эффективных межбюджетных отношений. Возрастание роли налогов на имущество и недвижимость, неналоговых доходов. Наделение ресурсами на кредитной основе (бюджетные кредиты).
2. Проанализировать структуру расходов федерального бюджета РФ в текущем финансовом году.
Задание 5.

1. Федеральные налоги в Российской Федерации.
1.1. Экономическое содержание и назначение федеральных налогов и сборов.
Экономическое содержание и назначение федеральных налогов и сборов, правовая основа их взимания, роль федеральных налогов в обеспечении доходной базы бюджетов разных уровней.
1.2.Состав и структура федеральных налогов, их динамика.
Характеристика важнейших видов федеральных налогов, особенности их исчисления и взимания (НДС, налог на прибыль организаций, акцизы, ЕСН, налог на доходы физических лиц, платежи за природные ресурсы). Структура и динамика налогов при формировании бюджетов разных уровней.
1.3. Перспективы развития поступлений от федеральных налогов в бюджетах разных уровней.
Возрастание роли платежей за пользование природными ресурсами. Усиление роли федерального бюджета для формирования доходной базы территориальных бюджетов. Проблемы сочетания снижения налогового бремени на производителей и обеспечения устойчивой доходной базы бюджетов разных уровней.
2. Проанализировать структуру расходов областного бюджета в текущем финансовом году (на примере Рязанской области или бюджета по месту проживания).


Задание 6.

1. Региональные налоги  в Российской Федерации.
1.1. Экономическое содержание и назначение региональных налогов.
Экономическое содержание и назначение региональных налогов, правовая основа их взимания в РФ, роль региональных налогов в формировании бюджетов территорий.
1.2. Состав  региональных налогов в РФ. Характеристика видов региональных налогов, особенности их исчисления и взимания (налог на имущество организаций, транспортный налог, налог на игорный бизнес). Динамика и структура региональных налогов за ряд лет по бюджету Рязанской области. 
1.3. Перспективы развития системы региональных налогов. 
Специальные налоговые режимы, их роль в формировании доходов бюджетов субъектов федерации. 
Усиление роли налогов на имущество, платежей за пользование ресурсами. Проблемы сочетания снижения налогового бремени на производителей и обеспечения устойчивой доходной базы региональных бюджетов.
2. Охарактеризовать динамику государственного долга РФ за период с 2000 г.
Задание 7.

1. Местные налоги  в Российской Федерации.
1.1. Экономическое содержание и назначение местных налогов.
Экономическое содержание и назначение местных налогов, правовые основы их взимания в РФ, роль местных налогов в формировании бюджетов муниципальных образований.
1.2. Состав  местных налогов в  РФ.
Характеристика  видов местных налогов, особенности их исчисления и взимания в РФ.  Состав и динамика местных налогов. Земельный налог, особенности его исчисления и уплаты юридическими и физическими лицами. Налог на имущество физических лиц, особенности его уплаты. 
1.3. Перспективы развития местных налогов для обеспечения устойчивой доходной базы местных бюджетов.
2. Охарактеризовать структуру консолидированного бюджета РФ (доходов и расходов).

Задание 8.

1. Доходы от внешнеэкономической деятельности в федеральном бюджете РФ.
1.1. Значение и роль доходов от внешнеэкономической деятельности.
Необходимость внешнеэкономических связей, их роль для функционирования государства; роль доходов от внешнеэкономической деятельности в доходах федерального бюджета на современном этапе. Состав и динамика доходов от внешнеэкономической деятельности.
1.2. Таможенные пошлины и сборы, особенности их применения в РФ.
Вывозные, ввозные и транзитные таможенные пошлины, их плательщики, объекты обложения, ставки пошлин, их дифференциация и особенности применения. Таможенные сборы: плательщики, объект обложения, ставки.
1.3. Порядок исчисления и взимания таможенных пошлин и сборов, других доходов от внешнеэкономической деятельности.
2. Проанализировать структуру бюджета Пенсионного фонда РФ в текущем финансовом году.

Задание 9.

1. Расходы бюджетов РФ в сфере материального производства.
1.1. Теоретическое обоснование расходов бюджета в производственной сфере.
Характеристика состояния базовых отраслей промышленности, энергетики и строительства. Предоставление средств на инвестиции на безвозвратной и возвратной основах. Порядок финансирования инвестиционных затрат.  Финансирование капитальных вложений за счет собственных средств инвесторов и других источников. Бюджет развития. 
1.2. Основные направления расходов по отраслям сферы материального производства.
Основные направления расходования средств на национальную экономику. Динамика и структура расходов федерального бюджета и бюджета Рязанской области в сфере материального производства, их особенности в текущем финансовом году. Планирование, учет и отражение в отчетности.
1.3. Приоритетные направления инвестиционной политики в текущем финансовом году и на плановый период.
2. Охарактеризовать структуру доходов бюджета г. Рязани в текущем финансовом году.

Задание 10.

1. Бюджетные расходы на жилищно-коммунальное хозяйство.
1.1. Теоретическое обоснование расходов бюджета на жилищно-коммунальное хозяйство.
Характеристика состояния жилищно-коммунального хозяйства РФ. Основные принципы и направления проводимой реформы в этой отрасли хозяйства, политика социальной защиты населения по условиям этой реформы. Механизм формирования расходов бюджета субъектов РФ на жилищно-коммунальное хозяйство.
1.2. Состояние расходов территориальных бюджетов на жилищно-коммунальное хозяйство.
Динамика и структура расходов территориальных бюджетов на развитие ЖКХ. Особенности этих расходов в текущем финансовом году в Рязанской области (или другом субъекте РФ). Структура расходов на ЖКХ бюджета г. Рязани (другого муниципального образования). Значение уровня цен и тарифов, а также федеральных стандартов при оплате жилья и услуг. Субсидирование  оплаты услуг ЖКХ  малообеспеченным категориям населения.
1.3. Основные проблемы финансирования отрасли ЖКХ и перспективы их развития.
Субсидирование и ипотечное кредитование на строительство жилья.
2. Охарактеризовать состав и структуру налоговых доходов федерального бюджета РФ в текущем финансовом году.

Задание 11.

1. Бюджетные расходы на развитие АПК.
1.1. Экономическая сущность бюджетных расходов на развитие АПК.
Характеристика состояния агропромышленного комплекса и перспективы его развития. Источники финансирования сельского хозяйства в России. Специфические особенности сельского хозяйства, определяющие необходимость его государственного регулирования и бюджетного финансирования.
1.2. Современное состояние бюджетных расходов в предприятия АПК. Тенденции финансирования АПК, анализ структуры и динамики финансирования за счет федерального бюджета РФ, состояние бюджетных расходов на АПК по Рязанской области, особенности в текущем финансовом году. Планирование, учет и отражение в отчетности.
1.3. Основные направления по поддержке и развитию АПК.
Основные мероприятия дальнейшего направления средств федерального и территориальных бюджетов. Лизинг как важнейшее перспективное направление увеличения финансовых ресурсов на развитие АПК. Другие формы наделения сельхозпроизводителей бюджетными средствами и их перспективы.
2. Охарактеризовать структуру доходов бюджета муниципального образования в текущем финансовом году (по месту жительства).

Задание 12.

1. Финансовое обеспечение здравоохранения.
1.1. Теоретическое обоснование расходов бюджета на здравоохранение.
Модели финансирования здравоохранения, существующие в мировой практике. Порядок и особенности введения обязательного медицинского страхования на территории РФ, основные элементы и схемы финансирования здравоохранения в условиях обязательного медицинского страхования. Основные источники финансирования здравоохранения в условиях обязательного и добровольного медицинского страхования. Внебюджетные источники финансирования. Контроль в системе здравоохранения.
1.2. Планирование, порядок формирования и состояние расходов бюджета на здравоохранение.
Планирование и финансирование деятельности медицинских учреждений. Типы учреждений здравоохранения, экономические статьи расходов средств в этих учреждениях.  Целевые статьи, по которым планируются расходы бюджета на здравоохранение, понятие «льготное лекарственное обеспечение». Порядок расчетов расходов на здравоохранение бюджета субъекта РФ. Анализ динамики и структуры бюджетных расходов на здравоохранение по Федеральному бюджету и бюджету Рязанской области. Планирование, учет и отражение в отчетности.
1.3. Перспективы развития обязательного и добровольного медицинского страхования.
2. Привести схему бюджетной системы РФ. 


Задание 13.

1. Финансовое обеспечение расходов на образование и культуру.
1.1. Теоретическое обоснование финансирования образования и культуры.
Гарантии граждан России на получение образования. Типы и виды образовательных учреждений, нормативно-правовые акты, с помощью которых государство регулирует деятельность образовательных учреждений. Способы финансирования образовательных учреждений в современных условиях, особенности финансирования культуры и искусства.
1.2. Планирование бюджетных средств на образование и культуру.
Порядок планирования расходов бюджетного учреждения в сфере образования. Текущие и капитальные расходы. Государственные гарантии выделение финансовых средств на нужды образования. Порядок расчета среднегодовых показателей по образовательным учреждениям и их учет в бюджетном финансировании. Финансирование на основе государственного заказа. Динамика и структура бюджетных расходов на образование и культуру, их особенности в текущем финансовом году по РФ и по Рязанской области (другом субъекте РФ). Планирование, учет и отражение в отчетности.
1.3. Основные проблемы финансирования учреждений образования и культуры, направления их совершенствования.
Реформа образования, ее влияние на изменение порядка обеспечения финансовыми ресурсами образовательных учреждений. Переход на финансирование по конечному результату.
2. Привести схему консолидированного бюджета РФ.


Задание 14.

1. Расходы федерального бюджета на управление, национальную оборону, правоохранительную деятельность и обеспечение безопасности государства.
1.1. Необходимость осуществления расходов на управление, национальную оборону, правоохранительную деятельность и обеспечение безопасности государства.
Структура органов государственной власти. Состав и структура расходов на управление, национальную оборону, правоохранительную деятельность и обеспечение безопасности государства, их динамика. Характеристика организации контроля за расходами на управление, национальную оборону, правоохранительную деятельность и обеспечение безопасности государства.
1.2. Порядок формирования расходов на управление, национальную оборону, правоохранительную деятельность и обеспечение безопасности государства.
Порядок формирования расходов на управление, национальную оборону, правоохранительную деятельность и обеспечение безопасности государства. Особенности составления сметы МО РФ. Методика расчетов основных видов расходов. Особенности сметы расходов на управление. Порядок формирования  фонда оплаты труда работников аппарата управления и других расходов.
1.3. Основные направления развития системы управления.
Структурные изменения системы органов исполнительной власти в РФ. Проблема сокращения управленческих расходов, направления ее решения.
2.Проанализировать механизм межбюджетных  трансфертов на примере бюджета субъекта РФ (Рязанская область или другой субъект).



Задание 15.

1. Бюджетное планирование.
1.1. Сущность бюджетного планирования.
Содержание и особенности бюджетного планирования, его принципы и методы в государствах с рыночной экономикой. Нормативно-правовая основа бюджетного планирования в РФ.
1.2. Основы бюджетного процесса.
Бюджетный процесс как основа бюджетного планирования, его содержание и стадии. Особенности составления, рассмотрения, утверждения, исполнения федерального бюджета РФ, составление и утверждение отчета о его исполнении. Роль Министерства финансов в бюджетном процессе. Особенности бюджетного процесса при разработке и исполнении региональных и местных бюджетов. Роль Федерального казначейства в кассовом исполнении бюджетов.
1.3. Основные направления совершенствования бюджетного планирования.
Усиление роли перспективного планирования и прогнозирования. Совершенствование нормативной базы, проблема сбалансированности бюджетов различных уровней. Оптимальное соотношение централизованных и децентрализованных ресурсов. Резервные фонды, усиление их роли при формировании и исполнении бюджетов.
2. Проанализировать динамику расходов федерального бюджета РФ на управление, национальную оборону и обеспечение безопасности государства за последние 10 лет.


Задание 16.


1. Межбюджетные трансферты.
1.1. Бюджетное устройство и бюджетная система. Особенности построения бюджетной системы в РФ. Характеристика бюджетов различных уровней бюджетной системы РФ. Принципы построения бюджетной системы РФ.
1.2. Межбюджетные трансферты.
Понятие межбюджетных трансфертов. Основные виды межбюджетных трансфертов  (дотации, субсидии, субвенции как формы финансовой помощи). Федеральный фонд поддержки субъектов РФ как источник средств для выделения ресурсов территориальным бюджетам. Основания для выделения межбюджетных трансфертов. Другие фонды, формируемые за счет федерального и региональных  бюджетов для наделения ресурсами других бюджетов бюджетной системы РФ.
1.3. Основные направления совершенствования межбюджетных отношений в РФ.
Укрепление доходной базы бюджетов разных уровней. Обеспечение бездефицитности на федеральном уровне, снижение бюджетных дефицитов на региональном уровне.
2. Проанализировать состав и структуру неналоговых доходов федерального бюджета РФ в текущем финансовом год и на плановый периоду.

Задание 17.

1. Внебюджетные специальные фонды, их особенности в РФ.
1.1. Назначение и состав внебюджетных фондов, их источники.
Возникновение внебюджетных фондов, их назначение, способы и методы формирования. Источники внебюджетных специальных фондов. Состав и особенности формирования внебюджетных фондов на разных этапах рыночных преобразований, особенности в настоящее время.
1.2. Характеристика внебюджетных фондов социального назначения.
Характеристика внебюджетных фондов, функционирующих в РФ (пенсионный фонд, фонд социального страхования, фонды обязательного медицинского страхования), их назначение, источники, направления использования средств.
1.3. Порядок составления, утверждения и исполнения бюджетов государственных внебюджетных фондов. Перспективы развития.
2. Проанализировать динамику расходов федерального бюджета РФ на оказание помощи другим бюджетам за последние 5 лет.


Задание 18.

1. Бюджет Государственного Пенсионного фонда РФ, его особенности в текущем финансовом году и на плановый период.
1.1. Назначение и задачи Пенсионного фонда РФ.
Государственные внебюджетные фонды в бюджетной системе РФ, их современный состав и назначение. Государственный Пенсионный фонд РФ в составе внебюджетных фондов социального назначения, его роль и задачи на современном этапе.
1.2. Источники формирования и направления использования средств Пенсионного фонда РФ.
Источники формирования Государственного Пенсионного фонда РФ, направления использования средств фонда. Бюджет Пенсионного фонда на текущий финансовый год и на плановый период, особенности доходов и расходов. Показатели бюджета ПФ в динамике.
1.3. Порядок составления, утверждения и исполнения бюджета Пенсионного фонда, составление и утверждение отчета об его исполнении. Перспективы развития пенсионного обеспечения  РФ.
2. Проанализировать структуру  межбюджетных трансфертов из федерального бюджета  РФ  в текущем финансовом году
Задание 19.

1. Бюджет Государственного фонда социального страхования, его особенности в текущем финансовом году и на плановый период.
1.1. Назначение и задачи Государственного фонда социального страхования.
Государственные внебюджетные фонды в бюджетной системе РФ, их состав и назначение. Фонд социального страхования РФ в составе внебюджетных фондов социального назначения, его роль и задачи на современном этапе.
1.2. Источники формирования и направления использования средств Государственного фонда социального страхования.
Источники формирования Государственного фонда социального страхования РФ, направления использования средств фонда. Бюджет фонда социального страхования на текущий финансовый год и на плановый период, особенности доходов и расходов. Показатели фонда в динамике за ряд лет.
1.3. Порядок составления, утверждения и исполнения бюджета фонда социального страхования, составления и утверждения отчета об его исполнении. Перспективы развития  социального страхования в РФ..
2. Проанализировать состав и структуру расходов на национальную экономику из федерального бюджета РФ в текущем финансовом году.


Задание 20.
1. Фонды обязательного медицинского страхования в РФ.
1.1. Назначение и состав фондов обязательного медицинского страхования.
Государственные внебюджетные фонды социального назначения в бюджетной системе РФ, их возникновение и состав на современном этапе. Федеральный и территориальные фонды ОМС, их роль для медицинского обслуживания населения.
1.2. Источники формирования и направления использования средств фондов ОМС.
Источники формирования фондов ОМС. Федеральный фонд ОМС, доходы и расходы его бюджета в динамике; территориальные фонды ОМС, их доходы и расходы в динамике, механизм формирования, особенности в текущем финансовом году (на примере Рязанской области или другого субъекта РФ).
1.3. Перспективы развития медицинского страхования в РФ, проблемы его источников.
Проблемы формирования и оптимального использования средств для качественного медицинского обслуживания. Перспективы развития обязательного медицинского страхования. Добровольное медицинское страхование, его роль и перспективы развития.
2. Охарактеризовать дефицит областного бюджета Рязанской области (или другого субъекта РФ)  за период с 2000 г. и источники его финансирования.
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