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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ 
В современных экономических условиях реформирования предъявляются новые требования к подготовке специалистов в области бухгалтерского учета. Профессиональное мастерство бухгалтера во многом определяется знанием теоретических и методологических основ бухгалтерского учета, налогообложения, экономического анализа, умением ориентироваться в современной нормативно-законодательной базе. Вместе с тем, важное значение имеет привитие практических навыков решения задач, возникающих в бухгалтерской практике. В этой связи образовательным стандартом по специальности 80109.65 Бухгалтерский учет, анализ и аудит предусмотрено изучение дисциплины «Лабораторный практикум по бухгалтерскому».
Студенты заочной формы обучения в межсессионный период по данной дисциплине выполняют контрольную работу. Контрольная работа – важный момент учебного процесса, способствующий подготовке экономистов высшей квалификации по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит». Контрольная работа предусматривается учебным планом и программой изучения данной дисциплины
Подготовка и написание контрольной работы, а также собеседование по ней, являются основными элементами процесса обучения, которые позволяют оценить результаты самостоятельной работы студентов в межсессионный период.

Цель контрольной работы - углубить знания студентов, полученные ими в ходе теоретических и практических занятий по изучаемой дисциплине, привить им навыки самостоятельного изучения данных, характеризующих систему учета экономических субъектов различных отраслей и организационно-правовых форм, а также научить подбирать, изучать и обобщать материалы нормативной базы и других литературных источников.

Подготовка и защита контрольной работы обогащает опытом и знаниями, необходимыми при выполнении курсовых работ.

Задачами контрольной работы являются:

·  систематизация, закрепление и расширение полученных теоретических и практических знаний;

·  развитие навыков самостоятельной и научной работы в овладении методикой бухгалтерского учета;

·  выявление степени подготовленности для самостоятельной работы по специальности.

Методологической основой контрольной работы должны являться законы, рекомендации и указы президента по экономическим вопросам, инструктивные материалы, специальная литература.

Выполнение контрольной работы складывается из следующих основных этапов:

1) выбор темы контрольной работы;

2) составление плана работы;

3) подбор литературы;

4) написание контрольной работы и оформление графического или иллюстрационного материала по разделам;

5) представление контрольной работы на проверку;

6) доработка контрольной работы с учетом замечаний научного руководителя;

7) защита контрольной работы

Выбор темы

Тема контрольной работы должна быть актуальной, достаточно конкретной и имеющей практическое значение. Основанием выбора темы служит тематика контрольных работ. Выбор темы осуществляется согласно номеру в списке группы. Вначале необходимо четко уяснить себе, что должна содержать  контрольная работа по выбранной теме, реально ли выполнение данного исследования.
.
Подбор и изучение материала

Подбор литературы – это, прежде всего, самостоятельная работа студента, успешность которой зависит от его инициативности и умения пользоваться каталогами, библиографическими справочниками и т.п. 

Рекомендуется посмотреть предметно-тематические каталоги не только по разделам, строго совпадающим с темой контрольной работы, но и по темам, близким к избранной. 

При подборе литературы следует обращаться к наиболее поздним изданиям, законам и инструкциям, т.к. они с современных позиций, под нужным углом зрения, освещают тему. Согласовывая с преподавателем-руководителем список литературы, надо консультироваться о том, какие изменения и дополнения следует учесть при ее изучении.

Предварительное ознакомление с литературой необходимо, во-первых, для того, чтобы убедиться в соответствии содержания той или иной книги, журнальной статьи, интересующей курсанта теме, во-вторых, без такого ознакомления невозможно составить подробный план контрольной работы. На основе предварительного ознакомления с литературой курсант должен ориентироваться в основных вопросах темы, в последовательности изложения и рассмотрения.

При изучении литературы рекомендуется соблюдать определенную последовательность. Начинать следует с литературы, раскрывающей экономическую сущность изученного вопроса, для того чтобы получить общее представление об основных теоретических проблемах темы. После этого следует рассмотреть материалы учебников и учебных пособий, а также инструктивные материалы, прочесть монографии и журнальные статьи. Такая последовательность в изучении литературных источников позволяет постепенно познать материал и углубить свои знания.

Детальное изучение источников научной литературы заключается в их конспектировании и систематизации. Характер конспектов определяется возможностью использования данного материала в будущей контрольной работе. Это могут быть выписки, цитаты, краткое изложение содержания научного источника или характеристика фактического материала. Систематизация получаемых сведений проводится по основным разделам контрольной работы, предусмотренных планом. Работа по подбору литературы предполагает систематические консультации с научным руководителем, обязательное согласование с ним всего списка подобранной литературы, а также обсуждение проработанного материала. После того, как тщательно изучена и проработана собранная по теме литература, возможны некоторые изменения первоначального варианта плана контрольной работы.

Составление плана

Следующим этапом работы является составление на основе предварительного ознакомления с обязательной литературой рабочего плана контрольной работы. План контрольной работы должен отражать основную идею работы, раскрывать ее содержание и характер, в нём должны быть выделены наиболее актуальные вопросы темы. Контрольная работа должна состоять из введения, двух-трех параграфов, разделенных на пункты, заключения и списка использованной литературы, приложения. 

План контрольной работы должен быть тщательно продуман на основе предварительного ознакомления с литературой.

Начинается он с введения, где аргументируется выбор темы исследования, ставиться цель, задачи работы, характеристика объекта и предмета исследования (реальное или вымышленное), приемы анализа и т.д.

Первый параграф должен иметь обобщенное название, раскрывающее экономическую сущность, роль, направление и этапы работы.

Название пунктов может детально характеризовать рассматриваемый вопрос. Можно дать обзор определений рассматриваемой категории, дискуссию о предмете исследования и т.д. 

Второй параграф должен быть посвящен обзору экономической литературы по методике изучаемого вопроса.

Третий параграф должен содержать конкретные расчеты (реальные примеры или подобранные задачи из практикумов, журналов и т. д.) по избранной теме. 

Содержание контрольной работы

Контрольная работа, как правило, должна состоять из следующих разделов:

· введение;

· теоретическая часть;

· обзор методик по изучаемому вопросу

· практическая часть

· заключение;

· библиографический список;

· приложения.

Контрольная работа может состоять из введения, двух-трех параграфов и заключения. 

Во «Введении» обосновывается актуальность выбранной темы, формируется цель и задачи контрольной работы, даются пояснения к содержанию работы: круг рассматриваемых вопросов, временные границы исследуемой проблемы, характеристику фактических материалов, исследуемых в контрольной работе.

Первый параграф посвящается исследованию теоретических вопросов темы контрольной работы. Здесь излагается сущность рассматриваемых категорий. Приводятся точки зрения отдельных экономистов по существу рассматриваемых вопросов с критическими замечаниями. При этом обязательно следует сформулировать и аргументировать собственную позицию. В этом же разделе могут быть детально изложены законодательные и инструктивные положения с выявлением нерешенных проблем в рассматриваемой области анализа.

Второй параграф работы может содержать обзор экономической литературы по методике изучаемого вопроса. При этом конкретных цифровых расчетов может и не быть.

Третий параграф работы должен содержать практическую часть – примеры различных ситуаций и их решений по изучаемому вопросу.

«Заключение» представляет собой краткое содержание работы с учетом поставленных во «Введении» задач и результатов, полученных в результате всего проведенного исследования и охватывать всю работу.

При этом должны быть соблюдены логическая стройность, последовательность и единый смысловой стержень работы.

В приложении даются:

· формы отчетности, данные бухгалтерского учета и справочные данные, на основе которых выполнена работа и т.п.;

· чертежи, схемы, диаграммы, имеющие иллюстративный характер.

2. ОФОРМЛЕНИЕ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
Требования к оформлению текста

Объем контрольной работы составляет 20-25 страниц машинописного текста. Работа должна быть написана аккуратно, на одной стороне листа через 1,5 интервал. 

Стиль и язык изложения материала контрольной работы должны быть четкими, ясными и грамотными. Грамматические и синтаксические ошибки недопустимы. Простота и доступность изложения являются важными достоинствами контрольной работы и свидетельствуют об овладении автором материалом исследования. 

Текст контрольной работы следует располагать, соблюдая следующие размеры полей: левое – 30 мм, правое – 10 мм, верхнее – 20 мм, нижнее – 20 мм.

· Состав контрольной работы:

· титульный лист;

· содержание работы (с указанием страниц);

· введение;

· основная часть (должна состоять не менее чем из 2-3-х параграфов);

· заключение;

· библиографический список;

· приложения (формы отчетности, схемы, диаграммы первичные данные по учету и др.).

Номер страницы проставляют в центре нижней ее части, без слова «страница» и без точек, соблюдая сквозную нумерацию по всему тексту. Титульный лист включается в общую нумерацию страниц, но на нем, содержании и первой странице введения номер не проставляется. Нумерация страниц контрольной работы начинается с номера 4. 

В содержании последовательно указывается наименование всех параграфов, пунктов с указанием страниц.

Заголовки структурных частей контрольной работы, например: «СОДЕРЖАНИЕ», «ВВЕДЕНИЕ» и заголовки разделов основной части следует располагать в середине строки без точки в конце и печатать прописными буквами, не подчеркивая.

Перед названием параграфов и пунктов следует написать их номера. Наименование пункта сдвигается вправо на 2 см по отношению к наименованию параграфа. Нумерация параграф и пунктов в содержании и тексте выполняется арабскими цифрами. Номер параграфа обозначается цифрой с точкой «1.», номер пункта состоит из номера параграфа и пункта, разделенных точками «1.3.».

Название параграфа следует писать прописными буквами, название пунктов – с абзаца (т.е. с отступом 15 - 17 мм) строчными буквами (кроме первой – прописной).

Переносы слов в названиях не допускается. Точку в конце заголовка не ставят. Если заголовок состоит из двух предложений, то их разделяют точкой.

Расстояние между заголовками и текстом должно быть равно 15 мм. Подчеркивать заголовки не допускается.

Требования к оформлению таблиц

Размещение таблиц зависит от их объема. Большие таблицы, содержанием более чем 8-10 строк, или 7-8 граф, должны быть вынесены в приложение. В тексте работы вводятся таблицы, каждая из которых должна иметь номер. По центру таблицы помещают надпись «Таблица», с указанием ее номера, например: «Таблица 8» -, затем пишут ее наименование. Название таблицы следует выполнять строчными буквами (кроме первой - прописной). Заголовки граф и строк таблицы начинают с прописных букв. Разделять заголовки и подзаголовки диагональными линиями не допускается. Заголовки граф могут быть выполнены горизонтально или вертикально (по мере необходимости). Высота строк в таблицах должна быть не менее 9 мм. Допускается располагать таблицу вдоль длинной стороны листа.

Если все показатели, приведенные в графах таблицы, выражены в одной и той же единице физической величины, то ее обозначение необходимо помещать над таблицей справа, а при делении таблицы на части, над каждой ее частью.

Если строки или графы таблицы выходят за формат страницы курсовой работы, то ее делят на части, помещая одну часть под другой или рядом. Слово «Таблица» указывают один раз над первой частью таблицы, над другими частями пишут «Продолжение таблицы» и указывают ее номер. Графу «Номер по порядку» в таблицу включать не рекомендуется. При необходимости порядковые номера показателей указывают в боковике таблицы перед их наименованием.

Повторяющийся в графе таблицы текст, состоящий из одиночных слов, чередующийся с цифрами, допускается заменять кавычками. Если же повторяющийся текст состоит из двух и более слов, то при первом повторении его заменят словами «То же», а далее кавычками. Ставить кавычки вместо повторяющихся цифр, марок, знаков и математических символов  не допускается. На все таблицы должны быть даны в тексте ссылки: например:  « . . . таблица 8». 

К тексту и таблицам могут даваться примечания. При этом для таблиц текст примечаний должен быть приведен в конце таблицы под линией, обозначающей окончание таблицы. Примечания следует выполнять с абзацного отступа с прописной буквы. Если примечание одно, то его не нумеруют и после слова «Примечание» ставится двоеточие; текст следует начинать тоже с прописной буквы. Несколько примечаний нумеруют по порядку арабскими цифрами.

Требования к оформлению иллюстраций

Графическая часть работы помимо таблиц может быть представлена в виде рисунков, схем, графиков и диаграмм, которые должны наглядно дополнять и подтверждать изложенный в тексте материал. Иллюстрации должны находится в соответствующем месте работы (сразу после ссылки на иллюстрацию или после страницы, на которой сделана ссылка на данный рисунок, схему, график) или в приложении и брошюроваться с основным материалом. 

Иллюстрации могут быть расположены как по тексту работы, так и в приложениях. Их следует нумеровать арабскими цифрами сквозной нумерацией (рисунок 1, рисунок 2 и т.д.), за исключением тех иллюстраций, которые помещаются в приложениях. 

Иллюстрации должны иметь наименование. Номер и наименование иллюстрации помещается внизу под самой иллюстрацией, по центру. Ссылки на иллюстрации в тексте даются следующим образом: « … в соответствии с рисунком 1».

Требования к оформлению формул и уравнений

Пояснение значений символов и числовых коэффициентов следует приводить непосредственно под формулой в той же последовательности, в которой они даны в формуле. Значение каждого символа и числового коэффициента следует давать с новой строки. Первую строку начинают со слова «где» без двоеточия.

Уравнения и формулы следует выделять из текста в отдельную строку. Выше и ниже каждой формулы и уравнения должно быть оставлено не менее одной свободной строчки. Если уравнение не умещается в одну строчку, оно должно быть перенесено после знака «=» или после знаков плюс (+), минус (-), умножения (*), деления (6) или других математических знаков.

Формулы следует нумеровать по порядку в пределах всей нумерации арабскими цифрами в круглых скобках в крайнем правом положении на строке.

Если в курсовой работе только одна формула или уравнение, то тогда нумерация не ставится.
Требования к оформлению приложений

Иллюстрации, таблицы, текст вспомогательного характера допускается давать только в виде приложений. Приложение оформляют как продолжение курсовой работы на последующих листах. Каждое приложение должно начинаться с новой страницы с указанием в верхней правовой части листа слова «Приложение». Приложения обозначают заглавными буквами русского алфавита, начиная с А, за исключением букв: Ё, З, Й, О, Ч, Ы, Ъ. После слова «Приложение» следует буква, обозначающая его последовательность.

В случае полного использования букв русского алфавита допускается обозначать приложения арабскими цифрами. 
Приложение должно иметь заголовок, который записывается симметрично тексту с прописной буквы отдельной строкой.

В тексте курсовой работы на приложения должны быть даны ссылки, например: «… в приложении К»

В целом, приложения не должны превышать 1/3 всего текста работы. Приложения делаются только в том случае, если их количество не менее двух.

При оформлении приложений сквозная нумерация страниц сохраняется (но не печатается).

Требования к оформлению библиографии

В список использованной литературы должны включаться нормативно-правовые акты и литературные источники, которые действительно были изучены в той или иной мере использованы слушателем. Их оформление должно осуществляться в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5–2008 «БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ССЫЛКА».
Настоящий стандарт устанавливает общие требования и правила составления библиографической ссылки: основные виды, структуру, состав, расположение в документах.

Стандарт распространяется на библиографические ссылки, используемые в опубликованных и неопубликованных документах на любых носителях.

По составу элементов библиографическая ссылка может быть полной или краткой. 

По месту расположения в документе может быть:

· Внутритекстовой (помещенной в тексте документа). 

· Подстрочной (вынесенной из текста вниз полосы документа (в сноску). 

· Затекстовой (вынесенной из текста документа или его составной части в выноску или отсылку). 

Выбор ссылки и применение – прерогатива автора. Использование различных ссылок в одной научной работе недопустимо.
В ссылках допускается предписанный знак (. – ), разделяющий области библиографического описания, заменять точкой (.).
Состав ссылки должен содержать в себе «Совокупность библиографических сведений, обеспечивающих идентификацию и поиск объекта ссылки».

Внутритекстовая ссылка.
Внутритекстовую библиографическую ссылку (б/с) заключают в круглые скобки.
Внутритекстовая б/с содержит сведения об объекте ссылки, не включенные в текст документа.

Например: Английский психолог Чарлз Спирмен разработал цикл статистических методов с целью измерения структуры интеллекта и в своей книге предложил двухфакторную теорию интеллекта (Способности человека. 1927).

(Аренс В. Ж. Азбука исследователя. М. : Интермет Инжиниринг, 2006).

(Библиография. 2006. № 3. С. 4–16).

(Иркутск : энциклопедия. Иркутск. 2002. 1 электрон.опт. диск (CD-ROM).

(Собрание сочинений. М. : Экономика, 2006. Т. 1. С. 24–36.)

Подстрочная ссылка
Подстрочная библиографическая ссылка (сноска) оформляется как примечание, вынесенное из текста документа вниз полосы.

Для связи подстрочных ссылок с текстом документа используют знак сноски, который приводят в виде цифр (порядковых номеров), звездочек, букв и др. знаков, и располагают на верхней линии шрифта.

При нумерации подстрочных б/с применяют единообразный порядок для всего документа: сквозную нумерацию по всему тексту, в пределах каждой главы, раздела или данной страницы документа.

Например: 2. Егоров В. В. Упущенные возможности экономического роста России // Экономика. 2003. № 2.

15. URL: http: // vernadsky.lib.ru (дата обращения: 25.11.2006).

32. Тарасова В. И. Политическая история Латинской Америки. М., 2006. С. 305.

Затекстовая ссылка
Совокупность затекстовых библиографических ссылок (б/с) (отсылок) оформляется как перечень библиографических записей, помещенных после текста документа или его составной части. Затекстовая ссылка визуально разделена с текстом документа. Порядковый номер биб. записи в затекстовой ссылке указывают в знаке выноски на верхней линии шрифта или в отсылке, которую приводят в квадратных скобках в строку с текстом документа.

Например: в тексте:

«Изучением данного вопроса занимались такие ученые, как А. И. Пригожин [25], Л. Я. Колалс [26], Ю. Н. Фролов [27] и многие другие ». 

В затекстовой ссылке:

25. Пригожин А. И. Инноваторы как социальная категория // Методы активизации инновационных процессов. М., 1998. С. 4–12.

26. Колалс Л. Я. Социальный механизм инновационных процессов. Новосибирск, 1989. 215 с.

Если затекстовую ссылку приводят на конкретный фрагмент текста документа, в отсылке указывают порядковый номер и страницы, разделенные запятой.

Например: в тексте:

[10, с. 81]

[10, с.101]

В затекстовой ссылке:

10. Бердяев Н. А. Смысл истории. М. : Мысль, 1990. 175 с.

или

в тексте:

[Бахтин, 2003, с. 18]

В ссылке:

Бахтин М. М. Формальный метод в литературоведении: критическое введение в социальную поэтику. М. : Лабиринт, 2003. 192 с.

или

в тексте:

[Целищев, ч. 1, с. 17]

В затекстовой ссылке:

Целищев В. В. Философия математики. Новосибирск : Изд-во НГУ, 2002. Ч. 1–2.

Если отсылка содержит сведения о нескольких затекстовых ссылках, группы сведений разделяют знаком точка с запятой.

[Сергеев, Латышев, 2001; Сергеев, Крохин, 2000].

Необходимо знать! Что совокупность затекстовых библиографических ссылок не является библиографическим списком литературы, как правило помещаемом после текста документа. Список литературы является самостоятельным справочным аппаратом.

Перечень затекстовых ссылок составляется отдельно.
Повторная ссылка
Повторные библиографические ссылки на один и тот же документ приводят в сокращенной форме при условии, что все необходимые для поиска сведения указаны в первичной ссылке.

При последовательном расположении первичной и повторной ссылки текст повторной ссылки заменяют словами:

«Там же», «Ibid»; «Указ. соч.»; «Цит. по », «Op. cit.» «Его же», «Ее же».

Ссылки на электронные ресурсы
Для электронных ресурсов удаленного доступа вместо слов «Режим доступа» используется аббревиатура «URL» – унифицированный указатель ресурса. После электронного адреса в круглых скобках приводят слова (дата обращения), указывают число, месяц, год.

Например: Дирина А. И. Право военнослужащих Российской Федерации на свободу ассоциаций // Военное право : сетевой журнал. 2007. URL: http: //www. voennoepravo.ru/node/2149 (дата обращения: 19.09.2007). или 

Русское православие : [сайт]. URL: http://www.ortho-rus.ru. (дата обращения: 23.08.2007).

Требования к оформлению списка нормативно-правовых актов

Нормативные акты располагаются в следующей последовательности:

· Конституция Российской Федерации;

· Законы Российской Федерации;

· Указы Президента Российской Федерации;

· акты Правительства Российской Федерации;

· акты министерств и ведомств;

· решения иных государственных органов;

· постановления пленумов Верховного Суда Российской Федерации и Высшего арбитражного суда Российской Федерации.

В библиографии необходимо указать: полное название акта, дату его принятия, номер, а также официальный источник опубликования. 

Примеры библиографических записей

Книги

Запись под заголовком

Один автор

Рубцов, Б. Б. Мировые фондовые рынки : современное состояние и закономерности развития / Б. Б. Рубцов. – М. : Дело, 2001. – 311 с.                 

2 автора 

Новиков,  Ю. Н. Персональные компьютеры : аппаратура, системы, Интернет / Ю. Н. Новиков, А. Черепанов. – СПб. : Питер, 2001. – 458 с.

3 автора 

Амосова, В. В. Экономическая теория : учеб. для экон. фак. техн. и гуманит. вузов / В. Амосова, Г. Гукасян, Г. Маховикова. – СПб. : Питер, 2001. – 475 с.

Запись под заглавием

4 автора 
Внешний вектор энергетической безопасности  России / Г.А. Телегина

 [и др.]. – М. : Энергоатомиздат, 2000. – 335 с.

5 и более авторов 

Измерения количества и качества нефти и нефтепродуктов при сборе,

транспортировке, переработке и коммерческом учете / Н. И. Ханов [и др.]. – СПб. : Изд-во  СПбГУЭФ, 2000.  – 269 с.

Словари и энциклопедии

Чернышев, В. Н. Подготовка персонала : словарь / В. Н. Чернышев, А. П. Двинин. – СПб. : Энергоатомиздат, 2000. – 143 с.

Составные части документов 

Статья из журнала:

Один автор

Закиров, Р. З. Малое и среднее предпринимательство Хакасии : роль банковского сектора / Р. З. Закиров  // Деньги и кредит. – 2003. – N 9. – С. 22–27.

Сухов, С. В. Онтология управления организациями / С.В. Сухов //  Менеджмент в России и за рубежом. – 2003. – N 5. –  С.61–68.

Ивашкевич, В. Б. Повышение прозрачности информации о ценных бумагах / В. Б. Ивашкевич // Финансы. – 2005. – N 3. – С. 16-17.

Два автора

Бакунина, И. М. Управление логической системой (методологические аспекты) / И.М. Бакунина, И.И. Кретов // Менеджмент в России и за рубежом . – 2003. – N  5. – C. 69–74. 

Три автора

Повозкова, Е. А. Информационная система электронного обучения, консультирования и контроля знаний «Кодекс» / Е. А. Повозкова, А.В. Никифоров, М. Л. Смирнов  //  НТИ. Сер. 1, Организация и методика информационной работы. – 2003. –  N 3. –  С. 25–32.

Три автора

Еремина, О. Ю. Новые продукты питания комбинированного состава / О. О. Еремина, О. К. Мотовилов, Л. В. Чупина // Пищевая промышленность. – 2009. – N 3. – С. 54-55.

Четыре автора

Организация электронного междуведомственного взаимодействия в бюджетном процессе :  (опыт Тульской обл.)  / М. Е. Лысенков [и др.]  //  Деньги и кредит. – 2003. – № 9. –  С. 28–31.

Первый главный конструктор ГосМКБ «Вымпел» Иван Иванович Торопов [1907-1977] / Г. А. Соколовский, А. Л. Рейдель, В. С. Голдовский, Ю. Б. Захаров // Полет. – 2003. – N 9. – С. 3-6.

Пять и более авторов

О прогнозировании урожая дикорастущих ягодных растений / В. Н. Косицин, Г. В. Николаев, А. Ф. Черкасов [и др.] // Лесное хозяйство. – 2000. – N 6. – С. 32-33.

Статья из сборника:

Адамова, А. А. Система управленческого учета как информационная база для управления финансами предприятия / А. А. Адамова // Сб. науч. тр. / С.-Петерб. гос. ун-т экономики и финансов. – 2002. – Вып. 2. –  С. 120–131.

Веснин, В. Р. Конфликты в системе управления персоналом / В. Р. Веснин // Практический менеджмент персонала. - М. : Юрист, 1998. – С. 395-414.

Проблемы регионального реформирования // Экономические реформы / под ред. А. Е. Когут. – СПб. : Наука, 1993. – С. 79-82.
Статья из книги

 Яковец, Ю. В. Цивилизационные  аспекты  глобализации / Ю.В. Яковец  // Глобализация : конфликт или диалог цивилизаций : (вызовы – версии – перспективы). –  М., 2002. – С. 22–33.

Раздел, глава

Варганова,  Г. В. Подготовка библиотекарей- исследователей в США  / Г.В. Варганова  //  Варганова Г. В. Библиотековедческие и  информационные исследования в США. – СПб., 2001. – Гл. 4. – С.123–157.

Описание официальных материалов

О базовой стоимости социального набора: Федеральный Закон от 4 февраля 1999 N21-ФЗ // Российская газета. – 1999. – 11.02. – С. 4.

О правительственной комиссии по проведению административной реформы: Постановление Правительства РФ от 31 июля 2003 N451 // Собрание законодательства РФ. – 2003. – N31. – Ст. 3150.

Сборник научных статей 

Валютно-финансовые операции в условиях экономической глобализации: международный опыт и российская практика : сб. науч. ст. аспирантов каф. МЭО / С.-Петерб. гос. ун-т экономики и финансов. Каф. междунар. экон. отношений. – СПб . : Изд-во СПбГУЭФ, 2001. – 82 с.  
Труды

Феномен Петербурга : труды Второй междунар. конф., (2000 ; С.-Петербург) / Отв. ред. Ю.Н. Беспятых. – СПб. : БЛИЦ, 2001. – 543 с.

Записки

Бурышкин, П.А. Москва купеческая : записки / П.А. Бурышкин. – М. : Современник, 1991. – 301 с.

Сборник официальных документов

Государственная служба : сб. нормат. док. для  рук. и организаторов обучения,  работников кадровых служб  гос. органов и образоват. учреждений  / Акад. нар. хоз-ва при Правительстве Рос. Федерации.  – М. : Дело, 2001. – 495 с.

Уголовный кодекс Российской Федерации : офиц. текст по состоянию на 1 июня 2000 г ./   М-во  юстиции Рос. Федерации. – М. : Норма : ИНФРА-М, 2000. – 368 с.

Справочник, словарь

Справочник финансиста  предприятия  / Н. П. Баранникова [и др.]. – 3-е изд., доп. и перераб. – М. : ИНФРА-М, 2001. –  492 с. – (Справочник «ИНФРА-М»). 

Нобелевские лауреаты  ХХ века. Экономика : энциклопед. словарь / авт.- сост. Л. Л. Васина. – М. : РОССПЭН, 2001. – 335 с. 

Хрестоматия

Психология самознания : хрестоматия / ред-сост. Д. Я. Райгородский. – Самара : Бахрах-М, 2000. – 672 с.

Многотомное издание

Документ в целом

Безуглов, А. А. Конституционное право России : учебник для юрид. вузов : в 3 т.  /    А. А. Безуглов, С. А. Солдатов. – М. : Профтехобразование, 2001. – Т.1 – 3.

Кудрявцев, В. Н. Избранные труды по социальным наукам : в 3 т. /  В. Н. Кудрявцев ; Рос. акад. наук. –  М. : Наука, 2002. – Т. 1, 3.

Удалов, В. П. Малый бизнес как экономическая необходимость : в 2 кн. /  В. П. Удалов. – СПб. : Изд-во СПбГУЭФ, 2002. – Кн. 1–2.

Отдельный том

Абалкин, Л. И. Избранные труды. В 4 т. Т.4. В поисках новой стратегии  / Л. И. Абалкин ; Вольное экон. о-во России. – М. : Экономика, 2000. – 797 с.

Банковское право Российской Федерации. Особенная часть : учебник. В 2 т. Т. 1 / А. Ю. Викулин [и др.]; отв.ред Г.А. Тосунян ; Ин-т государства и права РАН, Академ. правовой ун-т.- М. : Юристь, 2001.  –  352 с. 

Автореферат диссертации

Егоров,  Д. Н. Мотивация поведения работодателей и наемных работников на рынке труда : автореф. дис канд. экон. наук : 08.00.05 / Д.Н. Егоров ; С.-Петерб. гос. ун-т экономики и финансов.- СПб. : Изд-во  Европ. ун-та, 2003. – 20 с. 

Диссертация

Некрасов, А. Г. Управление результативностью межотраслевого взаимодействия логических связей : дис… д-ра  экон. наук : 08.00.05 /  Некрасов А. Г. - М., 2003. – 329 с.    

Депонированная научная работа

Викулина, Т.Д. Трансформация доходов населения и их государственное регулирование в переходной экономике / Т. .Д. Викулина, С. В. Днепрова ; С.-Петерб. гос. ун-т экономики и финансов. –  СПб., 1998. – 214 с. – Деп. в  ИНИОН  РАН  06.10.98,  № 53913.

Нормативно-правовые акты

О поставках продукции для федеральных государственных нужд: Федеральный закон РФ от 13.12.2000 № 60–ФЗ // Российская газета. – 2000. – 3 марта. – С. 1.

Об учете для целей налогообложения выручки от продажи валюты: Письмо МНС РФ от 02.03.2000 № 02-01-16/27 // Экономика и жизнь. – 2000. – № 16. – С.7.

О некоторых вопросах Федеральной налоговой полиции: Указ Президента РФ от 25.02.2000 № 433 // Собрание законодательства РФ. – 2000. – № 9. – Ст.1024.

Электронные ресурсы

Ресурсы на CD-ROM
Смирнов, В.А. Модель Москвы [Электронный ресурс] : электрон. карта Москвы и Подмосковья / В.А. Смирнов. – Электрон. дан. и прогр. – М. : МИИГиК, 1999. – (CD-ROM).

Светуньков, С. Г. Экономическая теория маркетинга [Электронный ресурс]: Электрон. версия монографии / С.Г. Светуньков. - Текстовые дан. (3,84 MB). – СПб. : Изд-во СПбГУЭФ, 2003. – (CD-ROM).

Internet шаг за шагом [Электронный ресурс]. – Электрон. дан. и прогр. – СПб. : Питерком, 1999. – (CD-ROM).

Официальные и нормативные документы из Справочных правовых систем

Об обязательных нормативах кредитных организаций, осуществляющих эмиссию облигаций с ипотечным покрытием: Инструкция ЦБ РФ от 31.03.2004 N 112-И (Зарегистрировано в Минюсте РФ 05.05.2004 N 5783) // Консультант Плюс. Законодательство. ВерсияПроф [Электронный ресурс] / АО «Консультант Плюс».  – М., 2004. 

Ресурсы удаленного доступа (INTERNET)

Библиотека электронных ресурсов Исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова [Электронный ресурс] / Ред. В. Румянцев. – М., 2001. – Режим доступа : http://hronos.km.ru/proekty/mgu 

Непомнящий, А.Л. Рождение психоанализа : Теория соблазнения [Электрон. ресурс] / А.Л. Непомнящий. – 2000. – Режим доступа : http://www.psvchoanatvsis.pl.ru 

Авторефераты

Иванова, Н.Г. Императивы бюджетной политики современной России (региональный аспект) [Электронный ресурс]: Автореф. дис...д-ра экон. наук: 08.00.10 - Финансы, денеж. обращение и кредит / Н.Г. Иванова ; С.-Петерб. гос. ун-т экономики и финансов. – СПб., 2003. – 35с. –  Режим доступа :  http://www.lib.finec.ru
Журналы

Исследовано в России [Электронный ресурс] : науч. журн. / Моск. Физ.-техн. ин-т. – М. : МФТИ, 2003. – Режим доступа : http://zhurnal.mipt.rssi.ru
Статья из журнала

Малютин, Р.С. Золотодобывающая промышленность России : состояние и перспективы / Р. С. Малютин [Электронный ресурс] // БИКИ. – 2004. – N 1. – Режим доступа : http://www.vniki.ru
Мудрик A.В. Воспитание в контексте социализации // Образование : исследовано в мире [Электронный ресурс] / Рос. акад. образования. - М. : OIM.RU, 2000–2001. – Режим доступа : http://www.oim.ru 

Тезисы докладов из сборника

Орлов A.A. Педагогика как учебный предмет в педагогическом вузе // Педагогика как наука и как учебный предмет: Тез. докл, междунар. науч.-практ. конф., 26-28 сент. 2000г. [Электронный ресурс] / Тул. гос. пед. ин-т. – Тула, 2000–2001. – C. 9–10.  – Режим доступа : http://www.oim.ru 

Стандарты

Запись под заголовком

ГОСТ Р 517721–2001. Аппаратура радиоэлектронная бытовая. Входные и выходные параметры и типы соединений. Технические требования. – Введ. 2002–01–01. – М.: Изд-во стандартов, 2001. – IV, 27 с. 

ГОСТ 7. 53–2001. Издания. Международная стандартная нумерация книг. - М.: Изд-во стандартов, cop. 2002. – 3 с. 

Запись под заглавием

Аппаратура радиоэлектронная бытовая. Входные и выходные параметры и типы соединений. Технические требования : ГОСТ Р 517721–2001. – Введ. 2002–01–01. – М.: Изд-во стандартов, 2001. – IV, 27 с. 

Издания. Международная стандартная нумерация книг: ГОСТ 7.53–2001. введ. 2002–07–01. – Минск: Межгос. совет по стандартизации, метрологии и сертификации; М.: Изд-во стандартов, cop. 2002. – 3 с. 

Сборник стандартов

Система стандартов безопасности труда. – М.: Изд-во стандартов, 2002. – 102 с. 

Правила учета электрической энергии: (сб. основных норматив.-техн. док., действующих  в обл. учета электроэнергии). – М.: Госэнергонадзор России: Энергосервис, 2002. – 366 с. 

Патентные документы

Запись под заголовком

Пат. 2187888 Российская Федерация, МПК7 H 04 В 1/38, Н 04 J 13/00. Приемопередающее устройство / Чугаева В. И. ; заявитель и патентообладатель Воронеж. науч.-ислед. ин-т связи. – № 2000131736/09; заявл. 18.12.00 ; опубл. 20.08.02, Бюл. № 23 (II ч.). – 3 с. 

Заявка 1095735 Российская Федерация, МПК7 В 64 G 1/00. Одноразовая ракета-носитель / Тернер Э. В. (США); заявитель      Спейс Системз/Лорал, инк.; пат. поверенный Егорова Г. Б. – № 2000108705/28 ; заявл. 07.04.00; опубл. 10.03.01, Бюл. № 7 (I ч.) ; приоритет 09.04.99, № 09/289, 037 (США). – 5 с. 

А. с. 1007970 СССР, МКИ3 В 25 J 15/00. Устройство для захвата неориентированных деталей типа валов / В. С. Ваулин, В. Г. Кемайкин (СССР). – № 3360585/25–08; заявл. 23.11.81 ; опубл. 30.03.83, Бюл. № 12. – 2 с.

Устройство для захвата неориентированных деталей типа валов: а. с. 1007970 СССР : МКИ3 В 25 J 15/00 / В. С. Ваулин, В. Г. Кемайкин (СССР). – № 3360585/25–08; заявл. 23.11.81; опубл. 30.03.83, Бюл. № 12. – 2 с.: ил.

Правила

Правила безопасности при обслуживании гидротехнических сооружений и гидромеханического оборудования энергоснабжающих организаций: РД 153-34.0-03.205–2001: утв. М-вом энергетики Рос. Федерации 13.04.01 : ввод. в действие с 01.11.01. – М.: ЭНАС, 2001. – 158 с. 
3. ТЕМАТИКА КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ
Вариант 1

1. Этапы автоматизации бухгалтерского учета в России.

2. Кассовые операции (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
Вариант 2

1. Элементы компьютерной системы бухгалтерского учета

2. Операции по расчетному счету (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
Вариант 3

1. Подготовка к автоматизации бухгалтерского учета

2. Учет расчетов с покупателями (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
Вариант 4

1. Характеристика существующих систем автоматизации бухгалтерского учета в России
2. Учет расчетов с поставщиками (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
Вариант 5

1.Проблемы автоматизации бухгалтерского учета в России
2. Учет основных средств (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
Вариант 6

1.Автомтиазация бухгалтерского учета с учетом МСФО
2. Учет создания производственных запасов (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
Вариант 7

1. Концепция стандартизации автоматизированных систем бухгалтерского учета
2. Учет затрат на производство (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
Вариант 8

1. Современные информационные технологии как инструмент автоматизации бухгалтерского учета
2. Использование материальных запасов (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
Вариант 9

1. Проблемы составления консолидированной отчетности на этапе автоматизации
2. Учет затрат на оплату труда и отчисления в социальные фонды (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
Вариант 10
1. Автоматизация учета по МСФО: как правильно выбрать информационную систему и провести аудит эффективности ее внедрения
2. Выпуск готовой продукции (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
Вариант 11

1. Модели интеграции различных учетных подсистем в единое информационное пространство 

2. Учет реализации готовой продукции (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
Вариант 12

1. Особенности внедрения erp-системы
2. Учет финансовых результатов (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
Вариант 13

1. Проблемы автоматизации бухгалтерского учета в период перехода на международные стандарты финансовой отчетности
2.Налоговый учет (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
Вариант 14

1. Автоматизация процесса подготовки отчетности по Международным стандартам
2. Кассовые операции (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
Вариант 15

1. Единая учетная система группы взаимосвязанных организаций
2. Операции по расчетному счету (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
Вариант 16

1. Концепции субсчетов и аналитических счетов: преимущества и проблемы использования 
2. Учет расчетов с покупателями (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
Вариант 17

1. Использование современных информационных технологий для повышения эффективности управления корпорацией
2. Учет расчетов с поставщиками (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
Вариант 18

1. Использование метода моделирования в формировании учетного процесса
2. Учет основных средств (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
Вариант 19
1. Исследование современных тенденций развития бухгалтерского учета и отчетности в российской федерации
2. Учет создания производственных запасов (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
Вариант 21
1. Комплексный подход к автоматизации бухгалтерского учета в условиях перехода на МСФО
2. Учет затрат на производство (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
Вариант 22
1. Исправление ошибок и подготовка бухгалтерской отчетности
2. Использование материальных запасов (на примере «1С: Предприятие» или других программных средств)
4. РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА

Базовый учебник:

1. Бухгалтерский финасовый учет: учебник для вузов, Под ред. Проф. Ю.А, Бабаева.-2-е изд., перераб. И доп. М.: Вузовский учебник, 2009

2. Книга «Хозяйственные операции в компьютерной бухгалтерии». Практикум Д.В.Чистова и Э.Г.Дадяна  Издательство "1С-Паблишинг"
Нормативно-правовые акты

3. Гражданский кодекс РФ. Ч. 1, 2 // СПС «Консультант плюс»

4. Трудовой кодекс Российской Федерации. // «Консультант плюс»
5. Налоговый кодекс Российской Федерации. // «Консультант плюс»
6. О бухгалтерском учете: Федер. закон от 21 ноября 1996 г.
№ 129-ФЗ // «Консультант плюс»
7. О бухгалтерском учете: Федер. закон от 6 декабря 2011 года N 402-ФЗ

8. Положение о бухгалтерском учете и отчетности в РФ: приказ Минфина России от 29 июля 1998 г. № 34н // «Консультант плюс»
9. Приказ Минфина РФ от 31.10.2000 N 94н "Об утверждении Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций и Инструкции по его применению" // «Консультант Плюс»

10. Приказ Минфина России от 02.07.2010 N 66н  "О формах бухгалтерской отчетности организаций" //»КонсультантПлюс» 

11. Постановление Правительства РФ от 01.01.2002 N 1 "О Классификации основных средств, включаемых в амортизационные группы" 

12. Постановление Госкомстата РФ от 21.01.2003 N 7 "Об утверждении унифицированных форм первичной учетной документации по учету основных средств" 

13. Постановление Госкомстата РФ от 18.08.1998 N 88 (ред. от 03.05.2000) "Об утверждении унифицированных форм первичной учетной документации по учету кассовых операций, по учету результатов инвентаризации" 

14. Методические указания по инвентаризации имущества и финансовых обязательств: приказ Минфина России от 13 июня 1995 г. № 49 // «Консультант плюс»
15. ПБУ 1-24 // «Консультант плюс»
