КРАТКИЕ МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
Предлагается несколько вариантов контрольных работ. Студент пишет работу по одному из вариантов. Вариант определяется первой буквой своей фамилии.
Структура контрольной работы:
· титульный лист (дается название учебного заведения, факультет, кафедра, наименование учебной дисциплины, по которой пишется работа, тема работы (если определена), ФИО студента, город, год).
· содержание (оглавление);
· теоретический вопрос (если теоретических вопросов в задании более одного, то каждый теоретический вопрос выносится в оглавление отдельно);
· практическое задание (задачи) - каждая из задач выносится в оглавление отдельно; 
· список литературы, использованной в процессе написания работы.
Оформление контрольной работы
Желательно, чтобы контрольная работа была представлена в печатном виде. При отсутствии доступа к печатающим устройствам допускается представление работы в рукописном виде; в этом случае параметры страницы должны соответствовать приведенным требованиям, работа должна быть написана аккуратно, четким, разборчивым почерком в пределах 12-листовой ученической тетради .
Для компьютерной верстки – полуторный интервал, размер шрифта 14, гарнитура Times New Roman; сноски печатаются 10 шрифтом. 
Объем работы составляет 10-12 страниц текста со следующими параметрами страницы формата А4:

верхнее поле – 25 мм;

нижнее поле – 25 мм;

левое поле – 35 мм;

правое поле – 15 мм.

Нумерация страниц производится в верхней части листа (по центру или справа). 1-я страница – титульный лист – не нумеруется.

Не допускаются вставки на полях и между строк.

Цитаты следует приводить в случаях, когда они служат базой, отправным моментом или аргументом какого-либо тезиса или являются объектом анализа автора курсовой работы. Цитата приводится в кавычках;  цитирование какого-либо источника может быть изложено путем косвенной речи, после цитаты или цитирования ставится номер сноски. Сноски даются  постранично и оформляются в соответствии с правилами библиографического описания произведений печати. В сносках на издания литературы указываются: фамилия автора (если коллективный труд – наименование, указание на то, под чьей редакцией издан; если на обложку вынесены фамилии нескольких авторов, то в сносках, как и в списке литературы, указываются фамилии всех авторов); название произведения, место и год издания, номер цитируемой страницы (страниц). Для публикаций в периодических изданиях указываются: фамилия, инициалы автора, название статьи, наименование периодического издания, год издания, выпуск, номер страницы (страниц).

Представление и проверка контрольной работы
Непредставление студентом контрольной работы является основанием для недопуска его к зачету или экзамену по соответствующей дисциплине. 

В случае несвоевременного представления контрольной работы – не в установленный срок,  но до  начала сессии, - вопрос о допуске студента к зачету или экзамену по соответствующей дисциплине решается преподавателем.

Преподаватель проверяет контрольную работу, результат проверки доводится до студента до начала зачета или экзамена. 

Работа может быть возвращена студенту для переработки или доработки в соответствии с замечаниями преподавателя, проверявшего работу. В случае возврата контрольной работы студенту для доработки или переработки, студент обязан устранить замечания, высказанные преподавателем, до даты проведения зачета или экзамена. 
Контрольная работа может быть не зачтена в случаях, если:
· содержание темы не раскрыто в полном объеме; 

· работа выполнена не в соответствии с планом;

· работа выполнена не самостоятельно; 

· работа выполнена без привлечения необходимых источников и научной литературы (например, на базе одного источника); 

· работа написана неразборчиво, оформлена небрежно, наспех.
Общие требования к контрольной работе:
· Последовательность изложения материала.

· Конкретность и аргументированность выводов.

· Краткость и точность формулировок.
· Контрольная работа должна отразить собственное  понимание студентом существа вопроса, способность самостоятельно использовать литературные источники, умение связывать теоретические положения с их практическим применением, формулировать и обосновывать выводы.
· При выполнении практических заданий (задач) необходимо приводить ссылки на соответствующие нормативные правовые акты или конкретные нормы закона, которые следует применить при аргументировании решения задачи.
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