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Общие методические рекомендации для написания 

контрольных работ по дисциплине «Семейное  право»

Учебный курс по дисциплине «Семейное право» рассчитан для слушателей юридического факультета заочной формы обучения, обучающиеся по  специальности: 031001.65  Правоохранительная деятельность. В процессе изучения курса «Семейное право» рассматриваются основные вопросы и проблемы правового регулирования семейных правоотношений.

Аудиторные часы, отведенные учебным планом, весьма невелики и позволяют познакомить слушателя лишь с основами курса, поэтому основной акцент в процессе обучения делается на самостоятельную работу по изучению нормативного материала и дополнительных источников литературы.

Текущий и промежуточный контроль за усвоением курса осуществляется в форме опроса слушателей на семинарских занятиях. Слушатели заочной формы обучения выполняют контрольную работу по одной из предложенных тем. Форма итогового контроля по дисциплине – подготовка контрольной работы (защита контрольной работы) и сдача экзамена.

Слушателям следует уделить серьезное внимание детальному изучению положений семейного законодательства Российской Федерации.

По дисциплине «Семейное право» слушатели юридического факультета заочной формы обучения должны выполнить и предоставить одну контрольную работу, состоящую из трех вопросов и двух задач по наиболее важным темам учебной дисциплины. 

Цель контрольной работы – привитие слушателям, навыков анализа семейных правоотношений на основе законодательства, монографических исследований и журнальных публикаций, относящихся к сфере семейного права, а также оценка полученных знаний. 

При выполнении задания контрольной работы необходимо предварительно ознакомиться с его основными вопросами, затем подобрать и изучить соответствующие нормативные акты, учебную и научную литературу.

Объем работы должен составлять не менее 12-15 страниц машинописного текста (20-25 страниц от руки). Текст печатается через 1,5 интервала на одной стороне стандартного листа белой бумаги (А 4). Страницы должны иметь поля: левое – 30 мм, правое – 10 мм, верхнее и нижнее – 20 мм. Все страницы нумеруются по порядку от титульного листа до последней страницы.

Структура работы:

1. Вводная часть. Слушатель отражает актуальность и значение темы, формирует цель и задачи контрольной работы.

2. Основная часть. Автор раскрывает содержание теоретических вопросов на основе самостоятельного изучения литературы, формирует выводы по каждому из изложенных вопросов.

3. Заключительная часть. Формулируются выводы по теме.

4. Практическая часть (задачи).

В конце работы приводится список использованной литературы. Он должен включать в себя как нормативные правовые акты (кодексы, законы, указы Президента, постановления Правительства), а также учебную и научную литературу, расположенную в алфавитном порядке.

После списка литературы проставляются подпись автора и дата предоставления контрольной работы в методический кабинет кафедры.

Задачи представляют собой спорную ситуацию, при разрешении которой слушатель должен продемонстрировать знание источников семейного права и навыки по их практическому применению. Решение задачи должно быть основано на конкретных нормах семейного права, причем слушатель должен аргументировать сделанный им выбор и доказать правильность применения данной нормы.

В тех случаях, когда контрольная работа не была допущена к защите, направляя новый вариант, необходимо приложить к нему незачтенную контрольную работу.

Защита контрольной работы проводится в устанавливаемые кафедрой сроки преподавателем кафедры (научным руководителем). В начале защиты слушатель должен изложить (в течение 10 минут) содержание своей работы, оха​рактеризовать используемую литературу, сформулировать основные вы​воды по теме. В дальнейшем он должен  дать обстоятельные ответы на все замечания и заданные вопросы. Оценка  за контрольную работу выставляется с учетом научной грамотности  ра​боты, ее качества и результатов защиты.

Распределение вариантов контрольной работы осуществляется в зависимости от начальной буквы фамилии слушателя в соответствии с указанной ниже таблицей.

	Наименование первых букв фамилий 
слушателей
	Номер 
заданий

	А       Б       В       Г
	1

	Д       Е       Ж       3
	2

	И       К       Л       М
	3

	Н       О       П       Р
	4

	С        Т       У      Ф
	5

	Х      Ц        Ч       Ш
	6

	Щ      Э      Ю       Я
	7


Тематика контрольных работ

Задание 1
Раскройте вопросы:

1. Обоснуйте соотношение семейного и гражданского права;

2. Применение исковой давности в семейных правоотношениях.

3. Охарактеризуйте диспозитивность, императивность, дозволительность, ситуационность семейно-правового регулирования.

Решите задачи.

Задача 1

У одинокой тридцатилетней Ирины Николаевны Ивановой погиб восьмилетний сын. Она тяжело переживала свое горе. Работая воспитательницей в детском доме, она привязалась к десятилетнему мальчику, родители которого погибли. Мальчик также с нетерпением ждал общения с Ириной Николаевной. На вопрос Ивановой, не хочет ли он жить с ней одной семьей, мальчик согласился.

Когда Иванова заявила, что хочет усыновить мальчика, директор детского дома ответила, что она не вправе это сделать. Тем не менее, Иванова подала в суд заявление, в котором просила вынести решение об усыновлении ею мальчика. При этом она указала, что мальчик очень похож на ее погибшего сына и он согласен быть усыновленным ею.

1. Со дня вступления в силу какого нормативного правового акта был введен судебный порядок усыновления детей?
2. В чью пользу и почему суд должен решить дело?

3. Следует ли отнести Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 20 апреля 2006 г. № 8 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел об усыновлении (удочерении) детей» к источникам семейного права?

Задача 2

Учительница средней школы Ирина Николаевна Иванова заметила, что ученик второго класса Сергей Петров часто приходит в школу с синяками на лице и на руках, хотя он – тихий и спокойный ребенок и никогда не участвовал в мальчишеских драках. Иванова вызвала в школу мать мальчика. На вопрос учительницы, откуда у Сергея синяки, мать не смогла дать вразумительного ответа.

Руководство школы обратилось в орган опеки и попечительства с просьбой проинспектировать семью Сергея. В процессе проверки было установлено, что отец Сергея – хронический алкоголик и в состоянии опьянения избивает сына, а также свою жену.

1. Какие приоритетные семейные интересы и кем нарушены в семье Петровых?

2. Какие меры семейно-правовой ответственности могут быть применены к отцу Сергея и в каком порядке?

Задание 2
Раскройте вопросы:

1. Основания и порядок прекращения брака.

2. Особенности заключения и прекращения брака с осужденными к лишению свободы.

3. Основания, порядок признания брака недействительным. Исковая давность для признания брака недействительным.

Решите задачи.

Задача 1

Супруги Ивановы подали в суд совместное заявление о расторжении брака, не указав оснований, послуживших причиной принятия ими такого решения. Супруги имели двух несовершеннолетних детей, поэтому вместе с заявлением супруги представили на рассмотрение суда соглашение о детях.

На заседании суда при разбирательстве дела о разводе супругов Ивановых выяснилось, что в соглашении о детях было указано, что дети остаются с матерью и что отец обязывается платить на них алименты до достижения ими совершеннолетия. Однако не было указано, в каком размере Соловьев обязуется выплачивать алименты.

1. Какие вопросы должны быть включены и разрешены в соглашении о детях, представленном в суд супругами?

2. Обязан ли суд при взаимном согласии на расторжение брака супругов выяснять мотивы их развода, чтобы попытаться их помирить?

3. Какое решение должен принять суд после того, как обнаружил, что в соглашении о детях не определен размер алиментов?

4. По истечении какого времени со дня подачи Соловьевыми заявления о расторжении брака суд обязан расторгнуть брак?

Задача 2

Житель Рязани Иванов женился на жительнице Москвы Петровой и прописался в квартиру, где она проживала вместе со своими родителями. Около полугода молодожены жили вместе, но после этого у них начались постоянные ссоры и скандалы. Вскоре Иванов подал в суд заявление о расторжении брака, в котором указал, что дальнейшая совместная жизнь с ответчицей невозможна из-за ее невыносимого характера, неумения и нежелания заниматься домашними делами. 

В судебном заседании Петрова иск о разводе не признала и предъявила встречное требование о признании брака недействительным вследствие его фиктивности и о взыскании с Иванова 100 тыс. рублей в возмещение причиненного ей морального вреда. В обоснование иска она пояснила, что Иванов женился на ней только из-за квартиры и высокого служебного положения ее отца, что целью брака с его стороны было не создание семьи, а получение жилплощади в Москве. 

1. Каковы последствия признания брака недействительным? 

2. Чем они отличаются от последствий расторжения брака? 

3. В каких случаях при признании брака недействительным можно требовать возмещения за причиненный моральный вред?

4. Какое решение должен вынести суд?

Задание 3
Раскройте вопросы:

1. Основания и порядок раздела общего имущества супругов.

2. Порядок осуществления супругами права совместной собственности в случае, когда один из них находится в местах лишения свободы. Порядок защиты нарушенных прав.

3. Основания и порядок признания брачного договора недействительным.

Решите задачи.

Задача 1

Иванова обратилась с иском к Петрову об установлении отцовства в отношении ее сына Сергея, родившегося 1 февраля 1996 г., и о взыскании алиментов на ребенка.

В обоснование своего иска Иванова указала, что Петров признавал себя отцом ее сына, посещал ее в родильном доме, писал письма, в которых благодарил ее за рождение сына. Однако впоследствии он отказался подать заявление в орган загса о записи его в качестве отца ребенка.

Во время судебного заседания Петров заявил о том, что он заблуждался в отношении своего отцовства, поскольку к моменту зачатия вместе с Ивановой не находился. По его утверждению, Иванова встречалась в это время со своим первым мужем, который и является отцом ребенка.

Решите спор.

Задача 2

Иванова обратилась в суд с иском к Иванову о признании заключенного между ними брака недействительным. В исковом заявлении она указала, что Иванов при вступлении в брак ввел ее в заблуждение. Заблуждение заключалось в том, что Иванов, желая поскорее жениться, сообщил невесте, что является владельцем многочисленных вилл и коттеджей в Западной Европе, а также руководит несколькими туристическими фирмами.

Иванова польстилась на материальный достаток будущего супруга и заключила с ним брак. Через некоторое время выяснилось, что все рассказы Иванова не соответствуют действительности.

Будет ли удовлетворен иск Кобелевой?
Задание 4
Раскройте вопросы:

1. Основания и порядок установления факта отцовства и факта признания отцовства до и после 1 марта 1996 г.

2. Основания и порядок установления отцовства без согласия матери ребенка.

3. Установление отцовства и материнства при применении вспомогательных репродуктивных технологий.

Решите задачи.

Задача 1

Супруги Ивановы длительный период времени жили в браке. По вине одного из супругов не могли зачать ребенка. В женской консультации супругам посоветовали произвести имплантацию эмбриона супружеской пары для вынашивания другой женщиной. 

При обращении с данной просьбой в медицинское учреждение, они дали письменное согласие на имплантацию эмбриона и заключили договор с суррогатной матерью о вынашивании пересаженного ей эмбриона супругов.

Суррогатная мать после рождения ребенка подтвердила свое согласие на запись супругов Ивановых в качестве его родителей. Однако Ивановым ребенок не понравился, и сказали, что не хотят быть его родителями. 

1. Обязана ли была суррогатная мать, родившая ребенка, подтвердить свое согласие на запись супругов-заявителей в качестве родителей?

2. Обязаны ли супруги записать себя в качестве родителей?

3. Вправе ли суррогатная мать, подтвердившая свое согласие на запись супругов в качестве родителей, отказаться от этого подтверждения?

4. Решите задачу.

Задача 2

Петров обратился в суд с иском к Петровой о расторжении брака. В исковом заявлении он указал, что они с женой решили вопрос о том, как разделить имущество и с кем останется их несовершеннолетний сын. Неурегулированным остался вопрос о фамилии, которую будет носить Петрова после расторжения брака. Петров настаивает на том, чтобы жена после расторжения брака взяла себе добрачную фамилию. Сама же Петрова просит сохранить фамилию мужа, поскольку ее старая фамилия (Хрычева) неблагозвучна.

Петров же мотивировал свое требование в ходе судебного заседания тем, что жена ведет недостойный образ жизни и этим позорит его фамилию. 

Как должно быть решено дело?

Задание 5
Раскройте вопросы:

1. Проанализируйте основания лишения родительских прав.

2. Охарактеризуйте основания и порядок ограничения родительских прав.

3. Порядок осуществления родительских прав несовершеннолетними родителями.

Решите задачи.

Задача 1

После развода супругов Ивановых их десятилетний сын Сергей остался проживать с матерью. Спустя некоторое время Иванов женился второй раз, и мать Сергея запретила ему появляться в доме отца, чтобы не общаться с его второй женой - женщиной, из-за которой распалась их семья. Мальчик очень скучал по отцу, так как мог теперь видеться с ним только изредка, когда отец тайком встречал его после школы.

Отец обратился в органы опеки попечительства с жалобой на жену, но ' она не разрешила встречаться ему с сыном даже после соответствующего постановления главы местной администрации. Тогда Иванов обратился в суд с иском о передаче сына ему на воспитание. В своем заявлении он пояснил, что может уделять сыну гораздо больше внимания, чем мать, к тому же он гораздо лучше обеспечен материально. В судебном порядке мальчик на вопрос судьи ответил, что он хочет жить с папой, так как папа все время покупает ему игрушки, катает на машине, обещает купить компьютер и вообще очень любит его. Мать мальчика пояснила, что, несмотря на то, что она очень много работает, у нее нет таких финансовых возможностей, как у бывшего мужа, но сына ему она ни за что не отдаст.

1.В каких случаях суд должен выяснить мнение ребенка? 

2. В каких случаях этому мнению придается решающее значение? 

3. Какое решение должен вынести суд?

Задача 2

Составьте проект брачного договора, в котором будут содержаться следующие условия. Имущество, принадлежавшее каждому из супругов до брака, и прибыль от этого имущества считаются собственностью того супруга, на чье имя оно оформлено, при расторжении брака оно не подлежит разделу. Имущество, приобретенное во время брака, является общей долевой собственностью супругов, но их доли в этом имуществе должны быть не равны, а пропорциональны вкладу каждого. Сформулируйте пункт договора, исключающий споры относительно изменения размера долей. Супруги договорились, что расходы, связанные с отдыхом ребенка во время школьных каникул, несет супруг – отец ребенка, а мать – расходы на его образование.

Придумайте любые дополнительные условия и составьте проект брачного договора, соответствующего действующему законодательству, проанализировав пожелания супругов.

Задание 6
Раскройте вопросы:

1. Проанализируйте основания возникновения алиментных обязательств супругов и бывших супругов.

2. Понятие, субъекты, условие, форма алиментного соглашения.

3. Поясните разницу между взысканием алиментов за прошедший период и задолженности по алиментам.

Решите задачи.

Задача 1

Супруги Ивановы при заключении брака составили проект брачного договора, который содержал следующие условия:

1. При расторжении брака каждый из супругов получит то имущество, которое было приобретено на заработанные им деньги.

2. Если расторжение брака произойдет по вине одного из супругов, он не будет иметь права на получение алиментов от другого супруга.

3. Иванов не будет претендовать на проживание в квартире, которой пользовалась еще до заключения брака Иванова по договору найма жилого помещения.

4. Если к моменту расторжения брака у них будут несовершеннолетние дети, то они останутся на воспитании у матери, а отец сможет в любое время беспрепятственно общаться с ними.

5. Алименты будут выплачиваться в следующем размере: на одного ребенка — 1/3, а на двух детей — 2/3 дохода отца.

Какие из перечисленных положений не могут войти в брачный договор? Придумайте еще четыре условия для брачного договора.

Задача 2
Ирина и Сергей состояли в зарегистрированном браке в течение четырех лет. Сергей, будучи ревнивым и подозрительным по своему характеру, часто устраивал ссоры с женой по поводу ее позднего возвращения с работы. Когда Ирина забеременела, он заявил, что она носит не его ребенка. Это оскорбляло Ирину, она нервничала. К тому же беременность протекала настолько тяжело, что ей пришлось уволиться с работы. Когда родилась девочка, супруг не признал ее своей дочерью и перестал давать деньги в семью.

Оставшись без денежных средств, Ирина предъявила иск к мужу о предоставлении ей алиментов, поскольку никаких денежных сбережений у нее не было, а сама она не работала, так как должна была ухаживать за новорожденной дочерью.


1. Имеются ли у Натальи основания требовать алименты от супруга?

2. На кого, в каком размере и сколько лет обязан платить алименты Сергей?

3. Какое решение должен вынести суд?

Задание 7
Раскройте вопросы:

1. Проанализируйте, какие условия и запреты должны быть соблюдены при усыновлении.

2. Основания и порядок установления опеки и попечительства в соответствии с Федеральным законом «Об опеке и попечительстве»

3. Порядок осуществления опекуном (попечителем) имущественных прав подопечных.

Решите задачи.

Задача 1

Иванова предъявила иск Петрову об установлении отцовства в отношении дочери Ирины, родившейся 28 января 1997 г., и о взыскании с ответчика алиментов на ребенка.

Свои требования она мотивировала тем, что с февраля 1995 г. по 26 мая 1996 г. она проживала с Петровым одной семьей без регистрации брака. Он – отец ее ребенка, но отцовства своего не признает и материальной помощи не оказывает.

По заключению экспертизы крови отцовство ответчика не исключалось. Однако по ходатайству Иванова была проведена другая экспертиза, из которой следовало, что на день проведения экспертизы (13 января 1998 г.) Петров был неспособен к оплодотворению. Вместе с тем эксперт не мог дать определенный ответ на вопрос о том, был ли Петров неспособен к оплодотворению на день зачатия ребенка.

Какое решение должен вынести суд?

Задача 2

В нотариальную контору обратились Ирина Иванова и Сергей Петров с просьбой составить проект брачного контракта. Они, в частности, настаивали на том, чтобы в контракте был пункт, устанавливающий, что в случае измены одного из супругов все совместно нажитое имущество будет передано другому супругу. Ирина настаивала также, чтобы в контракт было внесено положение о том, что Сергей будет содержать ее сына от первого брака до его совершеннолетия и заботиться о нем, как о родном  ребенке. Сергей, в свою очередь, требовал указать, что супруга не будет иметь права на его доходы, полученные от участия в одном из акционерных обществ, так как акции им были приобретены еще до встречи с Ольгой.

1. Поясните, будут ли включены в брачный контракт все пожелания  Ирины и Сергея.

2. Удостоверит нотариус данное соглашение? 
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