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РАЗДЕЛ I ОБЩИЕ МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПОДГОТОВКЕ КУРСОВЫХ РАБОТ

Курсовая работа по Конституционному (государственному) праву Российской Федерации является для курсантов, студентов и слушателей одним из первых опытов научного исследования, которое представляет собой спланированный трудовой процесс, состоящий из ряда последовательно вытекающих одна из другой стадий. 

Различают следующие этапы выполнения курсовой работы:

1.
выбор темы и уточнение плана работы;

2.
сбор научной информации, относящейся к теме исследования (прежде всего работа с библиографией), изучение литературы и нормативного материала;

3.
обработка, систематизация и анализ материала в целом;

4.
письменное изложение темы;

5.
оформление курсовой работы и представление ее на кафедру для регистрации и рецензирования;

6.
ознакомление с рецензией и устранение указанных замечаний;

7.
подготовка к защите курсовой работы;

8.
защита курсовой работы.

1.
Выбор темы курсовой работы и уточнение плана работы.

Примерная тематика курсовых работ готовится на основе программы курса Конституционного (государственного) права Российской Федерации и утверждается на заседании кафедры. Курсанты, студенты и слушатели по своему усмотрению, но избегая повтора, выбирают предложенные темы. 

Выбранные темы регистрирует командир учебной группы и представляет составленный список методисту кафедры или научному руководителю курсовых работ.

При возникающих трудностях в выборе темы необходимо обратиться к преподавателю кафедры, который является научным руководителем курсовых работ.

После представления списка выбранных курсовых работ в каждой учебной группе проводятся занятия по методике написания курсовых работ.

Уточнение плана работы

В методическом пособии по выполнению курсовых работ предлагаются примерные планы курсовых работ. Выбор темы и плана не должно происходить механически. Предварительно необходимо ознакомиться с соответствующим разделом учебника, понять содержание темы, определить место и значение данной темы в изучаемом курсе Конституционного права России.

Составление и согласование плана курсовой работы с научным руководителем включает и определение периодичности консультаций, распределение времени работы, чтобы без спешки, планомерно построить дальнейшую работу вплоть до ее защиты. 

Наличие плана курсовой работы позволяет избежать освещения в ней вопросов, не относящихся к теме, обеспечить четкость и последовательность в изложении материала, избежать пробелов и повторений, научно организовать самостоятельный труд обучаемого.

По согласованию с научным руководителем определяется план работы. Обучаемый может, пользуясь примерным планом, внести в него некоторые изменения или предложить свой план. В случае изменения плана работы необходимо обязательно согласовать его с научным руководителем. Без согласования приступать к непосредственному написанию работы не рекомендуется, т.к. неудачно составленный план может свести на нет всю работу.

2.
Сбор научной информации по теме (подготовка библиографии, изучение литературы и нормативного материала)

В основе успешного выполнения курсовой работы лежит сбор научной информации. По каждой теме рекомендованы основные источники, которые имеются в библиотеке Академии. Для расширения круга источников можно использовать возможности областной библиотеки им. М. Горького и личных библиотек. Помимо монографической литературы и основных журналов («Конституционное и муниципальное право», «Государство и право», «Правоведение» и д.р.), полезную информацию можно почерпнуть из других журналов: «Вестник Конституционного суда», «Вестник МГУ: Право», «Законность», «Право и экономика», «Российская юстиция», «Российский юридический журнал», «Человек и закон», «Человек: преступление и наказание» и периодической печати.

Информацию о литературе последних лет издания можно почерпнуть из библиографических журналов Института научной информации (ИНИОН) «Зарубежное государство и право» и «Государство и право».

Для подбора и составления списка литературы необходимо внимательно ознакомиться с каталогом библиотеки института и учебно–методического кабинета кафедры государственно–правовых дисциплин.

При работе с правовым нормативным материалом, рекомендуется использовать информационные правовые базы «ГАРАНТ», «Консультант Плюс», и т.д.

Список используемой литературы должен быть полным и включать кроме правовых актов основополагающие монографические работы, учебные пособия и журнальные статьи. После консультации с научным руководителем по отобранным источникам обучаемый приступает к углубленному изучению необходимой литературы.

3.
Обработка, систематизация и анализ материала в целом

Рекомендованные источники для подготовки курсовых работ подобраны с учетом существования различных точек зрения по избранной теме. Необходимо избегать излишней увлеченности и частых сносок, цитирования работы одного автора или нескольких авторов, придерживающихся одинаковой позиции. Курсантам, студентам и слушателям необходимо внимательно изучить тему исходя из учебников и курса лекций. Следует изучить и рекомендованные журнальные статьи, где уже отражаются происходящие изменения на государственно–правовую действительность. Некоторые источники прошлых лет издания рекомендованы для изучения слушателям с целью выработки навыков критического осмысления отраженных в них позиций авторов. Необходимо помнить, что и в старых изданиях много ценного, где проблемы и категории Конституционного права разработаны с научных позиций и не подвержены политической и идеологической целесообразности.

Рассмотрение различных суждений, мыслей – это непременное условие научной работы. Только глубокое овладение материалом позволяет находить противоречия в суждениях, и сопоставление взглядов одних взглядам других дает исток другим мыслям.

Таким образом, собранная научная информация в процессе подготовки курсовой работы должна отражать имеющиеся взгляды на поставленную проблему, т.е. должны присутствовать элементы научной полемики. Для достижения такого уровня в работе необходимо уметь пользоваться источниками. Изучая литературу, нормативный материал, необходимо делать закладки или помечать интересующие вас страницы в рабочей тетради. После изучения источника в полном объеме выделяется основная мысль автора, которая сопоставляется с планом конкретного раздела работы, а затем в рабочей тетради следует законспектировать основные положения автора или выписать необходимые цитаты. При этом в соответствии с установленными правилами оформления затекстовых сносок делается пометка, откуда взята эта цитата или изложенная мысль какого–либо автора.

При сборе информации нельзя пренебрегать яркими примерами из художественной и публицистической литературы, что непременно свидетельствует как о глубине знаний, увлеченности данной проблемой, так и о широком кругозоре.

Особое внимание при изложении каждой темы необходимо уделить анализу законодательства, толкованию правовых норм, практике их применения. Умение работать с нормативными актами должен показать каждый слушатель в курсовой работе. Ссылки на международно–правовые документы, Конституцию России, законы и подзаконные акты должны присутствовать при аргументации научных положений, которые нашли в них закрепление или требуют нормативного регулирования. При работе с нормативным материалом необходима высокая культура обращения. Сноски на законодательство должны быть точны и сопровождаться указанием полного названия, даты и органа, принявшего данный акт.

4.
Письменное изложение темы

Как правило, курсовую работу выполняют на листах формата А4, либо рукописно, либо на персональном компьютере или на печатной машинке.

Для курсовой работы выполняемая рукописно объем работы устанавливается в пределах 40 страниц и не более. Записи ведутся только на одной правой странице, оставляя поля размерами: слева – 3 см.: справа – 1,5 см.: вверху и внизу – 2 см.
Писать нужно разборчиво, без ошибок, помарок и исправлений. Сокращения слов не допускаются. Писать нужно разборчиво, не допуская грамматических и орфографических ошибок, а также помарок и исправлений (за исключением общеупотребительных).

Если работа выполняется на компьютере или печатной машинке, тогда объем машинописного текста составляет не более 25 страниц. Размер страниц: слева – 3 см.: справа – 1,5 см.: вверху и внизу – 2 см. Страницы нумеруются вверху по центру. Шрифт – Times New Roman, интервал – 1,5, размер кегля – 14. Сноски оформляются, шрифт – Times New Roman, интервал – 1, размер кегля – 12. Абзацы оформляются по ширине с отступом – 1,25 см. 

Курсовая работа в соответствии с планом начинается с введения. Во введении обязательно показывается значение избранной темы для государственно–правовой практики и деятельности уголовно–исполнительной системы, ее место в курсе Конституционного (государственного) права Российской Федерации, цель и задачи курсовой работы. Курсант или слушатель отмечает актуальность, указывает мотивы избрания данной темы, показывает ее разработанность в различных трудах ученых.

В содержательной части работы в логической последовательности раскрываются основные вопросы. Содержание курсовой работы должно свидетельствовать об использовании большинства источников, рекомендованных к данной теме. В этой связи сбор научной информации, относящейся к теме исследования, включает в себя тщательный подбор литературы, имеющейся как в библиотеке академии, так и в других библиотеках города, а также ее изучение.

В процессе подготовки курсовой работы могут быть допущены и изменения следующего характера:

а)
видоизмененная формулировка проблемы, новый аспект исследования;
б)
замена ранее выбранных способов и приемов другими приемами и методами, более соответствующими предмету исследования;

в)
замена проблемы новой (это крайний случай).

Однако хотелось бы подчеркнуть, что все изменения в исследовании проблемы должны проходить с обязательного согласия преподавателя – научного руководителя.

В первом вопросе особое внимание обращается на выделение понятий и категорий, которые рассматриваются по данной теме. Необходимо соблюдать логику изложения, используя основные способы изложения – от общего к частному или от частного к общему. Любой вопрос, как и работа в целом, должен состоять из вступления, основной части и заключения (вывода).

Во втором вопросе излагается основная часть работы, где слушатель должен показать глубокое понимание избранной темы, знание используемых источников, умение сопоставлять различные точки зрения. Важно не механически сопоставлять точки зрения или бездоказательно критиковать отдельные позиции, а стремиться, чтобы важные положения были подкреплены отобранными теоретическими аргументами, фактами и примерами из практической деятельности.

Поскольку курсовая работа является результатом самостоятельного изучения слушателями избранной темы, она должна быть написана своими словами, содержать необходимые личные обобщения и выводы.

Третий вопрос в большинстве тем связан с проблемными вопросами и требует применения ранее изложенных теоретических положений к деятельности ФСИН России и иных правоохранительных органов. Поэтому данный вопрос должен логически вытекать из предыдущих вопросов.

В заключении автор подводит итог сделанной работы, указывает, с какими трудностями пришлось столкнуться при изложении избранной темы, выделяет наиболее узловые или вызвавшие интерес проблемы. Следует отметить, какие вопросы имеют практическую значимость для деятельности уголовно–исполнительной системы, обеспечения прав человека и гражданина, укрепления законности и правопорядка. Обобщения и выводы необходимо излагать кратко и своими словами.

Необходимо отметить, что надежно и уверенно может чувствовать себя тот слушатель, который именно на этом этапе написания работы еще раз придет на консультацию к своему научному руководителю, еще раз определит уже окончательно все проблемы, требующие анализа, конкретизации в курсовой работе.

5.
Оформление курсовой работы, представление ее на кафедру для регистрации и рецензирования

Курсовая работа имеет титульный лист, который размещается на обложке общей тетради. На титульном листе слушатель указывает название вуза, факультета, кафедры, работы, дисциплины, наименование темы, свою фамилию и инициалы, номер учебной группы, а также должность, звание научного руководителя (приложение 1).

На первой странице размещается оглавление (план) курсовой работы и указывается, на каких страницах размещены разделы: главы, параграфы, подзаголовки (приложение 2).

Каждая страница курсовой работы должна быть пронумерована. Текст каждого раздела курсовой работы начинается с обозначения названия и его порядкового номера в соответствии с оглавлением (планом) курсовой работы.

Ссылки на научные работы, нормативные акты в тексте обозначаются цифрами, а в сносках, внизу каждой страницы, указывается цитируемый источник в соответствии с требованиями оформления библиографического аппарата (приложение 3).

В библиографии указывается список использованной литературы, включающий три раздела: официально–документальные материалы, книги, статьи.

В официально–документальные материалы включаются международные акты, конституции, законы, указы, постановления правительства, приказы Минюста России, приказы ФСИН России, приказы МВД России и другие в соответствии с установленной последовательностью. В раздел «Книги» включается вся использованная монографическая, публицистическая и другая литература, располагаемая в алфавитном порядке по первой букве фамилии автора, если работа в виде сборника, научных статей, то по первой букве его названия.

В разделе «Статьи» указываются научные работы, опубликованные в журналах, сборниках научных трудов, в периодической печати.

В библиографии указываются все использованные источники, а не только цитируемая по тексту литература. При этом объем источника указывается в полном объеме: если это монография, то, сколько страниц в этой работе; если это научная статья, то на каких страницах в журнале размещена эта статья в полном объеме.

Курсовая работа должна быть скреплена или прошита, подписывается автором, ставится дата ее завершения, и работа сдается для регистрации в учебно-методический кабинет кафедры теории государства и права, международного и европейского права.

В тексте курсовой работы все цитаты должны быть взяты в кавычки и снабжены соответствующими сносками.

В процессе изучения специальной литературы слушателям нужно обращать внимание на оформление научного аппарата в печатных изданиях и принять эти общие положения при оформлении собственной курсовой работы.

В конце курсовой работы указывается список использованной литературы, куда включается не только цитируемая по тексту работы литература, но и вся литература, которая использовалась при написании. Курсовая работа должна быть подписана слушателем.

6.
Ознакомление с рецензией и устранение указанных замечаний

Получив письменную рецензию на курсовую работу в учебно-методическом кабинете кафедры, слушатель должен внимательно изучить ее, обратить внимание на замечания, указанные по тексту изложения и в рецензии. Необходимо тщательно изучить, обратить серьезное внимание на все замечания своего рецензента. Нужно сделать соответствующие дополнения, изменения и найти аргументы, способствующие успешной защите курсовой работы. 

Замечания, требующие письменного дополнения, выполняются на левой стороне страницы или в конце курсовой работы. Отдельные замечания, указанные в рецензии, не нуждаются в письменном изложении, а требуют лишь подкрепления отдельными аргументами, которые приводятся при защите.

Если содержание работы не соответствует предъявляемым требованиям (не раскрыто содержание вопросов, переписано из одного источника и т.д.), то курсовая работа рецензентом направляется на доработку. Только после устранения указанных замечаний и доработки курсовой работы слушатель допускается к защите.

Работа с рецензией и последующая защита курсовой работы представляют собой завершающую часть работы над исследованием, в некоторой степени выступают определенным итогом.

7.
Подготовка к защите

Получив допуск к защите курсовой работы, слушатель должен обновить в памяти содержание курсовой работы, выделить узловые вопросы и дополнительные аргументы на замечания. Успешной защите курсовой работы способствует хорошо продуманный план, который можно согласовать с научным руководителем.

8.
Защита курсовой работы

Защита курсовой работы проводится в установленные кафедрой сроки и принимается в течение 7–10 мин. в соответствии с планом кратко и убедительно излагается содержание работы, делается обзор использованной научной литературы, обобщаются основные виды, вытекающие из темы исследования. В дальнейшем даются полные и аргументированные ответы на замечания рецензента и заданные в ходе защиты вопросы.

Оценка за курсовую работу выставляется с учетом качества самой работы и результатов ее защиты, т.е. комплексно. Нередко бывает, что правильно поставленная слушателем защита способствует более высокой оценке, чем это было видно по рецензии.

В случае оценки курсовой работы на «неудовлетворительно» слушатель должен подготовить работу заново по той же самой теме или другой, по согласованию с научным руководителем и начальником кафедры. В последующем курсант или слушатель должен пройти ту же самую процедуру защиты. Оценка за курсовую работу выставляется в зачетную книжку, а затем с выпиской прилагается к диплому. Курсанты, студенты и слушатели, не написавшие курсовую работу, считаются имеющими академическую задолженность.

ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ

1. Конституционное право – ведущая отрасль системы права России.

2. Конституционно–правовые отношения в деятельности ФСИН России.

3. Конституция – основной закон общества и государства.

4. История развития Конституции России.

5. Конституционный надзор в России.

6. Основы конституционного строя Российской Федерации.

7. Народовластие в России: понятие, формы осуществления.

8. Конституционные основы гражданского общества и его роль во взаимодействии с органами и учреждениями УИС.

9. Личность и государство: конституционно-правовые основы взаимоотношений с УИС.

10. Российское гражданство: правовое регулирование на современном этапе.

11. Конституционные личные права и свободы, лиц находящихся в местах лишения свободы.

12. Конституционно-политические права и свободы лиц, находящихся в местах принудительного содержания органов и учреждений ФСИН России.

13. ФСИН России в обеспечении основных прав и свобод личности.

14. Особенности конституционного статуса лиц, осужденных к лишению свободы.

15. Федеративное устройство как институт конституционного права.

16. Статус субъектов Российской Федерации.

17. Реализация избирательного права лиц содержащихся в местах принудительного содержания органов и учреждений ФСИН России
18. Избирательная система современной России.

19. Референдум как форма прямой демократии в России.

20. Правовое регулирование и особенности проведения выборов в следственных изоляторах.

21. Статус депутата представительного органа в Российской Федерации.

22. Конституционные основы организации и деятельности ФСИН России.

23. Президента России и его роль в определении уголовно-исполнительной политики государства.

24. Парламент Российской Федерации и его роль в реализации уголовно-исполнительной политики государства.

25. Правительство России и его роль в реализации уголовно-исполнительной политики государства.

26. Судебной власти в Российской Федерации и её роль в реализации уголовно-исполнительной политики государства.

27. Органы государственной власти субъектов Российской Федерации его роль в реализации уголовно-исполнительной политики государства.
28. Местное самоуправление в Российской Федерации его роль в реализации уголовно-исполнительной политики государства.

29. Конституционные основы деятельности Министерства юстиции России.

30. Взаимодействие Уполномоченного по правам человека в России со ФСИН России.
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РАЗДЕЛ II. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО НАПИСАНИЮ КУРСОВЫХ РАБОТ И ЛИТЕРАТУРА К ОТДЕЛЬНЫМ ТЕМАМ

Тема 1.
КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО – ВЕДУЩАЯ ОТРАСЛЬ СИСТЕМЫ ПРАВА РОССИИ

Введение

1.
Понятие и предмет конституционного права как отрасли права.

2.
Нормы конституционного права.

3.
Значение изучения конституционного права для сотрудников органов и учреждений УИС.

Заключение

Раскрывая первый вопрос, следует дать анализ имеющихся в литературе взглядов на предмет конституционного права как отрасли права, определить свою позицию в этом вопросе, учитывая, что конституционное право регулирует наиболее значимые отношения в обществе. Уяснив круг этих отношений, необходимо дать понятие Конституционного права как отрасли права.

Раскрывая второй вопрос, необходимо остановиться более подробно на характеристике норм конституционного права, показать их особенности, исходный, основополагающий характер для норм других отраслей права (гражданского, административного, трудового и др.).

В третьем вопросе необходимо отразить соотношение конституционного права с уголовно-исполнительным правом, уголовным правом, уголовно-процессуальным правом и д.р. отраслями права исходя из предмета и метода правового регулирования, определить место конституционного права в системе права России, значение конституционного права для сотрудников УИС.
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Тема 2.
КОНСТИТУЦИОННО–ПРАВОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ФСИН РОССИИ
Введение

1.
Понятие и особенности конституционно–правовых отношений в деятельности ФСИН России.

2.
Виды конституционно–правовых отношений, их структура.

3.
Основания возникновения, изменения, прекращения конституционно–правовых отношений в деятельности ФСИН России.

Заключение

Раскрывая первый вопрос, следует исходить из того, что конституционно–правовые отношения представляют собой разновидность общественных отношений, урегулированных нормами конституционного права. Необходимо раскрыть их особенности, отличающие от других видов правовых отношений возникающих деятельности ФСИН России.

При ответе на второй вопрос необходимо помнить, что оснований классификации конституционно–правовых отношений достаточно много. Следует назвать основание классификации, а затем предложить ту или иную классификацию конституционно–правовых отношений. Говоря о структуре конституционного правоотношения, остановитесь на характеристике возможных его объектов, субъектов или участников, возникающих в деятельности ФСИН России. А также необходимо раскрыть содержания правоотношений с учетом специфики УИС.
Поскольку для возникновения конституционного правоотношения необходима не только конституционно–правовая норма, но и юридический факт, нужно уяснить, какие факты могут повлечь возникновение, изменение или прекращение этих правоотношений в деятельности ФСИН России.
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Тема 3.
КОНСТИТУЦИЯ – ОСНОВНОЙ ЗАКОН ОБЩЕСТВА И ГОСУДАРСТВА

Введение

1.
Понятие конституции и ее сущность. 

2.
Виды и свойства конституции.

3.
Общая характеристика Конституции Российской Федерации
Заключение

В ответе на первый вопрос необходимо отметить, что сам термин «конституция» употребляется в нескольких значениях: с одной стороны – это реально существующие отношения, регулируемые нормами Основного закона, с другой – сам Основной закон. Надо раскрыть содержание конституционных отношений, показать сущность Основного закона.

Во втором вопросе необходимо остановиться на различных основаниях классификации конституций (тип, форма, способ принятия и т.д.). Уяснив содержание понятия «свойство», следует назвать, какими свойствами обладает российская Конституция, обратив особое внимание на ее юридические свойства, выделяющие ее из ряда законов, принимаемых государством.

В третьем вопросе дайте общую характеристику Конституции России 1993 года, показав то новое, что она закрепила.
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Тема 4.
ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ КОНСТИТУЦИИ РОССИИ

Введение

1.
Понятие конституционной реформы

2.
Общая характеристика Конституций РСФСР 1918, 1925, 1937, 1978 годов.

3.
Конституционная реформа 1990–х годов.

Заключение

Первый вопрос связан с уяснением самого понятия конституционной реформы. В работе необходимо отметить два способа осуществления реформирования конституции: либо полное обновление ее текста, либо внесение в нее изменений и дополнений.

Во втором вопросе должны отразиться изменения в Конституциях нашего государства, принятых на разных этапах его развития.

В третьем вопросе следует раскрыть причины, условия и этапы конституционной реформы 90–х годов, закончившейся разработкой и принятием Конституции 1993 г.

Нормативные акты
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Шейнин В.А. Национальные проблемы и конституционная реформа в Российской Федерации // Полис. – 1993. – № 3.

Тема 5.
КОНСТИТУЦИОННЫЙ НАДЗОР В РОССИИ

Введение

1.
Понятие конституционного надзора.

2.
Правовые основы деятельности Конституционного Суда Российской Федерации.

3.
Опыт работы Конституционного суда Российской Федерации.

Заключение

В первом вопросе необходимо определить понятие конституционной законности и конституционного надзора. Остановиться на том, когда и в связи с какими изменениями в общественно–политической жизни страны был создан орган конституционного надзора в России.

Далее на основе анализа нормативно–правовых актов следует раскрыть правовые основы деятельности Конституционного Суда Российской Федерации, его компетенцию, порядок формирования, акты, им принимаемые.

Ответ на третий вопрос предусматривает освещение опыта работы Конституционного Суда РФ на примере практики решения конкретных дел.
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Тема 6.
ОСНОВЫ КОНСТИТУЦИОННОГО СТРОЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Введение

1.
Понятие и соотношение категорий «основы общественного строя» и «основы конституционного строя».

2.
Структура основ конституционного строя России.

3.
Содержание принципов конституционного строя Российской Федерации.

Заключение

В первом вопросе необходимо показать содержание и соотношение таких категорий, как «общественный строй», «основы общественного строя», «конституционный строй», «основы конституционного строя».

Во втором вопросе следует раскрыть структуру основ конституционного строя, охарактеризовать важнейшие составляющие.

Освещая третий вопрос, рассмотрите содержание таких принципов, как народовластие, государственный суверенитет, разделение властей, верховенство права, многообразие форм собственности и др.
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Тема 7.
НАРОДОВЛАСТИЕ В РОССИИ: ПОНЯТИЕ, ФОРМЫ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ

Введение.

1.
Сущность и конституционные основы народовластия.

2.
Непосредственная демократия: понятие, юридическая природа и формы осуществления.

3.
Понятие, юридическая природа и значение представительной демократии.

Заключение.

В первом вопросе следует уяснить содержание и соотношение таких категорий, как «народовластие», «государственная власть», объяснить, почему суверенитет народа обладает приоритетом над суверенитетом государства. Необходимо также показать конституционные основы народовластия.

Во втором и третьем вопросах необходимо на основании изученных источников показать формы осуществления власти народом, их юридическую природу в России.
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Тема 8.
КОНСТИТУЦИОННЫЕ ОСНОВЫ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА И ЕЁ РОЛЬ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С ОРГАНАМИ И УЧРЕЖДЕНИЯМИ УИС
Введение

1.
Понятие гражданского общества. Конституция России о собственности, свободе труда, предпринимательстве и её реализация в деятельности ФСИН России.

2.
Конституционный статус общественных объединений и средств массовой информации и их взаимодействие с УИС.

3.
Роль органов и учреждений УИС в реализации социальная политика государства: конституционное закрепление основных направлений.

Заключение

Раскрывая первый вопрос, рассмотрите содержание категории «гражданское общество» как определенного типа общественных отношений, а также ее юридическое значение (конституционно–правовой институт).

Далее необходимо охарактеризовать экономическую основу гражданского общества – собственность, труд, предпринимательство, раскрыть конституционный статус общественных объединений и средств массовой информации.

При ответе на четвертый вопрос покажите конституционное закрепление основ образования, воспитания, культуры и других направлений социальной политики Российского государства.
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Тема 9.
ЛИЧНОСТЬ И ГОСУДАРСТВО: КОНСТИТУЦИОННЫЕ ОСНОВЫ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ C УИС
Введение

1.
Понятие и структура конституционного института основ правового статуса личности

2.
Основы правового статуса личности содержащегося в местах принудительного заключения
3.
Конституционные принципы взаимоотношений личности с ФСИН России
Заключение

Отвечая на первый вопрос, необходимо проанализировать и сравнить такие категории, как «правовое положение», «правовой статус личности» и «основы правового статуса личности».

Рассматривая второй и третий вопросы, следует на основе анализа норм Конституции РФ раскрыть структуру основ правового статуса личности и содержание принципов взаимоотношений личности и государства (неотчуждаемость основных прав и свобод, равенство перед законом и судом, непосредственное действие основных прав и свобод и др.)
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Тема 10.
РОССИЙСКОЕ ГРАЖДАНСТВО: ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Введение

1.
Понятие гражданства, его принципы.

2.
Характеристика оснований его приобретения и прекращения.

3.
Органы государственной власти, решающих вопросы гражданства.

Заключение 

Раскрывая содержание первого вопроса, следует остановиться на понятии гражданства как правовой связи лица с государством, с одной стороны, и как государственно–правового института, нормы которого содержатся в Конституции и других нормативных источниках, в частности Законе о гражданстве, – с другой. Следует определить понятие принципа гражданства, раскрыть содержание основных принципов, показать их развитие на современном этапе (например, отказ законодателя от принципа единственного гражданства и признание принципа двойного гражданства и т.д.).

Характеристика оснований приобретения и прекращения российского гражданства должна быть основана на глубоком изучении Закона РСФСР о гражданстве.

Рассматривая третий вопрос, остановитесь на системе органов государства, рассматривающих и решающих дела, связанные с гражданством; их полномочия.

В работе желательно привести примеры из опубликованной практики.
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Тема 11.
КОНСТИТУЦИОННЫЕ ЛИЧНЫЕ ПРАВА И СВОБОДЫ ЛИЦ НАХОДЯЩИХСЯ В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ
Введение

1.
Понятие личных (гражданских) прав и свобод лиц, находящихся в местах лишения свободы.

2.
Право на жизнь, на достоинство личности, на личную неприкосновенность, на защиту чести и доброго имени лиц, находящихся в местах лишения свободы.

3.
Иные личные права и свободы лиц, находящихся в местах лишения свободы
Заключение

Первый вопрос предполагает знание понятия основных прав и свобод, а также такой их разновидности, как личные права и свободы. Следует показать их особенности, сущность.

Раскрывая второй вопрос, остановитесь на конституционном закреплении и содержании таких важнейших личных прав, как право на жизнь, на достоинство личности, на свободу и личную неприкосновенность, на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени.

В рамках третьего вопроса рассмотрите особенности таких личных прав, как право на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений, право определять и указывать свою национальную принадлежность, право на выбор языка общения, воспитания, обучения, право свободно передвигаться, выбирать место пребывания и жительства. Раскройте содержание свободы совести и вероисповедания.
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Тема 12.
КОНСТИТУЦИОННЫЕ ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРАВА И СВОБОДЫ ГРАЖДАН РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ЛИЦ НАХОДЯЩИХСЯ В МЕСТАХ ПРИНУДИТЕЛЬНОГО СОДЕРЖАНИЯ УИС
Введение

1.
Понятие и сущность политических права и свобод лиц, находящихся в местах принудительного содержания.

2.
Право на участие в управлении государством. Избирательное право граждан Российской Федерации находящихся в местах принудительного содержания.

3.
Право на объединения, мирные собрания, митинги, демонстрации, шествия, пикетирования, свобода печати и информации лиц, находящихся в местах принудительного содержания
Заключение

При ответе на первый вопрос следует уяснить, что политические права связаны с обладанием гражданства государства и в отличие от личных прав принадлежат только гражданам. Их реализация позволяет участвовать в политической жизни общества.

Раскрывая остальные вопросы, необходимо на основе изучения Конституции РФ и указанных нормативных актов показать содержание и возможности реализации политических прав и свобод.
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Тема 13.
ФСИН РОССИИ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ОСНОВНЫХ ПРАВ И СВОБОД ЛИЧНОСТИ
Введение

1.
Основные права и свободы: понятие и гарантии реализации в Российской Федерации.

2.
Министерство юстиции: основные направления деятельности в обеспечении реализации человеком и гражданином его прав и свобод.

3.
Деятельность ФСИН России в сфере обеспечения прав и свобод личности.

Заключение

При ответе на первый вопрос следует определить понятие основных прав и свобод личности, дать им общую характеристику, раскрыть содержание гарантий.

Рассматривая последующие вопросы, следует остановиться на правовых основах организации и деятельности прокуратуры, ОВД и органов юстиции; показать формы и методы их деятельности в сфере обеспечения конституционных прав и свобод личности.
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Тема 14.
ОСОБЕННОСТИ КОНСТИТУЦИОННОГО СТАТУСА ЛИЦ, ОСУЖДЕННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ

Введение

1.
Понятие конституционного статуса личности осужденного к лишению свободы.

2.
Реализация осужденными к лишению свободы конституционных личных прав.

3.
Социально–экономические конституционные права и свободы в правовом статусе лиц, осужденных к лишению свободы.

Заключение

При ответе на первый вопрос необходимо определить содержание и структуру конституционного статуса личности в России.

Ответы на последующие вопросы предполагают изучение норм уголовно–исполнительного законодательства, определяющих права, свободы и обязанности лиц, отбывающих наказание в местах лишения свободы, сопоставление этих норм с нормами Конституции Российской Федерации.
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Тема 15.
ФЕДЕРАТИВНОЕ УСТРОЙСТВО КАК ИНСТИТУТ КОНСТИТУЦИОННОГО ПРАВА

Введение

1.
Понятие и формы государственного и национально–государственного устройства.

2.
Развитие и становление России как федеративного государства.

3.
Федеративная природа современной России.

Заключение

Первый вопрос предполагает раскрытие таких категорий, как государственное и национально–государственное устройство; формы государственного устройства. Следует обратить внимание на виды федераций.

Далее необходимо проследить историю становления и развития России как федерации, показать отличительные признаки федерации, основанной на договоре, от федерации, основанной на вхождении в ее состав автономных образований. В этой связи следует обратить особое внимание на содержание Федеративного договора от 31 марта 1992г., на значение его подписания.
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Тема 16.
СТАТУС СУБЪЕКТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Введение

1.
Понятие федерации и ее субъектов.

2.
Конституционно–правовой статус субъектов Российской Федерации.

3.
Компетенция субъектов Российской Федерации.

Заключение

В первом вопросе необходимо раскрыть, что понимается под федерацией, принципами ее устройства, дать понятие «субъект федерации».

Во втором вопросе следует рассмотреть понятие статуса государства, показать содержание конституционных норм, определяющих основы прав, статуса субъектов РФ.

Раскрывая третий вопрос, дайте определение компетенции государства; покажите круг предметов ведения субъектов Российской Федерации. Желательно использовать как нормы федерального законодательства, так и законодательства субъектов РФ.

Нормативные акты
Конституция Российской Федерации. М.: 1993.

Конституции республик в составе РФ. М.: Манускрипт, 1995.

Федеративный договор от 31 марта 1992 г. Документы, комментарии. М.: 1992.

О принципах и порядке разграничения предметов ведения и полномочий между органами государственной власти субъектов Российской Федерации: Федеральный закон от 24 июня 1999 г. № 119–ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. – 1999. – № 26. 

Литература
Абдулатипов Р.Г. Федералогия. – СПб.: Питер, 2004.

Безруков А.В. Усиление централизации: совершенствование или разрушение российского федерализма? // Журнал российского права. – 2001. – № 12.
Вельяминов Г.М. Правовой статус субъекта РФ – каким им быть? // Междунар. право. – 1995. – № 2.

Вишняков В.Г. Конституционное регулирование федеративных отношений // Гос–во и право. – 1998. – № 12.

Глезер О.Б., Колосов В.А. Субъекты Федерации // Политические исследования. – 1991. – № 4.

Государственно–правовые отношения в обновляющейся федерации // Сов. гос–во и право. – 1991. – № 9.

Домашенков Н.Н. К вопросу о разграничении компетенции между РФ и ее субъектами. // Бюллетень Министерства юстиции Российской Федерации. – № 1. –2001.

Ильинский И.П., Крылова Б.С., Михалева Н.А. Новое федеративное устройство России // Гос–во и право. – 1992. – № 11.

Карапетян Л.М. Грани суверенитета и самоопределение народов // Гос–во и право. – 1993. – № 1.

Михалева Н.А. Конституционные реформы в республиках – субъектах Российской Федерации // Гос–во и право. – 1995. – № 4.

Моммен А. Федерализм и национальное государство // Полис. – 1992. – № 4.

Мухаметшин Ф.Х. Российский федерализм: проблемы формирования отношений нового типа // Гос–во и право. – 1994. – № 3.

Поленина С.В. Федеративные договоры и структура законодательства России // Гос–во и право. – 1993. – № 1.

Ржевский В.А., Киселева А.В. Субъекты Российской Федерации: типология и конституционные основы организации // Гос–во и право. – 1994. – № 10.

Смирникова Ю.Л. Финансово–правовой статус субъекта Российской Федерации // Журнал российского права. – 2002. – № 6.
Умнова И.А. Эволюция правового статуса края, области как субъекта Российской Федерации // Гос–во и право. – 1994. – № 8–9.

Чиркин В.Е. Государственная власть субъекта федерации // Гос–во и право. – 2000. – № 10. – С.5–12.

Чистяков О.И. О национальном государственном размежевании в период становления Российской Федерации // Сов. гос–во и право. – 1991. – № 14.

Шевцов В.С. Национальный суверенитет (проблемы теории и методологии). – М.: Юрид. лит., 1978.

Эбзеев Б.С., Карапетян Л.М. Равноправие и асимметрия конституционного статуса субъектов // Гос–во и право. – 1995. – № 3.

Тема 17.
РЕАЛИЗАЦИЯ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРАВА ЛИЦ СОДЕРЖАЩИХСЯ В МЕСТАХ ПРИНУДИТЕЛЬНОГО СОДЕРЖАНИЯ УИС
Введение

1.
Понятие выборов и избирательного права.

2.
Принципы избирательного права и её реализация органами и учреждениями ФСИН России.

3.
Источники избирательного права России.

Заключение

В первом вопросе необходимо раскрыть содержание таких категорий, как выборы, избирательное право, избирательная система. При этом следует помнить, что выборы – важнейшая форма прямой демократии, а также один из способов формирования государственных органов.

Раскрывая содержание термина «избирательная система», особо остановитесь на его значении как совокупности установленных законом правил, критериев, при помощи которых определяются результаты голосования.

Основные виды избирательных систем выработаны практикой проведения выборов в зарубежных странах. Российская избирательная система, сформированная в конце 80–х – начале 90–х годов, обладает своими особенностями, которые следует показать.
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Тема 18.
ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Введение

1.
Понятие выборов, избирательного права и избирательной системы.

2.
Виды избирательных систем.

3.
Особенности избирательной системы России на современном этапе.

Заключение

В первом вопросе необходимо раскрыть содержание таких категорий, как выборы, избирательное право, избирательная система. При этом следует помнить, что выборы – важнейшая форма прямой демократии, а также один из способов формирования государственных органов.

Раскрывая содержание термина «избирательная система», особо остановитесь на его значении как совокупности установленных законом правил, критериев, при помощи которых определяются результаты голосования.

Основные виды избирательных систем выработаны практикой проведения выборов в зарубежных странах. Российская избирательная система, сформированная в конце 80–х – начале 90–х годов, обладает своими особенностями, которые следует показать.
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Тема 19.
РЕФЕРЕНДУМ КАК ФОРМА ПРЯМОЙ ДЕМОКРАТИИ В РОССИИ

Введение

1.
Понятие и виды референдума в России. 

2.
Правовые основы референдума.

3.
Организация и проведение референдума в следственных изоляторах.

Заключение

В первом вопросе необходимо сказать о том, что такое демократия, чем характеризуются ее основные формы, дать понятие референдума, раскрыть его виды.

В следующих вопросах следует охарактеризовать правовые основы и этапы организации и проведения всероссийского и местного референдума на основе анализа норм соответствующего законодательства.
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Тема 20.
ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ И ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ВЫБОРОВ В СЛЕДСТВЕННЫХ ИЗОЛЯТОРАХ
Введение

1.
Конституционно-правовые основы проведения выборов в следственных изоляторах.

2.
Обеспечение избирательных прав лиц содержащихся в следственных изоляторах.

3.
Этапы организации и проведения выборов в следственных изоляторах.

Заключение

В первом вопросе необходимо уяснить содержание таких понятий, как выборы, избирательное право и избирательная система, отразить, что право избирать и быть избранным стоит в центре всех процессов формирования органов государства.

Во втором вопросе следует охарактеризовать принципы избирательного права России.

В третьем вопросе на основе изучения рекомендованных нормативных источников покажите стадии проведения избирательной кампании в России.
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Тема 21.
СТАТУС ДЕПУТАТА ПРЕДСТАВИТЕЛЬНОГО ОРГАНА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Введение

1.
Общие положения статуса депутата представительного органа.

2.
Гарантии и формы депутатской деятельности.

3.
Депутатская деятельность в сфере реализации уголовно-исполнительной политики.

Заключение 

В первом вопросе следует уяснить, что понимается под статусом депутата, какова его структура, какие требования закон предъявляет к депутату представительного органа.

Второй вопрос предусматривает характеристику форм деятельности депутата как в соответствующем представительном органе, так и с избирателями. Раскройте понятие императивности депутатского мандата.

Поскольку плодотворная результативная работа депутата возможна лишь при наличии соответствующих условий, то важно рассмотреть эти условия, или гарантии депутатской деятельности, на основе изучения норм рекомендованных законов.
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Тема 22.
КОНСТИТУЦИОННЫЕ ОСНОВЫ ОРГАНИЗАЦИИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ФСИН РОССИИ

Введение

1.
Конституционные основы классификации федеральных органов исполнительной власти в России.

2.
Понятие и конституционно–правовые признаки ФСИН России.
3.
Конституционно-правовые принципы организации и деятельности ФСИН России.
Заключение

Анализируя исходные начала организации и деятельности государственных органов, обратите внимание на такие принципы, как принцип демократизма, разделения властей, легитимности образования органов государственной власти, федерализма и др.

Первый вопрос предусматривает раскрытие понятия органа государственной власти, его признаков. Рассмотрите их, ссылаясь на конституционные нормы.

Конституционные основы классификации органов государственной власти предусматривают прежде всего их разграничение на законодательные, исполнительные и судебные. Подумайте и над иными классификациями органов государственной власти.

В заключение остановитесь на краткой характеристике правоохранительных органов.

При написании работы следует использовать нормы законов, закрепляющих правовые основы трех ветвей власти. Названия нормативных актов указаны в последующих темах.
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Тема 23.
ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ И ЕГО РОЛЬ В ОПРЕДЕЛЕНИИ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА

Введение

1.
Институт президентства в Российской Федерации.

2.
Конституционно–правовые основы деятельности Президента России.

3.
Полномочия Президента России в определении уголовно-исполнительной политики государства.

Заключение

В первом вопросе следует дать общую характеристику института президентства, определить место Президента в системе государственной власти России.

Во втором вопросе необходимо осветить порядок избрания Президента и обозначить основные направления его деятельности.

Третий вопрос предусматривает характеристику полномочий Президента. Особое внимание уделите его деятельности по охране прав и свобод личности, по обеспечению общественного порядка и безопасности. Раскройте конституционные гарантии деятельности Президента России.

Нормативные акты

Конституция Российской Федерации. М.: 1993. Гл. 1, 4.

О выборах Президента Российской Федерации: Федеральный закон от 10 января 2003 г. № 19–ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации от 13.01.2003. – № 2.
О полномочном представителе Президента Российской Федерации в федеральном округе: Указ Президента РФ от 13 мая 2000 г. № 849 // Собрание законодательства Российской Федерации от 15 мая 2000 г., – № 20. 

Литература

Елисеев Б. Институт президентства Российской Федерации. М.: 1992.

Кулябин А.И. Президентство – лучшая ли это форма исполнительной власти? // Гос–во и право. 1992. № 8. С. 20.

Лафитский В.И. Очерки Российской конституционной сцены. О роли Президента по Конституции РФ // Законодательство и экономика. 1995. № 11–12.

Майлыбаев Б.А. Сроки президентства как политическая проблема // Право и политика. 2001. № 4. С. 34–38.

Марченко М.Н. Политико–правовой статус института президента // Вестн. Моск. ун–та. Сер.1, Право. 1992. № 2.

Некрасов С.И. Федеральные округа – новое звено в вертикали российской власти // Журнал российского права. 2001. № 11.

Окуньков Л.А. Президент Российской Федерации. Конституционная и политическая практика. М.: 1996.

Окуньков Л.А. Правовые акты Президента: их статус, направленность, содержание // Журн. росс. права. 1997. № 2.

Сахаров Н.А. Институт президентства в современном мире. М.: 1994. 

Скуратов Ю.И. Парламент и Президент в РФ // Конституционный строй в РФ. Вып. 2. М.: 1995.

Скуратов Ю.И. Президентская власть в России: конституционные нормы и практика // Право и жизнь. 1992. № 2.

Черниловский З.М. Институт президентства в свете исторического опыта // Сов. гос–во и право. 1991. № 6. С. 110–117.

Чиркин В.Е. Президентская власть // Гос–во и право. – 1997. – № 5. 

Тема 24.
ПАРЛАМЕНТ РОССИИ И ЕГО РОЛЬ В ОБЕСПЕЧЕНИИ РЕАЛИЗАЦИИ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА
Введение

1.
Парламент и парламентаризм в России.

2.
Деятельность Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации в обеспечении реализации уголовно-исполнительной политики.

3.
Деятельность Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации в обеспечении реализации уголовно-исполнительной политики.

Заключение

В первом вопросе следует раскрыть понятие парламента и парламентаризма, показать, что Федеральное Собрание (парламент) России – это общегосударственный представительный орган власти, главная задача которого – осуществление законодательной власти.

Во втором и третьем вопросах раскройте порядок формирования, конституционные основы организации и деятельности, компетенцию, акты палат парламента.
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Очерки парламентского права (зарубежный опыт). М.: 1995. Парламентское право России / Под ред. И.М.Степанова, Т.Я. Хабриевой. М.: Юрист, 1999. 

Яковлев Г.С. Запросы и вопросы как средство парламентского контроля // Журнал российского права . 2000. № 1.

Тема 25.
ПРАBИТЕЛЬСТВО РОССИИ И ЕГО РОЛЬ В ОБЕСПЕЧЕНИИ РЕАЛИЗАЦИИ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА
Введение

1.
Правительство России в системе органов государственной власти.

2.
Порядок формирования и структура Правительства России.

3.
Компетенция и деятельность Правительства России реализации уголовно-исполнительной политики.

Заключение

В первом вопросе следует раскрыть правовую природу правительства, его место в механизме организации власти, взаимоотношения с иными ветвями власти.

Во втором вопросе необходимо рассмотреть, как формируется Российское Правительство и какова его структура.

В третьем вопросе надо охарактеризовать полномочия Правительства и нормативные акты, им принимаемые.
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Тема 26.
СУДЕБНАЯ ВЛАСТЬ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ЕГО РОЛЬ В РЕАЛИЗАЦИИ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА
Введение

1.
Судебная власть в системе разделения властей.

2.
Место и роль Конституционного Суда Российской Федерации в судебной системе России.

3.
Конституционные основы гражданского, уголовного, административного судопроизводства.

Заключение

Согласно теории разделения властей судебная власть является самостоятельной властью в государстве. Она принадлежит судам, учрежденным Конституцией государства. В первом вопросе следует раскрыть природу судебной власти, ее систему.

Во втором вопросе необходимо показать статус Конституционного Суда России, его компетенцию.

В третьем вопросе рассматриваются конституционные основы деятельности судов, порядок их формирования и деятельности.
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Тема 27.
ОРГАНЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ СУБЪЕКТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ЕГО РОЛЬ В РЕАЛИЗАЦИИ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА

Введение

1.
Понятие и структура органов государственной власти субъектов Российской Федерации.

2.
Органы представительной (законодательной), исполнительной и судебной власти в субъектах Российской Федерации.

3.
Роль органов государственной власти субъектов Российской Федерации в реализации уголовно-исполнительной политики.

Заключение

Работа предполагает изучение и анализ норм Конституции Российской Федерации, конституций республик в составе Российской Федерации, уставов других субъектов федерации с целью раскрытия общего и особенного в порядке формирования, структуре, компетенции органов государственной власти субъектов Российской Федерации.
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Тема 28.
МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ В РОССИИ И ЕЕ РОЛЬ ВО ВЗАИМОДЕЙСТВИИ С ОРГАНАМИ И УЧРЕЖДЕНИЯМИ УИС
Введение

1.
Понятие и конституционно-правовые основы местного самоуправления в России.

2.
Структура, компетенция и организация деятельности органов местного самоуправления в России.

3.
Роль органов местного самоуправления в реализации уголовно-исполнительной политики и во взаимодействии с органами и учреждениями УИС.

Заключение

В первом вопросе следует дать понятие местного самоуправления и правовых основ его деятельности, показать значение местного самоуправления для общества.

Во втором вопросе необходимо проанализировать структуру, порядок формирования органов местного самоуправления, их полномочия. При этом желательно использовать местную практику, изучив нормы не только республиканского законодательства, но и местного значения (например, Устава г.Рязани).

В третьем вопросе надо раскрыть систему гарантий (юридических, политических, экономических и др.) местного самоуправления, которые обеспечивают его реальное существование.
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Тема 29.
КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦИИ РОССИИ

Введение

1.
Конституционно-правовое положение Министерства юстиции России в системе государственных органов России.

2.
Структура и компетенция Министерства юстиции России.

3.
Роль Министерства юстиции России в реализации уголовно-исполнительной политики государства.

Заключение

Первый вопрос предусматривает анализ тех норм Конституции РФ, которые закрепляют исходные начала (принципы) организации и деятельности органов прокуратуры, юстиции, безопасности, ОВД и других, входящих в правоохранительную систему России.

Последующие вопросы предполагают рассмотрение конституционных основ организации и деятельности конкретного вида правоохранительных органов. Особое внимание следует уделить конституционной характеристике органов юстиции, в частности, уголовно–исполнительной системы.
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Тема 30.
УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В РОССИИ ВО ВЗАИМОДЕЙСТВИИ С ФСИН РОССИИ

Введение

1.
Понятие и конституционно-правовые основы должности Уполномоченный по правам человека в России.

2.
Компетенция и полномочия Уполномоченный по правам человека в России.

3.
Роль Уполномоченного по правам человека в России во взаимодействии с органами и учреждениями УИС.

Заключение

В первом вопросе следует дать понятие должности Уполномоченный по правам человека в России и правовых основ его деятельности, показать значение Уполномоченного по правам человека в России для общества.

Во втором вопросе необходимо проанализировать порядок формирования, аппарат и полномочия Уполномоченного по правам человека в России. 

В третьем вопросе надо раскрыть деятельность Уполномоченного по правам человека в России при выполнении своих полномочий в органах и учреждениях УИС. При этом необходимо использовать практику деятельности Уполномоченный по правам человека в России во взаимодействии с органами и учреждениями УИС. Проанализировать ежегодные доклады касаемо нарушений прав человека в органах и учреждениях УИС.
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