Предмет: Прокурорский надзор
Задание 1.
Решите задачу: 
Прокурор города, ознакомившись с материалами уголовного дела, поступившему к нему для утверждения обвинительного заключения, обнаружил грубые нарушения действующего законодательства при производстве предварительного следствия по уголовному делу, в частности, при предъявлении обвинения, была обнаружена недостаточная квалификация содеянного обвиняемым. В связи с чем, прокурор города вынес постановление об отстранении следователя от дальнейшего расследования данного уголовного дела и передачи дела для перепредъявления обвинения и пересоставления обвинительного заключения другому следователю. Дайте правовую оценку действиям прокурора. Ответ обоснуйте со ссылкой на соответствующие нормативно-правовые акты.
Задание 2.
Дайте характеристику полномочиям прокурора при осуществлении надзора за органами предварительного следствия. Укажите правовую основу его действий. 

Задание 3. 
Составьте проект постановления о возвращении уголовного дела для изменения объема обвинения либо переквалификаций действий обвиняемого.

Методические указания:
Первое задание представляет собой решение задачи. Решение должно быть мотивировано и основано на положениях соответствующих норм права (уголовно-процессуального, гражданского, административного и др.), нормах Федерального закона «О прокуратуре РФ» и других федеральных законов РФ, Указов Президента РФ, Постановлений Правительства РФ, приказах Генерального прокурора РФ.
Второе задание представляет собой ответ на теоретический вопрос по всем модулям программы по дисциплине «Прокурорский надзор».
При ответе на теоретические вопросы студент должен особое внимание уделить дискуссионным проблемам, определяя свое отношение к ним с должной аргументацией избранной позиции. Вопросы следует рассмотреть полно, содержание ответов должно соответствовать вопросам контрольных заданий. При ответах на вопросы в обязательном порядке должны быть ссылки на действующие нормы законодательства о прокуратуре и другие соответствующие нормативно-правовые акты, ведомственные документы. При работе могут быть использованы СПС «КонсультантПлюс», «Гарант».
Третье задание представляет собой практическое задание при выполнении которого необходимо составить соответствующий документ прокурорского реагирования либо схему согласно поставленному вопросу.
При выполнении контрольной работы студенты должны обратить особое внимание на то, что в законодательство РФ, часто вносятся изменения и дополнения, поэтому, при написании контрольной работы должны быть использованы источники в действующей редакции на день написания контрольной работы.
Объём контрольной работ – 12–15 страниц формата А4, шрифт 14, Тimes New Roman (интервал 1,5).
Структура контрольной работы:
1. Титульный лист 
2. Задание (вариант контрольной работы с заданиями);
3.Основная часть контрольной работы, состоящая из задачи, ответа на теоретический вопрос и практическое задание;
[bookmark: _GoBack]4. Список использованных источников.
