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1. ЗНАЧЕНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ В ПРОЦЕССЕ
ИЗУЧЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ «КРИМИНОЛОГИЯ»

Курсовая работа по криминологии является важной формой обучения и контроля знаний, умений, навыков обучающихся и представляет собой исследование одной из актуальных тем данной учебной дисциплины. 
Курсовая работа имеет целью формирование у слушателей навыков углубленного рассмотрения содержания изучаемой дисциплины, применения полученных теоретических знаний для решения конкретных практических задач, самостоятельного исследования проблем в изучаемой отрасли знаний (планирование и проведение исследования, интерпретация полученных результатов, их правильное изложение и оформление), обоснования выдвигаемых теоретических положений или практических рекомендаций, работы с научной литературой, первоисточниками, нормативными правовыми актами.

Курсовая работа выполняется слушателями по индивидуальному плану за счет времени самостоятельной работы обучающихся. Вместо курсовой работы по решению кафедры на защиту может быть представлена научная работа, выполненная обучающимся по данной дисциплине. Наиболее подготовленным слушателям вместо выполне​ния курсовых работ могут даваться персональные задания по оказа​нию содействия в исследовании отдельных вопросов по проблемам криминологии.

Успешное выполнение курсовой работы и ее защита во многом зависят от того, насколько обучающийся четко представляет основные требования, предъявляемые к ней. Эти требования в общих чертах можно сформулировать следующим образом:

· научная актуальность избранной темы курсовой работы;

· правильно выбранный объект и предмет исследования;

· постановка цели и задач исследования;

· практическая значимость исследования;

· раскрытие вопросов темы с позиций требований методологии
развития юридической и социологической наук.

В курсовой работе обучающийся должен показать:

-
знания и глубокое понимание тенденций развития науки кри​минологии. Он должен знать показатели преступности, ссылаться на
них в своей работе, уметь оперировать ими;

·  глубокое и точное знание нормативной базы, достаточный объем литературы, относящийся к избранной теме;

·  самостоятельность и творческий подход к выполнению курсо​вой работы;

·  наличие в достаточной степени эмпирического материала по
тем темам, в которых он необходим;

·  соответствие требованиям, предъявляемым к объему и структу​ре изложения материала, а также правильное оформление курсовой
работы.

Данные учебно-методические рекомендации призваны оказать по​мощь обучающимся при подготовке курсовых работ по кримино​логии. 
Предлагаемые кафедрой темы курсовых работ являются актуальными и являются основой для разработки тематики дипломных работ. Поэтому в дальнейшем обучающийся может выбрать тему курсовой работы с возможной перспективой развития выполненной работы в дипломное исследование. В таком случае слушателю необ​ходимо качественное выполнение курсовой работы, чтобы в после​дующем накопленные материалы можно было использовать при под​готовке дипломной работы. Практика показывает, что лучшими дипломными работами признаются те их них, которые являются не механическим соединением курсовых работ, а логическим завершением исследова​тельской работы обучающихся в течение нескольких лет.
Слушателям заочной формы обучения рекомендуется выбирать тему курсовой работы, учитывая профиль подразделения в котором он проходит службу. Это упростит процедуру сбора практического материала и будет способствовать развитию профессиональных знаний и умений.
2. ВЫБОР ТЕМЫ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Выбор темы курсовой работы обучающиеся осуществляют по перечню тем курсовых работ, находящемся в учебно-методическом комплексе  дисциплины и у заведующего кабинетом кафедры (контрольный перечень). Выбрав тему работы необходимо подойти к указанному сотруднику кафедры и, не позднее чем за три месяца до ее защиты, зарегистрировать выбранную тему.

Выбор темы служит первым и весьма ответственным этапом под​готовки курсовой работы.

Курсовая работа по криминологии должна соответствовать современному состоянию и перспективам развития науки. Междисциплинарность криминологии как социолого-правовой науки определяет широкий диапазон тематики криминоло​гических работ. Собственно криминологические вопросы, касающиеся причин и условий преступности, личности преступни​ка, разработки эффективных мер профилактики правонарушений, ре​шаются на основе исследования закономерностей общественного раз​вития, изучения влияния на преступность и использования в качестве средств борьбы с ней разнообразных социальных процессов в сфере экономики, идеологии, демографии, уголовного права и т.д. Это на​ходит отражение в тематике курсовых работ, которая отвечает общим требованиям актуальности, соответствия перспективам развития нау​ки, практической направленности, характеризуется тесной связью с анализом процессов общественно-политической жизни, хозяйственно-экономической деятельности и т.д.

Так, например, рассмотрение личности преступника, особенно ее социаль​но-психологического аспекта, сопряжено с изучением проблем соци​альной психологии, генетики, психиатрии, физиологии, антрополо​гии. Обучающиеся, занимающиеся этой проблематикой, помимо иссле​дования собственно криминологических источников, обязаны озна​комиться с работами, посвященными основным направлениям ука​занных отраслей знаний. Это поможет им разобраться в достаточно сложных дискуссионных проблемах: социально-биологической при​роде преступника, структуре ее личности и механизме поведения.

Таким образом, написание курсовых работ по любой из широ​кого круга криминологических проблем связано с изучением целого комплекса литературных источников.

Соответствующую литературу по рекомендации научного руко​водителя обучающиеся могут подобрать по каталогам би​блиотек, в которых они имеют возможность заниматься. Следует иметь в виду, что при выборе темы курсовой работы необходимо учитывать не только возможности доступа к указанной литературе, статистическим данным по исследуе​мой проблеме, но и брать во внимание имеющиеся условия для обоб​щения фактического материала - примеры из практической деятель​ности.

Убедившись в том, что по избранной теме литература имеется в необходимом количестве, есть возможность собрать статистическую информацию, обобщать фактический материал - обучающийся делает окончательный выбор. После выбора темы ее необходимо зарегистри​ровать в указанном выше порядке на кафедре.

Следует учитывать, что перечень курсовых работ по криминоло​гии является примерным. Наряду с те​мами научный руководитель может предложить слушателю те или иные актуальные направления исследования, которые не получили от​ражения в перечне, но представляют значительный интерес. Обучающийся имеет возможность и самостоятельно выбрать тему курсовой работы с учетом собственных научных интересов и после одобрения этой темы научным руководителем может приступить к ее разработке.

В заключение данного раздела хотелось бы обратить внимание на то, что специфической чертой курсовых работ по криминологии является и то, что они обычно, за исклю​чением работ по сугубо теоретическим темам, а также посвященным проблемам зарубежной криминологии, пишутся на основе эмпириче​ского материала.

3. РАЗРАБОТКА ПРОГРАММЫ И ПЛАНА КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Проведение самостоятельного криминологического исследова​ния, основанного на эмпирическом материале, требует от обучающихся умения правильно разработать его программу и план. Эта стадия ра​боты следует сразу после выбора темы и составления плана курсового сочинения.

Программа включает определение целей и задач исследования, формулирование гипотез, подлежащих проверке (например, о факто​рах различий уровня правонарушений в сравниваемых регионах, об их влиянии на динамику преступности), определение круга исходных по​нятий и теоретических положений, предполагаемого объема исследо​вания, принципов отбора объектов и методов исследования, а также направления практического использования его результатов. На основе программы составляется организационно-технический план, опреде​ляющий отдельные этапы работы и конкретные сроки их выполнения. 
Поскольку составление программы и плана исследования яв​ляется важной стадией, от которой зависит результативность работы, обучающийся прежде чем приступить к непосредственному сбору инфор​мации, должен согласовать все вопросы программы и плана исследо​вания со своим научным руководителем. Тесный контакт с научным руководителем необходим на протяжении всей работы, но отсутствие его на указанном этапе может привести к ошибкам, существенно за​трудняющим достижение целей и задач исследования, а порой, де​лающим его невыполнимым.

В курсовой работе по криминологии должен быть правильно составлен план, который систематизирует материал, позволяет последовательно рассмотреть основные пробле​мы исследования, обеспечивает взаимосвязь всех частей работы. План обязательно согласовывается с научным руководителем.
Среди вопросов плана курсовой работы должен быть выделен основной, в котором раскрывается содержание темы, а остальные яв​ляются как бы вспомогательными, подводящими автора к раскрытию темы. План курсовой работы, в процессе ее написания или в период обобщения материала может быть изменен. Не исключено, что могут появиться новые вопросы, а некоторые из ранее намеченных могут отпасть. В этих случаях нет необходимости обращаться на кафедру для согласования нового плана. При составлении плана курсового сочинения не следует тему дробить на большое количество глав, пара​графов или вопросов.

План курсовой работы должен логически стройно отражать тему исследования. Обязательными разделами плана являются: введение, основная часть (состоящая обычно из 3-4 вопросов), заключение, список используемой литературы. Вопросы (разделы) основной части могут иметь подразделы (параграфы) (см. Приложение 2 к рекомендациям).

Введение служит для обоснования выбора темы, ее актуальности, практической значимости. В нем отмечается состояние разработки проблемы в литературе, определяются задачи и цели исследования, дается общая характеристика структуры работы.

В основной части работы излагается содержание темы в соответствии с планом. На основе анализа опубликованной литературы и других источников раскрываются вопросы, зафиксированные в плане, рассматриваются дискуссионные моменты, формулируется точка зрения автора. Каждый вопрос должен завершаться кратким выводом по существу исследуемой проблематики. Следует соблюдать принцип сбалансированности вопросов по объему. Полученные в результате прове​денного исследования эмпирические данные могут быть использованы при изложении теоретических положений, либо даны в заключительной главе.

Для курсовых работ, посвященных криминологическому анали​зу видов и групп преступлений, рекомендуется включение специально​го раздела, в котором формулируются предложения по повышению эффективности деятельности системы профилактики правонарушений и преступлений, что подчеркивает практическую направленность со​чинения.

Заключение подводит итог работы и должно содержать основ​ные выводы исследования, к которому пришел автор, анализируя те или иные вопросы темы.

Список используемой литературы должен включать не менее 15-20 наименований. Список составляется в алфавитном порядке по заглавной букве фамилии автора (фамилии первого из коллектива авторов) или названия источника с соблюдением установленных правил оформления библиографических данных. В первой части списка указываются нормативно-правовые акты.
4. ПОДБОР ЛИТЕРАТУРЫ И ИНЫХ МАТЕРИАЛОВ.

МЕТОДИКА КРИМИНОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Изучение материала необходимо начать с анализа той темы кур​са криминологии и профилактики преступлений, по которой обучающийся решил написать работу. В процессе написания курсового сочи​нения предстоит кропотливая работа по подбору литературы и друго​го необходимого материала, для чего он должен научиться пользо​ваться предметными каталогами библиотек. 

При подготовке курсовых работ почти по всем темам Особенной части необходимо использо​вать нормативные материалы (акты). Следует помнить, что курсовая работа, выполненная преимущественно на основе материалов учебников к защите не допускается и подлежит переработке обучающимся заново.

Работу с выбранной книгой целесообразно начать с общего зна​комства с ней: посмотреть оглавление, имеющиеся таблицы, диаграм​мы, схемы, чтобы уже на первом этапе знакомства с книгой опреде​лить каким главам или разделам необходимо уделить особое внима​ние, какая информация пригодится для написания курсовой работы. После общего знакомства с книгой можно начинать внимательно из​учать выбранный материал. Даже самое пристальное чтение литерату​ры не позволяет сохранить в памяти все необходимые для написания курсовой работы положения. Поэтому при работе с книгой рекомен​дуется конспектировать важную информацию, делая на полях кон​спекта отдельные пометки, обозначения.

Нередко у обучающихся при написании курсовой работы возни​кает вопрос о том, сколько литературы обязательно должно быть ис​пользовано для этого виды работ. Однозначного ответа на этот во​прос нет. Все зависит от избранной темы, от наличия публикаций, и, конечно, от отношения слушателя к подбору литературы. Вот почему при проверке курсовой работы ознакомление с перечнем используе​мой литературы нередко свидетельствует об ее уровне. В связи с чем желательно использовать все литературные источники по избранной теме.

В большинстве случаев одного лишь изучения литературы недо​статочно для выполнения курсовой работы, особенно, если тема ее выбрана из Особенной части курса криминологии, т.е. требует эмпирического исследования.
Весьма желательно провести апробацию разработанной анкеты на небольшой группе тщательно подобранного с точки зрения типич​ности контингента обследуемых. Эта так называемая "пилотажная" стадия исследования позволяет внести уточнения в формулировку во​просов, а при необходимости и в программу исследования.

Многие требования, предъявляемые к анкетам для опроса, отно​сятся и к вопросникам для проведения формализованных интервью, бесед, в процессе которых реципиенты (опрашиваемые) отвечают на заранее поставленные вопросы. Этот метод сбора эмпирического ма​териала используется при подготовке курсовых работ реже, чем ан​кетный опрос, поскольку предполагает наличие у исследователя спе​циальных психологических навыков для установки контакта с опра​шиваемым.

Специальные знания нужны и для применения психологических методик исследования, которые в комплексе с социологическими по​зволяют получить более глубокое представление о внутреннем мире исследуемого. Однако сложность использования этих методик огра​ничивает их применение при написании курсовых работ.

Обучающийся должен уметь проанализировать собранный матери​ал, сопоставив там, где это возможно, полученную информацию с опубликованными статистическими данными и с результатами обсле​дования контрольной группы, которую обычно составляют лица с со​циально-позитивным поведением. Подобное сопоставление позволяет проверить достоверность полученного материала, а в случае обнару​жения расхождений с официальными источниками слушателю следует попытаться найти им объяснение.

Качественно сделанный анализ эмпирического материала позво​ляет раскрыть причины и условия исследуемого явления и на их осно​ве разработать рекомендации по совершенствованию его профилак​тики.

Выполненная курсовая работа должна свидетельствовать о том, что обучающийся достаточно глубоко изучил научную и специальную литературу, нормативный материал и другие источники по рассматриваемой проблеме, полно, последовательно, логически завершенно и правильно раскрыл тему, показав определенные навыки научного исследования.

Курсовая работа должна отражать существующие в научной литературе различные подходы к решению исследуемой проблемы, анализировать точки зрения, аргументировано излагать точку зрения автора.

Кафедра рекомендует в процессе работы над курсовой работой использовать в качестве информационного материала по криминологии следующие периодические издания: «Криминологический взгляд», «Уголовное право», «Российская юстиция», «Законность», «Государство и право», «Следователь», «Российский следователь» и др., а также газеты: «Российская газета», «Щит и меч» и др.
Кроме того, рекомендуется пользоваться справочными правовыми системами «Консультант Плюс», «Гарант» и др.

5. НАПИСАНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Курсовое сочинение выполняется в часы самостоятельной рабо​ты. Обучающийся должен иметь ввиду, что имея перед собой программу и план курсовой работы и последовательно их выполняя, введение пишется обычно после изложения основных вопросов работы. Обучающийся обязан регулярно посещать консультации научного руководителя, отчитываться о проделанной работе, представлять подготовленный материал, устранять недостатки.
Когда курсовая работа будет написана, ее необходимо внимательно прочесть. При этом обычно в тексте выявляются повторения, неточ​ности. Обнаруженные недостатки необходимо устранить. Если в процессе работы возникают какие-либо труд​ности в отношении правильности употребления отдельных терминов, обучающийся должен обращаться к словарям. Наличие грамматических ошибок снижает качество выполненной работы.

При изложении того или иного вопроса необходимо соблюдать логичность и последовательность. Каждый вопрос (параграф) должны заканчиваться краткими выводами, получаемыми обучающимися в ре​зультате рассмотрения той или иной проблемы.

Курсовая работа выполняется на одной стороне стандартных листов формата А4 (210х297 мм). Объем курсовой работы должен составлять 25-30 стра​ниц машинописного или компьютерного текста.

Во введении отражается актуальность и значимость исследуемой проблемы, ее научная разработанность, определяются цели, задачи и методы исследования, указывается, какие данные практической деятельности проанализированы и обобщены автором, дается общая характеристика структуры работы. 

В основной части работы излагается содержание темы в соответствии с планом. На основе анализа опубликованной литературы и других источников раскрываются вопросы, зафиксированные в плане, рассматриваются дискуссионные моменты, формулируется точка зрения автора. Каждый вопрос (раздел) завершается кратким вы​водом по существу исследуемой проблематики. Следует соблюдать принцип сбалансированности вопросов по объему.

В заключении подводятся итоги проделанной работы, формулируются выводы по всей теме исследования. Наряду с обобщениями и выводами могут быть сформулированы предложения автора по дальнейшей работе над темой, новым аспектом ее исследования, осо​бенно, если она имеет междисциплинарный, комплексный характер.

6. ОФОРМЛЕНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

При оформлении курсовой работы необходимо соблюдать ряд обязательных требований.

Во-первых, правильное оформление титульного листа, являющейся первым листом работы. На об​ложке сверху указывается полное наименование учебного за​ведения, ниже указывается кафедра, затем тема курсовой работы. После этого следуют инициалы обучающегося, номер учебной группы и курс обучения. Далее - инициалы научного руководителя, его ученая степень, ученое звание, специальное звание. Последним на титульном листе указывается место и год написания курсовой работы (см. При​ложение 1 к рекомендациям). На последней странице текста курсовой работы, перед приложениями, должны стоять число, месяц и личная подпись ее автора.

На втором листе курсовой работы размещается ее план с указа​нием страниц (см. Приложение 2).

Во-вторых, правильное оформление ссылок на используемые или цитируемые в курсовой работе выдержки из источников, написанных другими авторами. Так, когда слушателем приводятся цитаты, ссылки на высказывания других авторов, об этом обязательно указывается в сносках, которые помещаются в нижней части того листа, где приво​дятся слова других авторов. Заимствования текста из литературы без ссылки на источник (плагиат) не допускаются. При проверке работы в системе «Антиплагиат» (на сайте http://www.antiplagiat.ru) уровень оригинальности не должен быть ниже 50%.
Следует иметь в виду, что если обучающийся дословно цитирует в курсовой работе выдержки из сочинения какого-либо автора, он берет используемую цитату в кавычки и делает на нее ссылку. 

Например: "Опьянение, - пишет Г.Э. Шинский, - даже незначительное, снижает способность человека критически оценивать свои поступки, действия, намерения, определить возможные их последствия для себя, своих близких"
.

Если же обучающийся, не цитируя работы другого автора, все же упоминает ее или отдельные выдержки из нее в своей работе, кавычки тогда нигде не ставятся. В этом случае ссылка на используемую лите​ратуру также обязательна, как в нижней части страницы, на которой она приводится, так и в общем списке, размещаемом в конце курсовой работы. Но тогда перед источником в сносках ставится пометка – См.: - т.е. предложение ознакомится с точной формулировкой мысли автора самостоятельно.

Например: О влиянии опьянения на снижение способности чело​века критически оценивать как свои поступки, так и поступки других лиц, отмечал в своей статье и Шинский Г.Э
.

В конце курсового сочинения указывается список литературы, которой слушатель пользовался при написании своей работы. Список использованной литературы рекомендуется делить на четыре раздела. В первом - указываются нормативные акты, во втором и третьем - со​ответственно непериодические (учебники, книги, монографии, учеб​ные пособия) и периодические (журнальные статьи, сборники статей, газетный материал и т.д.) издания. В четвертом разделе размещаются названия используемых при написании курсовых работ авторефератов диссертаций и самих диссертаций.

Список литературы располагается строго по алфавиту фамилий авторов либо, если их много, по названию работы. Если указывается несколько работ одного и того же автора, то они перечисляются в хронологическом порядке в соответствии с годами издания (см. При​ложение 3). Среди периодической литературы должны быть, как правило, источники, опубликованные за последние годы, желательно использовать и публикации зарубежных исследователей.

Если в процессе написания курсовой работы исполь​зуется эмпирический материал, то чтобы излишне не загромождать текст сочинения, анкеты, таблицы, графики, диаграммы можно вынес​ти в конец работы и сделать их приложениями.

Компьютерный текст набирается шрифтом Times New Roman, 14 размера с полуторным интервалом. Абзацный отступ – 1,25. Напечатанный текст должен иметь поля: верхнее – 20 мм, правое – 10 мм, левое – 30 мм, нижнее – 20 мм. Выравнивание текста должно осуществляться по левому и правому краю.

Приложения помещают после списка использованных нормативно-правовых актов и научной литературы в порядке их упоминания в тексте. Каждое приложение следует начинать с нового листа, в правом верхнем углу которого пишется слово «Приложение» и номер обозначенной арабской цифрой (без знака №). Приложения в работе могут быть даны при наличии дополнительного материала к основному содержанию работы. Они не ограничиваются объемом и представляют материалы исследования вспомогательного характера, иллюстрирующие содержание работы, в виде графиков, таблиц, схем, анкет, фотоснимков, методик, аналитических справок с результатами обобщения практики и т. п. Приложения нумеруются, по тексту работы на них делаются ссылки.

7. ЗАЩИТА КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Завершенный текст курсовой работы представляется обучающимся на кафедру для рецензирования научным руководителем не позднее, чем за месяц до сдачи зачета (экзамена) и регистрируется в специальном журнале кафедры. 

В течение десяти дней с момента регистрации работы на кафедре она должна быть проверена преподавателем. Рецензия на курсовую работу составляется в пись​менном виде и возвращается вместе с курсовой работой обучающемуся. При этом ему сообщается дата защиты курсовой работы.

Рецензирование является важной формой контроля за самостоятельной работой обучающегося и должно оказывать ему конкретную помощь в подготовке курсовой работы к защите в соответствии с предъявляемыми требованиями. 

Работы, сданные для рецензирования, оцениваются по следующим критериям: 

соответствие содержания работы теме;

полнота раскрытия темы, глубина рассмотрения теоретических положений;

использование нормативных и литературных источников, эмпирических данных; 

аргументированность выводов и предложений, выявление сущности проблемы, степень самостоятельности автора, умение систематизировать и обобщать данные научной литературы и практической деятельности; 

логическая завершённость и грамотность изложения;

качество оформления работы;

характеристики, особо выделяющие работу с положительной стороны;

недостатки работы, рекомендации по дополнению работы или переработке тех или иных её частей, по подготовке автора к защите работы;

выводы о допуске работы к защите или возврате на доработку.

Заслуживают особого одобрения:

использование эмпирического материала;

высокий уровень самостоятельности работы обучающегося, его умение оформить и обосновать собственную точку зрения.

В рецензии научный руководитель может рекомендовать работу для участия в слушательской научной конференции (вузовского или межвузовского уровня) или в конкурсе работ обучающихся. При необходимости указывается, что следует доработать, чтобы работа была направлена на конкурс.

Получив письменную рецензию на курсовую работу, обучающийся должен внимательно изучить ее и, при положительных выводах научного руководителя, подготовиться к защите, при отрицательных – доработать или написать работу заново в установленные научным руководителем сроки с учётом замечаний, изложенных в рецензии.

Следует обратить особое внимание! В соответствии с п. 26 Положения об организации и защиты курсовых работ, утвержденного приказом по МосУ МВД России №454 от 22.06.2004 года не допускаются к защите и возвращаются для повторного исполнения: 

курсовые работы, полностью или в значительной степени выполненные не самостоятельно, а путем сканирования, ксерокопирования или механического переписывания учебника и другой литературы;

работы, в которых выявлены существенные ошибки (например, использование утративших силу нормативных правовых актов, комментариев к ним и т.п.), недостатки, свидетельствующие о том, что основные вопросы темы не усвоены;

работы, характеризующиеся низким уровнем грамотности и небрежным оформлением.

Положительная оценка по итогам защиты выполненной работы выставляется в том случае, если обучающийся на защите курсовой работы даст квалифицированные ответы на вопросы, заданные ему по рассматриваемой теме. Если же в ходе за​щиты курсовой работы обучающийся не покажет достаточных знаний по рассматриваемой теме, то в этом случае ему не может быть выставлена положительная оценка, а курсовая работа возвращается на доработку с последующей защитой.

Курсовые работы, проверка которых показала, что в них отсут​ствует четкий и полный ответ на поставленные вопросы, также к за​щите не допускаются, а возвращаются на доработку. При защите курсовой работы можно пользоваться различного рода таблицами, схемами, конспектом, программой или планов вы​ступления. Результаты защиты курсовой работы оцениваются по четырехбальной системе.

При защите курсовой работы обучающийся должен кратко изложить её основное содержание, охарактеризовать использованные источники, сформулировать основные выводы и предложения, дать полные ответы на все замечания, высказанные рецензентом, ответить на вопросы научного руководителя и других присутствующих при защите лиц.

Время выступления при защите курсовой работы не ограничивается. Его продолжительность зависит от количества заме​чаний, от их обоснованности, серьезности, а также от подготовлен​ности защищающего работу, его умения дать на замечания аргумен​тированные ответы. Практика же показывает, что выступление длится 10-15 минут. Ответы на вопросы должны быть четкими и в тоже время краткими, обоснованными там, где это нужно, подкреп​лены эмпирическим материалом и содержать анализ практики.

При получении обучающимся неудовлетворительной оценки за курсовую работу он обязан ее выполнить повторно по новой теме или доработать прежнюю.

Защиты работ, в том числе повторная, должна происходить до начала экзаменационной сессии.

Слушатели заочной формы обучения получают вызов на учебно-экзаменационную сессию только при наличии допуска к защите курсовой работы.

Члены научного кружка по криминологии, занимающиеся разработкой той или иной темы, по реше​нию кафедры, могут предоставить на за​щиту не курсовую работу, а разработку той или иной темы, выпол​ненную например, в виде научного доклада, обсуждаемого на заседа​нии научного кружка.

8. критерии оценки курсовой работы

Курсовая работа может быть оценена с учётом качества её написания и результатов защиты на «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». 

Работы, сданные для рецензирования, оцениваются по следующим критериям: 

соответствие содержания работы теме;

полнота раскрытия темы, глубина рассмотрения теоретических положений;

использование нормативных и литературных источников, эмпирических данных; 

аргументированность выводов и предложений, выявление сущности проблемы, степень самостоятельности автора, умение систематизировать и обобщать данные научной литературы и практической деятельности; 

логическая завершённость и грамотность изложения;

качество оформления работы;

характеристики, особо выделяющие работу с положительной стороны;

недостатки работы, рекомендации по дополнению работы или переработке тех или иных её частей, по подготовке автора к защите работы;

выводы о допуске работы к защите или возврате на доработку.

Оценка «отлично» может быть выставлена, если курсовая работа отвечает следующим основным требованиям: содержание работы полностью раскрывает тему и отличается высокой степенью актуальности и содержит элементы новизны; задачи, решены в полном объеме; в работе в полной мере использованы современные нормативные и литературные источники, а также обобщенные данные эмпирического исследования автора, теоретическое освещение вопросов темы сочетается с исследованием практики деятельности органов внутренних дел; теоретические выводы и практические предложения по исследуемой проблеме вытекают из содержания работы, аргументированы, полученные результаты исследования значимы и достоверны, высока степень самостоятельности автора, работа носит творческий характер; работу отличают четкая структура, завершенность, логичность изложения, оформление работы, соответствует предъявляемым требованиям; доклад о выполненной работе сделан методически грамотно.

Оценка «хорошо» может быть выставлена, если курсовая работа отвечает следующим основным требованиям: содержание работы актуально, в целом раскрывает утвержденную тему; выполненная работа свидетельствует о знании автором основных теоретических концепций по рассматриваемой проблематике; в работе использован основной круг современных нормативных и литературных источников, а также обобщенные данные практической деятельности органов внутренних дел; теоретические выводы и практические предложения по исследуемой проблеме в целом вытекают из содержания работы, аргументированы, работа носит самостоятельный характер, однако имеются отдельные недостатки в изложении некоторых вопросов, неточности, спорные положения; основные вопросы изложены логично, оформление работы соответствует предъявляемым требованиям; при защите слушатель относительно привязан к тексту доклада, но в целом способен представить полученные результаты.

Оценка «удовлетворительно» может быть выставлена, если курсовая работа отвечает следующим основным требованиям: содержание работы в значительной степени раскрывает утвержденную тему, вместе с тем, отдельные вопросы изложены без должного теоретического обоснования, исследование проведено поверхностно; выполненная работа свидетельствует о недостаточном знании автором основных теоретических концепций по рассматриваемой проблематике; современные нормативные и литературные источники использованы не в полном объеме; выводы и предложения по исследуемой проблеме поверхностны, недостаточно обоснованны и не подкреплены обобщенными данными эмпирического исследования, имеются неточности, спорные положения; оформление работы в целом соответствует предъявляемым требованиям; при защите слушатель привязан к тексту доклада, испытывает затруднения при ответах на отдельные вопросы.

 Оценка «неудовлетворительно» может быть выставлена, если курсовая работа не отвечает предъявленным требованиям, при этом: содержание работы не раскрывает утвержденную тему, слушатель не проявил навыков самостоятельной работы, оформление работы не соответствует предъявленным требованиям, выявлен плагиат, в процессе защиты работы слушатель показывает слабые знания по исследуемой теме, не отвечает на поставленные вопросы. В рецензии на работу имеются принципиальные критические замечания.
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