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Международная правовая помощь по гражданским, семейным и уголовным делам: тематика контрольных работ и методические рекомендации по их выполнению для слушателей, обучающихся по направлению 40.03.01 «Юриспруденция» – Рязань: Рязанский филиал Московского университета МВД России. – 2015 – 19 с.
Методические рекомендации подготовлены доцентом кафедры государственно-правовых дисциплин и гражданско-правовых дисциплин, кандидатом юридических наук, доцентом В.П. Тимоховым.
Методические рекомендации обсуждены и одобрены:
- на заседании предметно-методической секции гражданско-правовых дисциплин (протокол № 9 от «03» сентября 2015 г.);
- на заседании кафедры государственно-правовых дисциплин и гражданско-правовых дисциплин (протокол № 16 от «02» сентября
2015г.)
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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Контрольная работа является одним из видов самостоятельной учебной работы слушателей, формой контроля освоения ими учебного материала по изучаемой дисциплине, уровня знаний, умений и навыков.
Выполнение контрольной работы способствует приобретению слушателями навыков самостоятельной работы с первоисточниками, нормативными правовыми актами, учебной, научной и специальной литературой, умений выделять в них главное, анализировать, обобщать, логично излагать изученный материал.
Контрольная работа выполняется в соответствии с рабочим учебным планом Рязанского филиала Московского университета МВД России и мпени В.Я. Кикотя (далее – Филиала) по заочной форме обучения.
Основными задачами выполнения контрольных работ слушателями являются:
· систематизация закрепление полученных теоретических знаний и практических умений в сфере правового регулирования международного сотрудничества по гражданским, семейным и уголовным делам; 

углубленному анализу научной литературы, законодательства и материалов юридической практики; 

· формирование умений применять теоретические знания при решении поставленных вопросов; 

· выработка умения отбирать необходимую нормативно-правовую базу по различным аспектам исследования проблемы, систематизировать и обобщать научный и практический материал, критически его оценивать, обосновывать собственные выводы и позиции; 

· выработка навыков и умений реализации уголовно-правовых и гражданско-правовых норм в международной сфере; 

· подготовка к промежуточной аттестации. 

Контрольная работа состоит из двух разделов. Первый раздел представляет собой изложение в объеме 6-10 листов ответов на два контрольных вопроса по изучаемому курсу.
Изложение должно осуществляться на основании действующих нормативных актов и рекомендованной литературы (или другой, подобранной слушателем самостоятельно), с использованием статистических сведений, обзоров по оперативно-служебной деятельности служб и подразделений органов внутренних дел.
Второй раздел состоит из задачи, по которой необходимо принять законное решение, подробно обосновав его, сопровождая обоснование ссылками на действующее законодательство.
Задания контрольной работы (условия задач) слушатели переписывают (распечатывают, вклеивают) в контрольную работу.
Номер варианта контрольной работы определяется первой буквой фамилии автора.
1 вариант - с А по В;
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2 вариант - с Г по И;
3 вариант - с К по М;
4 вариант - с Н по Р;
5 вариант - с С по Я.
Контрольная работа должна быть выполнена с соблюдением следующих технических требований:
1. Высота шрифта - 14; 

2. Межстрочный интервал - 1,5; 

3. Поля - 20 мм с каждой стороны; 

4. Распечатка на одной стороне листа бумаги формата А4; 

5. Наличие сносок (высота шрифта - 12, межстрочный интервал - 1). Текст должен быть набран и распечатан на компьютере. Объем 

работы определяется авторским аргументированием ответов на задачи и не может превышать 20 листов машинописного текста. В случае невозможности машинописного исполнения допускается рукописный вариант. В этом случае текст должен исполняться аккуратно и разборчиво на разлинованной бумаге, либо в тетради с соблюдением установленных полей. Все листы, исключая титульный, должны быть пронумерованы.
Контрольная работа должна содержать следующие элементы: титульный лист, план работы, основная часть (изложение ответов на вопросы и решение задачи), библиографический список (перечень использованных нормативных актов и литературы), приложения (схемы, таблицы - при их наличии).
План работы должен содержать все элементы контрольной работы: контрольные вопросы, задача, библиографический список и др.
В основной части контрольной работы автор раскрывает содержание вопросов темы на основе самостоятельного изучения литературы, формулирует выводы по каждому изложенному вопросу, приводит условие задачи и ее решение.
При составлении перечня использованной литературы автор должен руководствоваться правилами оформления библиографии.
Написание контрольной работы - творческий процесс, результат осмысления собранного материала, выявленных проблем и путей их решения. Поэтому недопустимо контрольную работу сводить к набору цитат из учебника, нормативных правовых актов и других источников
При проверке контрольной работы преподаватель вправе делать письменные замечания на полях работы и исправления в тексте.
При необходимости слушателю может быть дана рекомендация о явке на консультацию к преподавателю.
Не зачтенная контрольная работа возвращается слушателю с указанием основания возвращения и действий, которые необходимо совершить слушателю при доработке (переработке) контрольной работы. Вновь выполненная контрольная работа представляется на проверку вместе с текстом не зачтенной работы.
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Повторно выполненная контрольная работа должна направляться на проверку, как правило, преподавателю, проверявшему первую (не зачтенную) контрольную работу.
Результаты выполнения контрольной работы оцениваются отметками «зачтено», «не зачтено».
Отсутствие положительной оценки за контрольную работу влечёт за собой недопуск слушателя к экзамену по учебной дисциплине. Не допускается предъявление контрольной работы на проверку во время экзамена.
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Содержание контрольных заданий
Вариант № 1
1. Проблема различий в правовых системах как фактор, влияющий на эффективность оказания правовой помощи по уголовным делам. 

2. Понятие, значение и виды иммунитета государств и международных организаций в международном гражданском процессе. 

Задача
Из-за неисправности двигателя в порт Салехард вошел траулер под норвежским флагом. Власти порта согласились оказать помощь в устранении поломки, в связи с чем на борт судна были направлены несколько специалистов. Поломка двигателя оказалась сложной, поэтому ее устранение длилось несколько дней. Ежедневно специалисты утром на катере доставлялись на траулер, а вечером возвращались обратно. В одну из поездок матрос с траулера, управлявший катером, находясь в нетрезвом состоянии, беспричинно затеял драку с одним из специалистов, которые возвращались на берег, скинул его за борт, так как специалист не умел плавать, то он утонул.
Власти порта заявили протест капитану траулера и запросили согласие выдать виновного для проведения следственных действий. Капитан отказал в выдаче матроса.
Определите последовательность действий сотрудников правоохранительных органов порта Салехарда в указанной ситуации.
Вариант № 2
1. Международная организация уголовной полиции (Интерпол), региональные организации (Европа). Особенности взаимодействия с Интерполом и Европолом. 

2. Общие принципы разрешения правовых коллизий при рассмотрении гражданских дел. 

Задача
Гражданин Исаев совершил серию краж в Рязани и Москве, после чего скрылся в Узбекистане, стал проживать у родственников в Самарканде. Следователь прекратил уголовное дело со ссылкой на выезд Исаева за границу, без ссылки на нормы процессуального права в обоснование своего решения.
Дайте оценку действиям следователя. Какой международный запрос обязан подготовить и направить в Узбекистан следователь? Каков порядок оформления и направления таких запросов? Какие следственные и
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процессуальные действия должны предшествовать направлению такого запроса?
Вариант № 3
1. Экстрадиция: понятие, виды и цели осуществления. Препятствия для экстрадиции. Выдача преступников.
2.Методика оказания правовой помощи запрашивающему иностранному государству
Задача
В Санкт-Петербургский городской суд обратилась гражданка Израиля Саватье Р. с иском к ООО «Грузовая доставка» о возмещении ущерба в связи со смертью кормильца. Ее покойный муж Саватье Рудольф в Санкт-Петербурге проводил видеосъемку, во время которой присел и сдававшим назад грузовиком, принадлежавшим ООО, был смертельно травмирован. Суд установил, что имела место грубая неосторожность самого потерпевшего. В Израиле остались двое несовершеннолетних детей погибшего.
Решите дело.
Вариант № 4
1.Порядок составления и направления запроса правоохранительным органам иностранного государства.
2.Получение доказательств за границей. Судебное поручение о получении доказательств. Получение доказательств через дипломатических или консульских представителей и уполномоченных лиц
Задача
Российская организация “Спецмонтажэкспорт” заключила, с одной стороны, договор с иностранной фирмой на выполнение специальных монтажных работ за границей, а с другой - с российским предприятием “Спецмонтажстрой” на выполнение работ по первому договору.
Предприятие “Спецмонтажстрой” командировало в распоряжение “Спецмонтажэкспотра” группу специалистов, которые затем были командированы “Спецмонтажэкспортом” на работу за границу. Во время пребывания за границей технику-наладчику Н.Иванову было причинено увечье. Он вынужден был вернуться домой, где его затем признали инвалидом.
Ответьте на следующие вопросы:
Какая из трех упомянутых организаций должна нести ответственность за причинение вреда?
На основе какого законодательства - российского или иностранного - должен решаться судебный спор?
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Вариант № 5
1. Вопросы международного сотрудничества по уголовным делам в российском законодательстве. 

2. Доступ к правосудию и проблемы представительства в международном гражданском процессе. 

. 

Задача 
После смерти постоянно проживающего в России английского подданного осталось его движимое имущество в Беларуси и недвижимое в Германии. Завещание отсутствует. 

Найдите применимое для решения вопросов наследования право (lex causae), если известно, что в Англии, также как в Республике Беларусь и России отношения по наследованию определяются по принципу (1ех domicilii). 
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