Методические указания по выполнению контрольной работы
по ОСНОВАМ ФИЛОСОФИИ для студентов заочного отделения.
При изучении дисциплины «Основы философии» студентам необходимо выполнить контрольную работу, которая является важнейшим видом самостоятельного изучения студентами философского знания.
В процессе выполнения контрольной работы студент должен показать знание основных теоретических вопросов темы, умение оперировать понятиями и категориями философии, а также применять их в процессе теоретических рассуждений и обоснования своих мировоззренческих позиций. В ходе раскрытия содержания вопросов темы студенту важно обнаружить умение творчески мыслить, решать разнообразные философские проблемы и показать определенный уровень философской культуры.
Выбор темы контрольной работы осуществляется в соответствии с порядковым номером фамилии студента в журнале и порядковым номером темы контрольной работы. После определения темы необходимо внимательно ознакомиться с ней, подобрать литературу, начать ее изучение.
Необходимо обратить внимание на правильное оформление контрольной работы.
Работа печатается компьютерным способом на одной стороне стандартного листа формата А4, шрифт - 14 Times New Roman, интервал между строк - 1,5. По краям листа оставляются свободные поля: слева - 3 см, справа - 1 см, вверху и внизу - 2 см. Объем контрольной работы должен составлять 7-10 страниц.
В работе применяется сквозная нумерация, включая рисунки, таблицы. Нумерация страниц начинается с оглавления (2-я страница). Титульный лист включается в нумерацию, но номер страницы на титульном листе не проставляется. Номер страницы проставляется внизу в середине листа. Каждый параграф начинается с нового листа. Работа должна включать список использованной литературы в алфавитном порядке.

Тему контрольной работы необходимо раскрывать в соответствии с планом, который приводится на первой страницы контрольной работы. Ответы на вопросы должны быть полными, носить развернутый характер. Изложение темы должно носить самостоятельный характер. Работа, переписанная из учебника или заимствованная из Интернета, приниматься не будет.
Примерная структура контрольной работы
1. Титульный лист.
2. Оглавление.
3. Введение.
4. Основная часть.
5. Заключение.
6. Список литературы (по алфавиту).
7. Приложение.
Студент, не выполнивший контрольную работу и не получивший по ней зачет, к сдаче экзамена (дифференцированного зачета) по предмету не допускается.
В конце текста контрольной работы необходимо поставить дату написания и свою подпись.
Образец оформления титульного листа.
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