Методические указания по выполнению контрольных работ по курсу «История отечественного государства и права»
Цель и назначение контрольной работы 

по истории отечественного государства и права
Контрольная работа - одна из важнейших форм самостоятельной работы студентов, способствующих углубленному изучению курса истории отечественного государства и права, позволяющих творчески исследовать приобретенные знания, совершенствовать навыки литературного изложения своих мыслей с использованием общенаучной и государственно-правовой терминологии.

В ходе подготовки и написания контрольной работы студенты приобретают навыки самостоятельного изучения определенной правовой проблемы и умение самостоятельно делать обобщения.
Подготовка контрольной работы
Выполнение студентами контрольной работы предусматривает следующие этапы:

· выбор варианта темы; 
· подбор библиографии по рассматриваемой проблеме; 
· изучение учебной и специальной литературы, нормативных актов, статистических данных; 
· составление плана работы; 
· написание текста работы и ее оформление с последующим представлением для рецензирования на кафедру. 
Тема контрольной работы избирается студентами в соответствии с первой буквой их фамилий.

Студент вправе с разрешения научного руководителя избрать иную интересующую его проблему исследования. Однако она не должна выходить за рамки учебной программы по истории отечественного государства и права. Замена темы контрольной работы возможна лишь при наличии заслуживающих внимания обстоятельств.

Для того чтобы иметь общее представление об избранной теме, исследование целесообразно начинать с изучения основополагающих вопросов данной проблемы. Это достигается путем изучения соответствующих разделов учебников по истории отечественного государства и права, прочтения конспекта лекций. После этого студент составляет примерный план, подбирает и изучает специальную литературу, нормативный материал и другие источники. При изучении литературы целесообразно делать выписки и памятки, стараясь сформировать материал по определенным вопросам.

После изучения литературы студенту необходимо составить развернутый план контрольной работы, включающий перечень специальных вопросов, отражающих в своей совокупности существо избранной темы.

Объем контрольной работы - 12-15 страниц (обычная ученическая тетрадь).
При написании работ следует широко использовать имеющуюся по теме литературу. Основные положения необходимо подтверждать ссылками на законодательство.

Контрольная работа должна быть выполнена самостоятельно. Недопустимо механическое (без оформления в качестве цитат) переписывание материала из первоисточников.

Важную роль играет стиль изложения материала. Он должен указывать на самостоятельность суждений, быть последовательным и грамотным.

При использовании цитат, фактов, правовых норм следует делать соответствующие сноски: они могут приводиться внизу на каждой странице или указываться в списке использованных источников. Ссылки должны содержать фамилию и инициалы автора, название работы, выходные данные источника, номер страницы.

Тема контрольной работы считается раскрытой, если в ней логически верно, в предусмотренной планом последовательности, с привлечением рекомендуемой литературы, нормативного материала и материалов практики охарактеризованы все основные вопросы плана.

В конце работы приводится библиографический список (фактически использованная литература), который составляется в такой последовательности:

1. официально-документальные материалы; 
2. монографии; 
3. статьи из сборников, журналов, газет. 
Выполненная студентом контрольная работа проверяется в срок до  
10 дней научным руководителем, который дает письменное заключение по работе - рецензию.

В тех случаях, когда в тексте выявлены серьезные ошибки и недостатки, свидетельствующие о том, что основные вопросы темы не усвоены, работа возвращается студенту для полной или частичной переработки.

Кроме того, возвращаются для повторного написания работы, полностью или в значительной степени выполненные не самостоятельно, т.е. путем механического переписывания первоисточников, учебников и другой литературы; компьютерных версий; работы с низким уровнем грамотности, с несоблюдением правил оформления. Повторно выполненная работа проверяется преподавателем, рецензировавшим ее, только в том случае, если к ней приложена незачтенная работа и первая рецензия. При рецензировании повторной работы преподаватель проверяет, учтены ли при ее выполнении его замечания. Если указания и замечания не учтены, то контрольная работа вновь возвращается студенту для доработки. 

Непредставление либо неудовлетворительное выполнение контрольной работы служат основанием недопуска к экзамену или зачету.
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