ЗАДАНИЯ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ 

КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ по курсу "СЕМЕЙНОЕ ПРАВО" 
для студентов заочной формы обучения и второго высшего образования
Контрольная работа содержит два теоретических вопроса и одну практическую задачу. Предложенные темы представлены, как правило, соответствующими правовыми институтами семейного права. Поэтому, раскрывая тему, необходимо учитывать целостность правового регулирования данных отношений, их системный характер. Поэтому следует тщательно продумать план работы. Как правило, каждый вопрос состоит из нескольких разделов, который включает подразделы и их можно обозначать так: 1.1, 1.2, 1.3.

До написания работы следует внимательно изучить не только рекомендованные нормативные акты и юридическую литературу, но и новейший нормативный материал, относящийся к теме. Кроме того, необходимо использовать материалы, публикуемые в журналах: «Государство и право», «Российская юстиция», «Хозяйство и право», «Закон», «Юрист» и др.

Оформление работы определяется общими правилами и установившейся практикой высшей школы. Структура работы включает: титульный лист, оглавление, текстовую часть, включающую раскрытые темы по двум вопросам и одной задаче, список использованных нормативных актов и литературы, приложения (если они есть), чистый лист для замечаний руководителя.

Работу следует отпечатать (на принтере компьютера). Интервал между строками – 1,5 и шрифт № 14, объем работы – 15-20 машинописных страниц, выполняется на одно-сортной белой бумаге формата А 4.

Страницы работы должны иметь поля: верхнее – 20 мм, нижнее – 25 мм, левое -  30 мм, правое – 10 мм. Все страницы, за исключением титульного листа – нумеруются арабскими цифрами; нумерация – сквозная по центру вверху, начиная с цифры «2».

Заголовки разделов целесообразно отделять от предшествующего текста тремя интервалами, от последующего – двумя. Контрольная работа представляется в аккуратном виде и прошитой (скрепленной).

В случае цитирования в работах выдержек из текста конкретных авторов необходимо делать ссылки на источник, с указанием фамилии автора, названия работы, места и года издания, страницы. При использовании нормативных актов необходимо указать, где и когда этот акт издан, источник его опубликования. Как правило, ссылки оформляются в виде сносок, которые нумеруются на каждой странице (или общая нумерация).

Наличие списка использованных в ходе работы нормативных актов и литературы обязательно. Такой список помещается в конце работы и должен включать в себя все акты и сочинения, по которым делаются сноски, а также иные фактически использованные работы.

В настоящее время действует ГОСТ 7.1-84 «Библиографическое описание документа. Общие требования и правила составления». В библиографическом описании в начале ставится фамилия и инициалы автора, затем указывается наименование работы, город и наименование издательской организации, далее – год издания, а в конце – количество страниц.

1. Перечень тем первого вопроса контрольной работы и практической задачи (10 вариантов)
Первый вопрос контрольной работы следует выбрать согласно первой букве своей фамилии из указанного ниже перечня вариантов.

А, В, Ф
-
1 вариант;


Ю, С, О
-
6 вариант;

Б, П, У
-
2 вариант;


Ш, Х 

-
7 вариант;

Г, Ч, Э
-
3 вариант;


Т, Н, И
-
8 вариант;

К, Е, Ц
-
4 вариант;


Щ, М, Ч
-
9 вариант;

Р, Ж, Я
-
5 вариант;


Д, Л, З

-
10 вариант.

6 вариант
1. Права несовершеннолетних детей.

Задача 6
Решением районного суда Кировского района г. Самары Новоселов был осужден за мошенничество и приговорен к 7 годам лишения свободы с конфискацией имущества. В связи с возбуждением уголовного дела по обвинению Новоселова при обыске по месту его жительства были изъяты предметы 98 наименований, а также наложен арест на вклады на имя Новоселова и на имя его жены.

Жена осужденного предъявила иск к Новоселову и райфинотделу с просьбой исключить из описи часть имущества (16 наименований) как подаренного лично родственниками, часть имущества (28 наименований) как ее супружескую долю в общем имуществе с ответчиком, а также денежный вклад в сумме 18 тыс. руб., внесенный на ее имя.

Подлежит ли иск Новоселовой удовлетворению, если суд признает ее утверждения доказанными? Какие доказательства может представить истица в подтверждение своих требований?

Как изменилось бы решение по иску, если бы в приговоре суда содержалось указание о том, что имущество семьи Новоселова приобретено на средства, добытые осужденным преступным путем, в том числе и вклады в банке?

2. Перечень тем второго вопроса контрольной работы

Второй вопрос контрольной работы выбирается из указанного ниже перечня вопросов по последней цифре зачетки (пример 1, 11, 21, 31,41 и т д)

1. Права и обязанности опекуна (попечителя) ребенка.

6

