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Уважаемые студенты, в данных методических указаниях Вы найдёте инструкции, что и в каком виде необходимо сделать для изучения дисциплины, а также для сдачи зачёта, экзамена, написания курсовой работы.

Для получения дополнительной консультации по любым учебным вопросам достаточно зайти на сайт Академии по электронному адресу в Интернете: http://www.do.omga.su, затем перейти по ссылке "КОНСУЛЬТАЦИИ" и заполнить соответствующую форму. Ответ придёт на указанный Вами адрес электронной почты.

Внимание!
 
Скаченные с Интернета 
полностью готовые работы
(рефераты, контрольные или курсовые)

не будут засчитываться!

 Все работы проверяются на антиплагиат 
в специальной программе!
Студенту, обучающемуся на заочной форме обучения с применением дистанционных технологий согласно индивидуальному экзаменационному листу для прохождения первой аттестации необходимо: 

· для получения зачета написать реферат по дисциплине объемом 10–12 страниц на любую выбранную тему (или ответить на предложенные тесты, распечатав их и отметив правильные варианты ответов); 

· для сдачи экзамена выполнить контрольную работу объемом  20–25 страниц;
· если в плане есть курсовая работа – ее объем должен быть в пределах 35-40 страниц, а курсовой проект – 40-45 страниц.

1. Работа с теоретическим (или лекционным) материалом
 Для облегчения работы по дистанционным технологиям и подготовки к промежуточному контролю (или  тестированию) Вам необходимо внимательно прочитать теоретический материал (или прилагаемые лекции), выделяя  ключевые понятия.
2. Работа с тестовыми заданиями

Если в заданиях предложены тесты, Вам необходимо распечатать их на листах формата А4 и отметить (авторучкой) правильные варианты ответов, после чего сдать на проверку в подшитом и подписанном виде. 
Образец титульного листа приведён в презентации.

3.  Рекомендации по написанию курсовых работ

· Перед тем как начать писать курсовую работу, Вам необходимо определиться с предлагаемой тематикой курсовых работ (см. приложение 1).
· Следует выбирать ту тему курсовой работы, которая Вам больше всего нравится, и в которой Вы лучше ориентируетесь. 

· В разделе 1 Вам предлагается список основной и дополнительной литературы по дисциплине «Концепции современного естествознания». Теперь Вам необходимо ознакомиться с литературными источниками, которые помогут Вам в написании работы.
При выборе темы и при написании курсовой работы у Вас могут возникнуть вопросы к преподавателю. Для получения консультации достаточно зайти на сайт do.omga.su, перейти по ссылке "КОНСУЛЬТАЦИИ" и заполнить форму. Ответ придёт на указанный Вами адрес электронной почты.

Требования к оформлению курсовых работ
1. Курсовая работа оформляется в текстовом редакторе (например, Microsoft Word)  и сдается на проверку в распечатанном и скреплённом виде.
2. Выберите параметры страницы (книжная, поля: верхнее – 2 см., нижнее – 2 см., правое – 1 см., левое – 3 см.).
3. Для написания работы используется стандартный шрифт Times New Roman 14, с полуторным междустрочным интервалом.
4. Структура курсовой работы включает в себя:

· Аннотация (краткая информация о том, чему посвящена курсовая работа, краткое описание её содержания, краткая информация о количестве страниц, таблиц, рисунков, приложений.)

· Введение (в котором раскрывается актуальность рассматриваемой темы, предмет и объект исследования, цель и задачи исследования).
· Раздел 1 (теоретические основы исследуемой темы) – с подразделами.

· Раздел 2 (анализ актуальных точек зрения на рассматриваемую проблему) – с подразделами.

· Заключение (выводы по двум разделам; выводы должны соответствовать задачам исследования!).
· Список литературы используемой в написании работы. В курсовой работе должно быть не менее 15 литературных источников. В тексте работы Вы делаете ссылки на литературные источники в квадратных скобках с указанием номера источника и страницы [5, с. 76].

· Приложения (если это необходимо).

5. С примером оформления титульного листа Вы можете ознакомиться в презентации.
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