Объем работы составляет 25-35 страниц компьютерного текста. Рекомендуется следующий вариант форматирования текста:  шрифт – Times New Roman размером 14 пт.;  межстрочный интервал – полуторный;  выравнивание текста на странице – по ширине.
Работа печатается на одной стороне стандартного листа размером 210х297 мм  (формат А4) со следующими полями: левое – 25 мм, верхнее – 20 мм, нижнее – 20 мм, правое – 15 мм. 
Каждый абзац текста должен начинаться с красной строки (отступ – 1,25 см). 
Заголовки глав оформляются следующим образом: шрифт Times New Roman, размер - 14 (полужирный); буквы заглавные (кроме слова «Глава»); межстрочный интервал – полуторный, выравнивание по центру; нумерация осуществляется по порядку (сквозная) арабскими цифрами; точка в конце названия главы не ставится; все сокращения, в том числе общепринятые, прописываются полностью. 
В списке литературы должны быть представлены основные источники по теме: нормативно-правовые акты, учебная литература, монографические исследования, статьи и др., в т.ч. переведенные на русский язык и на языке оригинала, статистические издания, справочники и интернет-источники.
Список должен содержать не менее  25- 30 современных  источников, изученных студентом (преимущественно даты издания не более 5 лет относительно года написания курсовой работы, кроме исторических тем).

