ЗАДАНИЯ ДЛЯ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ ПО БАНКОВСКОМУ ПРАВУ.

Вариант задания определяется по первой букве фамилии:

1. ВАРИАНТ



А, З, П, Ц, 

2. ВАРИАНТ 



Б, И, Р, Ч, 

3. ВАРИАНТ 



В, К, С, Ш, 

4. ВАРИАНТ 



Г, Л, Т, Щ, 

5. ВАРИАНТ 



Д, М, У, Э,

6. ВАРИАНТ



Е, Н, Ф, Ю,
7. ВАРИАНТ



Ж, О, Х, Я.

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА СОСТОИТ ИЗ ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ ЧАСТИ И ЗАДАЧ.

В теоретической части необходимо провести сравнительный анализ российского и международного законодательства. Объем теоретической части не должен превышать 5 машинописных страниц формата А4.

ОФОРМЛЕНИЕ РАБОТЫ

Оформление работы определяется общими правилам и практикой, действующими в высшей школе.

Работа должна быть отпечатана (на пишущей машинке или на принтере компьютера), на односторонней белой бумаге формата А-4.

Текст работы должен иметь в строке 57-60 знаков, считая промежутки между словами, по 29-30 строк на листе.

Страницы должны иметь поля; левое - 30 мм, верхнее 20 мм, правое 10 мм, нижнее 25 мм. Все страницы, кроме титульного листа, нумеруются арабскими цифрами по центру вверху, начиная с цифры “2”. 

Заголовки глав, разделов отделяются от предшествующего текста тремя интервалами, от последующего текста - двумя.

Контрольная работа может иметь любую обложку и скреплена любым способом.

Контрольная работа кроме самого текста должна содержать лист для рецензии, оглавление, сноски и библиографическое описание, оформленные в соответствии со стандартами принятыми в высшей школе. Сноски могут быть постраничными или концевыми. В конце работы помещается список изученных и использованных в работе нормативных актов и литературы, необходимо также поставить дату выполнения и подпись.

ПРИМЕР ОФОРМЛЕНИЯ СНОСОК.

СНОСКА НА КНИГИ И МОНОГРАФИИ:

Пересказ:

Так, по определению, приведенному в юридической энциклопедии контокоррентный счет (от итальянского conto-corrent –текущий счет)- это единый счет, на котором отражаются все операции банка с клиентом
.

Цитата:

Так контокоррент это новация путем изменения основания долга – “два лица, состоящие в постоянных отношениях, заключают договор контокоррента, т.е. соглашаются заносить все взаимные требования на единый счет, в сальдо которого, выводимом в установленные сроки, будут растворяться и тем самым новироваться все занесенные на счет требования”

СНОСКА НА СТАТЬЮ В  ЖУРНАЛЕ:

Цитата:

По мнению М.М. Агаркова: “по договору контокоррента стороны взаимно заносят на единый (контокоррентный) счет свои требования друг к другу с тем, чтобы та сторона, которая окажется должником при заключении счета, была обязана уплатить другой стороне образовавшуюся разницу”
 

Пересказ:

С.И. Вильнянский видел в контокорренте соглашение об отсрочке платежей
. Е. Малеева и О. Рыжков указывают, что кредитование является скорее результатом, чем существом договора контокоррента - суть его заключается в установлении регулярного порядка расчетов
.

СНОСКА НА НОРМАТИВНЫЙ АКТ:

Сноска на н.а. делается при первом упоминании его в тексте. В последствии достаточно ссылки по тексту на статью (пункт) этого н.а., сноску делать уже не надо.

Условие о возможности досрочного исполнения обязательства должно содержаться в договоре, иначе такое исполнение не допускается в соответствии со ст. 315 Гражданского кодекса РФ (далее ГК РФ)
.

СНОСКА НА ИНТЕРНЕТ:

Так, например, в отношениях контокоррента могут находиться комиссионер и комитент в договоре комиссии по приобретению ценных бумаг (параграф 19 закона “О хранении” от 4.02.1937г.)
.

СНОСКА НА СПС:

Так в соответствии с Временным положением о порядке выдачи лицензии клиринговым учреждениям в клиринге могут участвовать как две, так и несколько кредитных организаций, т.к. под клиринговыми операциями понимают межбанковские расчеты
.

ОФОРМЛЕНИЕ БИБЛИОГРАФИЧЕСКОГО ОПИСАНИЯ.

В первой части печатаются нормативные акты и во второй используемая литература. При этом могут быть выделены и подразделы 1.1. Федеральные законы; 1.2. Указы Президента РФ; 1.3. другие нормативные акты, 2.1- Книги и монографии; 2.2. Статьи; 2.3. Диссертации и авторефераты диссертаций и т.д.

Правила оформления источников в библиографическом описании аналогичны правилам оформления сносок, только в учебниках и монографиях ставится общее количество страниц в книге, а если это статья из журнала то страница которые занимает статья в журнале. Например - Агарков М. М. Задачи законодательного регулирования договора контокоррента // Кредит и хозяйство, 1930, N 1. С.12-18.

ВАРИАНТ 6
Составить сравнительную таблицу или сравнить в свободной форме правовое регулирование факторинга в российском законодательстве и Конвенции УНИДРУА о международном факторинге (Оттава, 28 мая 1988 г.)

ЗАДАЧИ

Определите характер и содержание правоотношений по поводу предоставления банком юридическому лицу сведений о размере ставки рефинансирования ЦБ РФ.

Определите метод правового регулирования правоотношений, возникающих по поводу предоставления Центральным банком РФ кредитных ресурсов коммерческим банкам на аукционной основе. 

Могут ли вносится в уставный капитал кредитной организации денежные средства в рублях полученные в кредит и собственные денежные средства в иностранной валюте?

Предприятие предъявило через обслуживающий его банк платежное требование на списание в безакцептном порядке штрафа за поставку недоброкачественной продукции со своего контрагента, расчетный счет которого был открыт в филиале Уникомбанка. Филиал списание не произвел и платежное требование вернул без исполнения, сославшись на то, что без согласия клиента списание находящихся на его счете средств не производится.

Предприятие, выставившее платежное требование, обратилось в арбитражный суд с иском о взыскании с Уникомбанка штрафа за несвоевременное списание средств, предусмотренного ст. 856 ГК РФ.

В безакцептном списании было отказано неправомерно.

Подлежит ли иск удовлетворению?

Если аккредитивное поручение, данное плательщиком с нарушением формы, принято к исполнению банком, несет ли последний ответственность за его надлежащее исполнение?

Сторонами заключен договор от 11.04.97 N 32/97 на предоставление ЗАО "Экватор" кредита в сумме 1 000 000 рублей с уплатой 45 процентов годовых со сроком погашения до 15.07.97. По условиям договора кредит предоставляется путем перечисления требуемой суммы на расчетный счет российско-вьетнамского предприятия с иностранными инвестициями "RVC Ltd". Договор вступает в силу с момента его подписания и действует до полного погашения кредита и выплаты процентов. Стороны неоднократно дополнительными соглашениями изменяли процентную ставку по кредиту, а также пролонгировали срок действия договора до 15.12.97.
По состоянию на 26.12.97 сумма основного долга была возвращена заемщиком, но проценты за пользование кредитом полностью не выплачены. Дополнительным соглашением от 26.12.97 стороны договорились об увеличении суммы кредитования на 3 000 000 рублей со сроком погашения до 15.10.98. В пункте 1 данного соглашения указано, что банк в соответствии с кредитным договором от 11.04.97 предоставляет ЗАО "Экватор" вексельный кредит на сумму 3 000 000 рублей путем выдачи банком четырех простых векселей: двух векселей по 1 000 000 рублей, одного - 600 000 рублей и одного - 400 000 рублей. Пунктом 2 соглашения предусматривается обязанность банка в течение трех рабочих дней перечислить сумму дополнительного кредита по реквизитам, указанным заемщиком.
Согласно акту приема-передачи ценных бумаг от 26.12.97 банк передал заемщику четыре простых векселя на сумму 3 000 000 рублей с оплатой по предъявлении. В тот же день посредством индоссамента векселя переданы заемщиком российско-вьетнамскому предприятию с иностранными инвестициями "RVC Ltd". В свою очередь последнее 26.12.97 предъявило банку к оплате один вексель на сумму 400 000 рублей, а 29.12.97 - три векселя (два - по 1 000 000 рублей и один - на 600 000 рублей). Все векселя банком оплачены.
Дополнительными соглашениями вплоть до 25.05.98 стороны неоднократно изменяли процентную ставку за пользование суммой кредита.
В обусловленный срок (до 15.10.98) кредит, предоставленный векселями на сумму 3 000 000 рублей, заемщик не погасил.

Оцените правомерность всех участников данного правоотношения. Может ли кредит выдаваться векселями?
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