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1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Наряду с государственным экзаменом подготовка дипломной работы и ее успешная защита являются важным и завершающим этапом учебного процесса.

Значение дипломной работы состоит в том, что в процессе ее выполнения студент не только закрепляет, но и расширяет полученные в процессе учебы знания по общетеоретическим и специальным дисциплинам, углублено изучает один из разделов специального учебного курса и развивает необходимые навыки в самостоятельной научной работе.

Дипломная работа должна раскрыть способность выпускника применять полученные теоретические и практические знания для творческого изучения и решения конкретных задач, стоящих перед реальным сектором экономики, финансовой и банковской системами, проводить анализ их работы с использованием отечественной и зарубежной информации и на этой основе выдвигать продуманные рекомендации по ее улучшению.

Дипломная работа представляет собой самостоятельно проведенное научное исследование студента, в котором наиболее полно раскрываются его знания и умение применять их для решения конкретной задачи в избранной области экономической науки. Выполнение дипломной работы является не только комплексной проверкой подготовки специалиста к самостоятельной работе, но вместе с тем важнейшей формой и методом развития навыков творческой самостоятельной работы студента на завершающем этапе обучения.

Дипломная работа имеет важное психологическое значение. Хорошо написанная и успешно защищенная дипломная работа придает молодому специалисту уверенность в своих силах, вызывает желание взяться за выполнение более серьезной работы и может служить основанием для рекомендации студента в аспирантуру.

С учетом места и роли дипломной работы в учебном процессе она имеет определенную цель и определенные задачи.

Целью дипломной работы является определение уровня теоретической и практической подготовки студента, выяснение его готовности к самостоятельной практической и исследовательской работе по избранной специальности.

Задачами дипломной работы являются:

-   теоретическое    обоснования    и    раскрытие    сущности экономических категорий, явлений и проблем по избранной теме дипломной работы;

- экономический анализ собранного и обработанного в период производственной  преддипломной практики  фактического материала;

-  разработка конкретных, аргументированных и научно обоснованных рекомендаций и предложений по улучшению деятельности предприятий, финансово-банковских учреждений и совершенствованию финансово-кредитных отношений.

Реализация этих задач обусловливает соответствующие требования к дипломной работе.

2. ТРЕБОВАНИЯ, ПРЕДЪЯВЛЯЕМЫЕ К ДИПЛОМНОЙ

РАБОТЕ

Дипломная работа должна быть написана на высоком теоретическом уровне, на основе глубокого изучения литературы по специальности и смежным областям знаний. Студенту следует показать в ней знания монографической литературы, научных статей в периодической печати, законов и нормативных документов и опубликованных статистических данных по теме.

Вместе с тем работа должна содержать анализ и обобщение фактических данных, обоснованные рекомендации, решения проблем, выявленных в процессе изучения литературы и существующей практики. Поскольку современное производство и управление им характеризуется широким применением математического программирования, ЭВМ, экономико-математических методов расчетов и анализа, постольку при выполнении дипломной работы эти методы необходимо активно использовать. При разработке рекомендаций необходимо учитывать имеющиеся перспективы развития в соответствующей области и передовой опыт, включая опыт зарубежных стран.

Дипломная работа должна носить в большей или меньшей степени исследовательский характер. Дипломная работа должна отличаться последовательностью изложения, критическим подходом автора к рассматриваемым проблемам. В ней нужно осветить различные точки зрения по затронутым дискуссионным вопросам и обязательно сформулировать свое отношение к ним. Важно при этом сделать ссылки на используемые литературные источники, правильно оформить таблицы, сделать вытекающие из них выводы, разработать схемы, диаграммы, графики. Объем работы должен составлять 60-65 стр. компьютерного набора.

3. ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ

Успех в написании дипломной работы во многом предопределяется правильным выбором темы. При выборе темы студент должен руководствоваться своими научными интересами, определявшими в прошлом тематику его рефератов и научных докладов, учитывать опыт, накопленный при написании курсовых работ, опираться на знание специальной экономической литературы по избираемой проблеме. Значение имеет возможность сбора студентом конкретного фактического материала на месте прохождения производственной преддипломной практики.

Выбор темы дипломной работы осуществляется на основе кафедральной тематики, куда наряду с общетеоретическими и историческими проблемами (они, кстати, занимают небольшое место в общем, перечне тем дипломных работ) включаются темы, отвечающие потребностям сегодняшней практики, а также темы, полученные в порядке заказа от финансово-банковских учреждений, предприятий и организаций отраслей хозяйства.

Организационно выбор темы дипломной работы разбивается на ряд этапов:

1.  Первоначальный выбор темы с учетом научных интересов студента и опыта его практической работы (если таковой имеется). Студент должен в отведенное время изучить предложенную кафедрой тематику, и остановить свой выбор на определенной теме.

2.   Закрепление темы, которое производится на основе письменного заявления студента или письма руководителя финансово-банковского учреждения, предприятия, где студент проходит   производственную   преддипломную   практику,   и оформляется приказом ректора академии по предоставлению соответствующей кафедры. Закрепление тем дипломных работ осуществляется    в    течении    двух    недель    после    начала производственной преддипломной практики. В соответствии с темой руководитель дипломной работы выдает студенту задание, утвержденное зав. кафедрой с указанием срока окончания работы и предоставления ее на кафедру полностью оформленной.

Выполнение дипломной работы начинается с ознакомления с литературными источниками. Эта стадия подготовки дипломной работы включает в себя использование прежде всего перечня литературы, использованной студентом в процессе подготовки к семинарским и практическим занятиям, курсовых работ, докладов и рефератов. Опираясь на эти сведения дипломник расширяет этот перечень при помощи справочно-библиографического аппарата библиотеки академии и областной библиотеки.

Если дипломнику известны фамилии авторов публикаций по теме дипломной работы, то их конкретные наименования он найдет в алфавитных каталогах книг и журнальных статей. Еще одним источником сведений об имеющихся публикациях по теме работы являются перечни использованной или дополнительной литературы, которые многие авторы дают в конце своих книг (включая учебники и учебные пособия) и статей, а также употребляемые ими в тексте своих работ сноски (ссылки) на то или иное произведение.

При выборе литературы важно обеспечить актуальность теоретических и практических вопросов избранной темы дипломной работы. В связи с этим на публикации последних лет нужно обратить особое внимание. В них отражается действующая практика, нерешенные вопросы и проблемы, а также высказываются суждения о возможных путях и методах совершенствования действующего порядка. Критическое осмысление и использование этого материала при исследовании избранной темы - важный элемент при написании дипломной работы и в связи с этим в списке использованной литературы публикации последних лет должны быть отражены наиболее полно.

После подбора и предварительного просмотра литературы студент составляет план дипломной работы. Значимость этой стадии определяется тем, что в ходе формирования плана получают свое конкретное выражение общая направленность в развитии темы дипломной работы, вырисовываются масштабы и глубина исследования, круг привлекаемой литературы и, что самое существенное, намечаются объекты и источники получения практического материала. Именно в процессе составления плана предопределяются и теоретический уровень и практическое значение дипломной работы в целом.

План дипломной работы может составляться в предварительном и окончательном вариантах. Последний сохраняет преемственность первого по направленности содержания работы целям и задачам исследования темы. Но в нем в зависимости от литературного и фактического материала, может быть уточнена и конкретизирована общая направленность дипломной работы, выделены более существенные, чем предполагалось в начале, вопросы и теоретического и практического характера.

Студент самостоятельно составляет предварительный план дипломной работы, который представляет на обсуждение научному руководителю.

При формировании плана нужно определить содержание основных разделов (глав) и дать им название. Каждая глава подразделяется на параграфы (от 2-х до 4-х).

Базой для составления предварительного плана служат материалы ознакомления с отобранными источниками, а также вся совокупность знаний, полученных в процессе учебы и, в первую очередь, по профилирующим дисциплинам. В целом план должен отражать главную линию исследования темы дипломной работы, его цели, задачи и последовательность раскрытия темы.

Окончательный вариант плана дипломной работы формируется на основе предварительного плана, после того, как изучена и систематизирована отобранная литература, собран и обработан фактический материал.

Изменения в предварительном плане могут касаться:

- уточнения направления исследования темы, если дипломник убедился в необходимости этого после детального изучения существа проблемы;

-  изменения в содержании отдельных глав, параграфов вследствие того, что объем фактически собранного материала недостаточен для освещения намеченных вопросов или получены новые данные, представляющие теоретический и практический интерес.

4. РЕКОМЕНДАЦИИ ПО НАПИСАНИЮ ДИПЛОМНОЙ

РАБОТЫ

В ходе написания дипломной работы студент должен разобраться в теоретических вопросах избранной темы, самостоятельно произвести анализ практического материала, разработать и научно обосновать практические рекомендации по улучшению той или иной сферы деятельности финансово-банковских организаций, предприятий других сфер экономики. Для решения этих задач необходимо глубоко изучить отборную литературу, собрать и обработать фактический материал.

Изучение литературных источников следует начинать в определенной последовательности: начинать надо с соответствующих разделов учебников и учебных пособий, затем переходить к монографической литературе и заканчивать - статьями из периодических изданий (журналов, газет) и инструктивными и методическими материалами. Глубокое и всестороннее ознакомление с литературными источниками позволит плодотворно, со знанием дела подбирать нужный фактический материал.

Изучая отобранную литературу, следует заранее продумать (исходя из структуры составленного плана), где, в какой части дипломной работы будет использован тот или иной материал. Специальный подбор и систематизация выписок, накапливаемых в ходе работы над литературой, позволяют более глубоко и всесторонне раскрывать содержание исследуемой темы.

Современные требования, предъявляемые к дипломной работе, исходят из того, что ее автор должен хорошо владеть навыками исследовательской работы. Поэтому наличие элементов исследования является обязательным в дипломной работе.

Для того, чтобы дипломная работа носила исследовательский характер, в ней, во-первых, должна раскрываться социально-экономическая природа анализируемого явления и излагаться собственная позиция автора по спорным теоретическим вопросам, во-вторых, содержаться глубокий и всесторонней анализ фактического материала, и в-третьих, выдвигаться обоснованные предложения, разработанные на конкретном фактическом материале.

Разработка вопросов избранной темы дипломной работы должна вестись в соответствии с утвержденным планом. При всем разнообразии индивидуальных подходов к написанию дипломной работы, в этом процессе все же можно выделить типичную структуру с довольно четко очерченным содержанием. Наиболее оптимальной является такая структура дипломной работы, которая включает в себя введение, три главы и заключение, однако, структура работы может быть иной - состоящей, например, из двух глав. Неизменным при этом остается лишь то, что почти каждая дипломная работа должна состоять из теоретической части и практической, где дается разработка вопросов на основе конкретного фактического материала.

Во введении дается обоснование выбора темы, характеризуется ее актуальность и значение, формируются задачи и цели работы. Здесь же оговаривается объект исследования и могут даваться отдельные пояснения к содержанию дипломной работы: чем обусловлена принятая структура, почему ограничен круг исследуемых вопросов, с чем связаны временные границы исследуемой проблемы, на каких фактических материалах строится дипломная работа и т. д.

Первая глава, как правило, посвящается исследованию теоретических вопросов и в ней находит широкое отражение специальная монографическая литература и статьи из периодической печати по избранной теме. Однако, эта часть работы - не самоцель, а лишь средство более полного и всестороннего освещения избранной темы. Поэтому теоретическое освещение вопросов в первой главе должно быть увязано с практической частью работы и служить базой для разработки предложений и рекомендаций автора.

В первой главе рекомендуется затрагивать дискуссионные вопросы, при этом обязательно следует формировать собственную позицию, не ограничиваясь описанием существующих в экономической литературе точек зрения. Зрелость такой работы будет определяться серьезностью аргументов, с помощью которых оспариваются позиции других авторов и обосновываются точки зрения самого дипломника.

Во второй главе, как правило, излагается действующая система организации отдельных видов деятельности финансово-кредитных учреждений, предприятий, действующая система налогообложения и т. д. Материал этой главы базируется на тщательном изучении действующего законодательства, ведомственных методических указаний, инструкций и прочих материалов. Задача студента на этом этапе работы состоит не только в том, чтобы глубоко изучить действующую практику, но и критически осмыслить происходящее на основе анализа собранного фактического материала.

Для решения данной задачи следует разработать такие формы таблиц, которые бы носили характер аналитических и даже комбинированных таблиц. Цифровые показатели таких таблиц позволит изучать динамику анализируемых явлений во взаимосвязи друг с другом, следить за структурными сдвигами, выявлять закономерности и тенденции развития на основе изменения соответствующих факторов.

Глубокий анализ обработанного и систематизированного фактического материала должен помочь студенту дать объективную оценку фактической действительности и служить базой, на которой разрабатываются выводы и предложения.

Третья глава подводит итог всей предыдущей работы. Основное требование, предъявляемое к ней, заключается в разработке и обосновании рекомендаций, направленных на улучшение отдельных сторон экономической деятельности финансово-банковских организаций и предприятий других сфер экономики.

Заключение является своеобразным резюме всей дипломной работы. Оно содержит теоретические выводы, констатирует вскрытие дипломантом недостатки действующей системы и организации деятельности финансово-банковских учреждений, существующего порядка налогообложения и т. д., содержит практические предложения по их устранению.

Каждая часть дипломной работы (глава, параграф) должна иметь свое наименование. При этом название и содержание параграфов не должно выходить за рамки соответствующей главы, а название и содержание отдельных глав - за пределы утвержденной студенту темы.

Все части работы (главы, параграфы) должны быть логически связаны между собой. Особое внимание следует обращать на логические переходы от одной главы к другой, от параграфа к параграфу, а внутри них - от вопросу к вопросу.

Написанные главы (разделы) работы в установленные сроки представляются руководителю. Научный руководитель после ознакомления с текстом, возвращает их вместе со своими письменными замечаниями и рекомендациями. Дополнительные (устные) замечания и рекомендации по вопросу доработки главы могут быть даны во время очередной консультационной встречи.

В соответствии с полученными от научного руководителя замечаниями студент в установленный срок должен доработать главу. После того, как написаны и доработаны все главы, дипломная работа сдается руководителю на отзыв.

В процессе написания дипломной работы студент постепенно должен апробировать получаемые им результаты.

5. ОФОРМЛЕНИЕ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Дипломная работа может быть написана от руки путем компьютерного набора. Объем дипломной работы не должен превышать 60-65 страниц (листов) текста компьютерного набора, напечатанного через 1,5 интервала 12-14 шрифтом.

В этот объем не входят приложения к дипломной работе и библиография (перечень использованной литературы).

Текст дипломной работы пишется на одной стороне листа бумаги и располагается таким образом, чтобы ее ограничивали поля: с левой стороны листа шириной 2,5 - 3 см. (для подшивки), от верхней кромки листа до первой строки текста -1,5-2 см., с правой - 1 -1,5 см., а внизу страницы, от последней строки текста (примечания, сноски) по кромки листа - 2 см.

Примечания и сноски являются обязательным элементом любой научной работы, в том числе и дипломной работы студента, примечания используются автором для лаконичного изложения его отношения к рассматриваемому вопросу.

Сноски сообщают читателю точные сведения о заимствованных автором источниках. Дипломат обязан сопровождать сносками не только цитаты, но и любое позаимствованное из литературы изложение.

Примечания и сноски размещаются в нижней части страницы, от текста отделяются чертой, равной одной четверти ширины страницы, нумеруются арабскими цифрами.

Состав дипломной работы при ее оформлении и переплете включает: титульный лист, задание по дипломной работе; оглавление; текст работы, подразделяющийся на введение, главы, параграфы; заключение (выводы и предложения); библиографию и приложения.

Титульный лист и задания по дипломной работе имеют единую форму и реквизиты для всех дипломных работ. Они выполняются по образцу, данному в приложении.

Оглавление располагается вслед за титульным листом и заданием.

Все части работы - главы, параграфы нумеруются арабскими цифрами                        (1, 2, 3, ...).

Примеры: 2.1. - первый параграф второй главы.

Таблицы, будучи обязательной составной частью дипломной работы, следует разграничивать по объему. Большие таблицы, содержащие более 8-10 строк, или свыше 7-8 граф, должны быть вынесены в приложения. В текст работы вводятся таблицы меньшего объема. При этом важно учитывать, чтобы таблица органически была связана с текстом. Каждая таблица должна иметь наименование. Под ним в правой стороне размещается надпись «Таблица (1, 2, 3 и т. д.)», а под ней размерность единиц измерения показателей (в противном случае в таблицу вводится графа «единицы измерения»). Все таблицы, как помещаемые в текст дипломной работы, так и даваемые в приложении, должны полностью соответствовать требованиям статистики.

Наличие диаграмм, графиков и схем в дипломной работе усиливает доказательность и наглядность рассматриваемых положений, облегчает восприятие рассуждений автора и характеристику экономических явлений и процессов, повышают культуру изложения, и позволяет в лаконичной форме отразить полноту знаний студента по исследуемому им вопросу. Особенно полезны графические приемы для характеристики динамики, взаимосвязи или соотношения каких-то показателей.

Графический материал должен иметь краткое название, отражающее содержание иллюстрируемых экономических процессов. Под названием, обычно в скобках, указывается единица измерения. Ниже дается номер графического материала.

Приложения в дипломной работе, как правило, состоят из таблиц, схем, графиков большого формата. Они располагаются строго в той последовательности, в которой они рассматриваются в тексте.

Каждое отдельное приложение должно иметь заголовок, раскрывающий его содержание сплошную нумерацию (номер приложения помещается в правом верхнем углу над заголовком).

Нумерация страниц дипломной работы сплошная, начиная с титульного листа, номер страницы ставится в правом верхнем углу либо в середине страницы. На титульном листе и содержании или оглавлении номер страницы не проставляется, но подразумевается. Задание по дипломной работе в число страниц не включается.

Последовательность размещения материала дипломной работы следующая:

- Титульный лист

-  Задание по дипломной работе

-  Содержание (оглавление)

-  СРТ. 3 Введение далее

-  Основные разделы (главы)

-  Заключение

-  Список литературы

-  Приложения

Список литературы (библиография) включает в себя перечень литературы и других источников, использованных при подготовке дипломной работы. Материал, включаемый в библиографию, размещается в ней в соответствии с определенными правилами.

Каждый источник указывается строго в соответствии с его наименованием. Монографии, брошюры по реквизитам титульного листа: фамилия и инициалы автора, название, город, издательство и год издания. Для работ из сборников, журналов и газетных статей необходимо указать фамилию и инициалы автора, название статьи, а затем наименование по реквизитам титульного листа, как указано выше.

Использованные в дипломной работе источники студент обязан расположить в следующем порядке:

1.  Законодательные акты и постановления правительства (в хронологическом порядке);

2.  Статистические и архивные материалы и нормативные документы (в хронологическом порядке);

3. Литературные источники, включая статьи из периодической печати (в алфавитном порядке).

Все источники, включаемые в библиографию нумеруются последовател ьно.

Подпись студентам дипломной работы является важнейшим элементом, фиксирующим полное ее завершение и дающим право на представление ее кафедре и получение разрешения на защиту. Подпись исполняется на последнем листе по окончании библиографии. Одновременно ставится дата подписания.

6. ЗАЩИТА ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Завершающим этапом дипломной работы является ее защита перед Государственной комиссией на открытом заседании. Предварительно все дипломные работы рецензируются. В качестве рецензентов привлекаются, как правило, научные работники, работающие в соответствующей области, высококвалифицирован​ные практические работники, имеющие высшее образование.

Защита дипломной работы проходит следующим образом. Студент в течении 10-15 минут излагает Государственной комиссии основные положения своей работы. При этом студент должен назвать тему дипломной работы, обосновать ее актуальность, исчерпывающе изложить задачи работы, решаемые в ней проблемы, полученные выводы и предложения.

Для этого студент должен предварительно подготовить вступительное слово и согласовать его с научным руководителем. Защита дипломной работы проходит на более высоком уровне и интереснее, если студент при вступительном слове активно использует заранее подготовленный иллюстративный материал (таблицы, схемы и др.).

После выступления дипломника ему задаются вопросы, как членами экзаменационной комиссии, так и другими присутствующими лицами. Студент отвечает на вопросы либо сразу, либо в заключительном слове. А в обсуждении дипломной работы может принять участие каждый присутствующий на защите. После обсуждения дипломанту предоставляется слово для отчетов на вопросы и высказанные в процессе обсуждения замечания. Заканчивая свое выступление, дипломант должен ответить на замечания рецензента, соглашаясь с ним или давая обоснованные возражения.

Следует иметь ввиду, что ответы на вопросы, их полнота и глубина влияют на оценку дипломной работы, поэтому ответы должны быть тщательно продуманы. Решение ГЭК об окончательной оценке дипломной работы основывается на рецензии, отзыве научного руководителя, выступлении и ответах дипломанта в процессе защиты, при определении оценки работы принимается во внимание уровень теоретической, научной и практической подготовки студента. Дипломная работа оценивается членами Государственной экзаменационной комиссии по четырехбальной системе: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно» и «неудовлетворительно». При неудовлетворительной оценке дипломная работа не засчитывается и диплом студенту не выдается. Лучшие дипломные работы могут быть направлены на конкурс научных работ студентов, опубликованы в научных сборниках.

ТЕМАТИКА ДИПЛОМНЫХ РАБОТ

для студентов специальности «Финансы и кредит»

1.  Проблемы и направления  развития финансовой системы РФ.
2.  Современный финансовый механизм и его роль в управлении воспроизводственным процессом.

3.  Дискуссионные вопросы сущности и функций финансов.

4.  Совершенствование управления финансами на современном этапе развития.

5.  Проблемы управления государственными финансами.

6.  Функции и роль финансов местного самоуправления в РФ.
7.  Роль финансового контроля в повышении эффективности управления финансами.

8.  Управление финансовой деятельностью организации.

9.  Проблемы реформирования налоговой системы РФ в современных условиях.

10.  Особенности амортизационной политики организаций  в современных условиях.

11.  Развитие системы управления финансами организации.

12.  Налогообложение организаций и его совершенствование.

13.  Налогообложение коммерческих банков и его совершенствование.

14.  Косвенные налоги  в РФ и перспективы их развития.

15.  Налоговые методы стимулирования малого и среднего бизнеса в РФ.

16.  Имущественное налогообложение в РФ и перспективы его развития.

17.  Местные налоги и их развитие в РФ.

18.  Особенности налогообложения некоммерческих организаций.

19.  Налог на доходы физических лиц: содержание, роль и значение.

20.  Налог на прибыль организаций: экономическое содержание, значение и перспективы развития.

21.  Усиление роли налогового контроля на современном этапе.

22.  Влияние налоговой системы на формирование финансовых показателей хозяйствующего субъекта.

23.  Планирование и оптимизация прибыли коммерческой организации.

24.  Проблемы эффективности использования оборотных активов (капитала).
25.  Организация внутрифирменного финансового контроля.

26.  Управление структурой  и эффективностью использования оборотных активов организации.

27.  Планирование и оптимизация денежных потоков коммерческой организации.

28.  Финансовая устойчивость коммерческой организации и пути ее повышения.

29.  Сущность и проблемы антикризисного финансового управления коммерческих организаций в РФ. 
30.  Система бюджетирования в управлении финансами  организации.

31.  Роль финансового планирования в повышении эффективности деятельности организации.

32.  Методы оценки стоимости компании.

33.  Платежеспособность организации и методы ее оценки.

34.  Проблемы формирования и эффективности использования финансовых ресурсов организаций.

35.  Управление финансами  малого бизнеса.
36.  Кредитная политика как инструмент управления дебиторской задолженностью организаций.

37.  Управление прибылью и затратами фирмы на основе организации центров финансовой ответственности.

38.  Оценка финансового результата деятельности организации на основе альтернативных подходов и оценки прибыли.
39.  Пути укрепления финансового состояния коммерческих организаций. 

40.  Инвестиционная политика организаций в современных условиях.
41.  Финансовая оценка эффективности инвестиционного проекта.

42.  Особенности построения инвестиционного бюджета в холдинговых структурах.

43.  Инвестиционная деятельность в условиях  глобальной экономики.

44.  Организация финансирования капитальных вложений.

45.  Долгосрочный кредит в составе источников финансирования реальных инвестиций.

46.  Лизинг как метод финансирования инвестиций в основной капитал.
47.  Лизинг и проблемы его развития в России.

48.  Финансовое  регулирование инвестиционной деятельности коммерческих организаций.
49.  Инвестиционная политика субъекта РФ:  ------------------------
50.  Исторический аспект развития внебюджетных фондов как звена государственных финансов.

51.  Место и роль внебюджетных фондов в структуре государственных финансов.

52.  Межбюджетные отношения и их регулирование на субфедеральном уровне. 

53.  Развитие бюджетной системы РФ в современных условиях.
54.  Муниципальный бюджет и его роль в экономическом и социальном развитии территории.

55.  Бюджетный процесс на уровне субъекта РФ (на примере Самарской области).

56.  Дефицит бюджета субъекта РФ и источники его покрытия.

57.  Валютные операции коммерческих банков в условиях глобализации.
58.  Организация валютного контроля банками и его совершенствование в РФ.

59.  Проблемы и перспективы валютного регулирования в РФ.

60.  Кредитоспособность заемщика и ее оценка банком.

61.  Кредитно-расчетные взаимоотношения коммерческих банков с юридическими лицами: пути их оптимизации.

62.  Содержание и развитие операций коммерческих  банков по привлечению средств населения.

63.  Потребительское кредитование  коммерческих банков: современное состояние и перспективы.

64.  Проблемы управления ликвидностью банка в современных условиях.

65.  Операции коммерческих банков с ценными бумагами.

66.  Активные операции коммерческих банков и управление ими.

67.  Пассивные операции коммерческих банков и управление ими.

68.  Роль Центрального банка РФ в регулировании денежного обращения.

69.  Моделирование корреспондентского счета коммерческого банка.

70.  Проблемы становления и развития коммерческих банков в условиях глобализации.

71.  Денежно-кредитная политика Центрального Банка в современных условиях.

72.  Мониторинг коммерческих банков ЦБ РФ, как инструмент надзора.
73.  Проблемы финансовой устойчивости и надежности коммерческих банков в современных условиях.

74.  Кредитные взаимоотношения коммерческих банков с заемщиками. 

75.  Оценка кредитоспособности заемщиков как инструмент снижения кредитных рисков.

76.  Проблемы оценки кредитоспособности заемщиков и пути их решения.

77.  Особенности кредитной деятельности коммерческих банков в условиях рыночной экономики.

78.  Потребительское кредитование и направления его совершенствования.

79.  Роль потребительского кредитования в решении социально – экономических проблем в России.

80.  Инфляция и пути ее преодоления в современных условиях.

81.  Депозитные и сберегательные операции коммерческих банков и их развитие.

82.  Банковские риски и методы  их регулирования.

83.  Межбанковские расчеты и особенности их организации.
84.  Коммерческие банки в системе валютного контроля.

85.  Надзор  ЦБ РФ за деятельностью коммерческих банков в современных условиях.

86.  Организация международных расчетов в условиях глобализации.
87.  Безналичные расчеты и пути их совершенствования.

88.  Структура безналичных расчетов России и пути ее оптимизации.

89.  Основные направления совершенствования безналичных расчетов России в современных условиях.

90.  Кредитный риск и методы его регулирования.

91.  Кредитный портфель банка и его анализ.

92.  Особенности банковских систем отдельных стран.

93.  Национальная платежная система РФ и перспективы ее развития.
94.  Роль банка на рынке Интернет-трейдинга.

95.  Роль банковской системы в противодействии легализации доходов, полученных преступным путем.

96.  Бюджетирование в коммерческом банке.

97.  Развитие маркетинга в коммерческих банках.

98.  Пластиковые карты и их использование в платежной системе России.

99.  Проблемы развития кредитных отношений в современных условиях.

100.  Депозитарная деятельность коммерческих банков.

101.  Операции коммерческих банков с золотом и другими драгоценными металлами.

102.  Развитие потребительского кредита в условиях рыночной экономики.

103.  Банковская конкуренция на рынке услуг для населения.

104.  Инвестиционные операции коммерческих банков с ценными бумагами.

105.  Эмиссионные операции коммерческих банков с ценными бумагами.

106.  Трастовые операции коммерческих банков и перспективы их развития.

107.  Роль собственного капитала коммерческих банков в управлении рисками.

108.  Проблемы развития банковской системы региона.

109.  Формирование и развитие системы страхования вкладов в РФ.

110.  Деятельность коммерческих банков на рынке розничных услуг.

111.  Формирование и развитие системы ипотечного жилищного кредитования.

112.  Ипотечное кредитование и особенности его организации.

113.  Проблемы финансирования ипотечного кредитования.

114.  Проблемы ипотечного кредитования коммерческих банков в современных условиях.

115.  Функции и задачи территориальных органов федерального казначейства в исполнении федерального бюджета.

116.  Организация работы территориальных органов казначейства по финансированию расходов федерального бюджета.

117.  Роль и задачи территориальных органов федерального казначейства по учету доходов бюджетов бюджетной системы РФ. 

118.  Организация работы в территориальных органах федерального казначейства по финансированию расходов бюджета через лицевые счета казначейства. 

119.  Казначейская система контроля за исполнением федерального бюджета.

120.  Роль казначейства России в бюджетном процессе.

121.  Актуальные проблемы кассового обслуживания бюджетов бюджетной системы РФ территориальными органами федерального казначейства.

122.  Страховой рынок и его развитие в России.

123.  Медицинское страхование в России, направления его развития.

124.  Имущественное страхование: анализ современного состояния в России и перспективы его развития.

125.  Личное страхование: современное состояние, проблемы и перспективы развития.

126.  Страхование ответственности, особенности  пути развития в РФ.

127.  Перестрахование  и сострахование: современное состояние и перспективы развития.

128.  Проблемы и перспективы развития страхования в РФ в условиях глобализации.

129.  Проблемы обеспечения финансовой устойчивости страховых компаний в РФ.

130.  Управление страховыми рисками.

131.  Государственное регулирование страховой деятельности.

132.  Роль страховых компаний в инвестиционном процессе.

133.  Страхование социальных рисков в РФ _______

134.  Деривативы как способ управления финансовыми активами.

135.  Финансовые проблемы и перспективы секьюритизации активов.

136.  Организация финансового менеджмента на основе модели ценообразования опционов. 

137.  Финансовые аспекты пенсионной реформы в Рф.
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