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В соответствии с учебными планами студенты, обучающиеся заочно, выполняют курсовую работу по курсу «Информационные технологии в налогообложении». Задачи курса – сформировать компетентности в области использования возможностей современных средств информационных технологий; обучить студентов использованию и применению средств ИТ в профессиональной деятельности специалиста, работающего в системе налогообложения; ознакомить с современными приемами и методами использования средств ИТ в будущей профессиональной деятельности; сформировать навыки работы с практическими инструментами специалиста – программными комплексами и информационными ресурсами.

Приступая к выполнению курсовой работы, необходимо ознакомиться с соответствующими разделами программы дисциплины и методическими указаниями, изучить литературу.

Объем курсовой работы должен составлять не менее 25 стандартных рукописных страниц. 
Курсовая работа содержит введение, основную часть (состоящую из нескольких глав), заключение и список литературы. 
Список литературы приводится после заключения по основной части работы. В него включаются использованные источники в следующем порядке: законодательные акты; нормативные документы в хронологическом порядке и литературные источники в алфавитном порядке. Список литературы должен содержать не менее 15 источников.
Ниже представлены варианты курсовой работы, выбираемые студентом в зависимости от первой буквы фамилии студента. Темы работы предлагаются с рекомендуемым перечнем вопросов для рассмотрения.
	Вариант
	Первая буква фамилии студента

	1
	А, Б, В, Г

	2
	Д, Е, Ж, З

	3
	И, К, Л

	4
	М, Н, О

	5
	П, Р, С

	6
	Т, У, Ф, Х, Ц

	7
	Ч, Ш, Щ, Э, Ю, Я


Варианты тем курсовой работы

Тема 1. Теоретические основы применения автоматизированных информационных технологий в налоговой сфере.

Роль и место информационных систем в экономике. Понятия: информация, данные, знания; количество и качество информации; экономическая информация; документы, показатели, реквизиты.  Информация и информационные процессы в организационно-экономической сфере.

Налоговая информация как часть информационного ресурса общества. Классификация экономической и налоговой информации. Фазы существования налоговой информации. Измерение налоговой информации.

Понятие и структура автоматизированной информационной технологии (АИТ). Программные и аппаратные средства современных информационных технологий управления.

Тема 2. Технологии создания информационных систем в налоговой сфере

Понятие информационной системы (ИС). Автоматизированные и неавтоматизированные информационные системы. Цели, задачи и методы проектирования ИС. Системный принцип построения налоговых ИС. Современные средства проектирования ИС налоговых органов: системы автоматизации проектирования, Case-технологии.

Понятие автоматизированной информационной системы в налоговой сфере (АИСН). Классификация АИСН. Основные требования, предъявляемые к АИСН. Иерархия целей АИСН. Функциональные задачи АИСН. 
Стратегические информационные системы. Корпоративные информационные системы (КИС).

Тема 3. Справочно-правовые информационные системы в налоговой сфере

Справочно-правовые информационные системы (СПС) нового поколения. Особенности российских СПС. Структура рынка отечественных СПС. СПС "КонсультантПлюс", "Гарант", "Кодекс", "Юсис", интегрированная правовая система «Референт». Свойства и параметры СПС, наиболее важные для пользователей.

Тема 4. Технологические процессы в налоговых информационных системах

Понятие технологического процесса обработки информации в налоговых информационных системах. Понятие автоматизированной информационной технологии в налогообложении (АИТН). Классификационные признаки АИТН. Организация и средства информационных технологий обеспечения налоговой деятельности. Соотношение между информационными системами и информационными технологиями.

Компьютерные технологии подготовки текстовых документов, обработки экономической и налоговой информации на основе табличных процессоров, обработки графических объектов, использования систем управления базами данных, интегрированных программных пакетов, распределенной обработки информации.

Электронные системы документооборота. Автоматизированные системы документооборота, используемые в РФ. Организационное и техническое обеспечение электронного документооборота налоговой деятельности.

Тема 5. Автоматизированные информационные системы обработки налоговой информации
Организация налоговых органов РФ. Правовой статус налоговых органов. Структура налоговых органов России. Задачи государственных налоговых органов. Функции, выполняемые ФНС РФ.

Обоснование необходимости внедрения автоматизированной информационной системы (АИС) в ФНС РФ. Объекты автоматизации в налоговых органах РФ. Основные направления автоматизации налоговой системы РФ. Основополагающие принципы автоматизации налоговой системы РФ.

Информационные потоки в налоговой системе РФ. Органы, осуществляющие взаимодействие с ФНС РФ. Виды поступающей в налоговые органы информации. Виды информации, циркулирующей внутри налоговых органов. Организация автоматизированной информационной системы ФНС РФ.

Тема 6. Автоматизированная информационная система «Налог»

Принципы создания АИС «Налог» РФ. Информационное обеспечение АИС. Техническое обеспечение АИС. Инструментальное обеспечение АИС «Налог» РФ. Архитектура АИС «Налог» РФ.

Электронное хранилище данных. Данные, располагающиеся в хранилище и их свойства. Структура хранилища. Блоки информации, накапливающейся в хранилище. Требования к аппаратному и программному обеспечению. 
Тема 7. Обеспечение безопасности и защиты информационных систем налоговых органов

Защита информации и информационная безопасность в АИСН. Основные понятия защиты информации и информационной безопасности. Уровни важности информации. Свойства информации, требующие защиты. Виды информационной опасности. Соотношение внешних и внутренних угроз. Каналы утечки и несанкционированного доступа к информации. Нарушители системы защиты. Работы по построению системы защиты информации. Принципы построения комплексной информационной защиты.

Современные методы и средства защиты информации в АИТН. Организационные средства защиты. Информационные средства защиты. Программные средства защиты. Аппаратные средства защиты. Законодательные средства защиты.

Системы идентификации и аутентификации пользователей. Понятие цифровой (электронной) подписи. Механизмы цифровой подписи. Системы аутентификации электронных данных. Компьютерные вирусы и защита от них. Технологии архивирования, антивирусов, распределения доступа.

Правила оформления курсовой работы

Курсовая работа должна быть выполнена и напечатана через интервал 1,5 (размер шрифта 14, Times New Roman). Объем работы не должен превышать 35 листов. В этот объем не входят приложения и список литературы.

Все страницы текста нумеруются арабскими цифрами в правой верхней части листа. Нумерация сквозная, начиная с цифры «3» на первом листе Введения.

Курсовую работу выполняют любым печатным способом на одной стороне листа белой бумаги формата А4 по ГОСТ 2.301, соблюдая следующие размеры полей: 

- с левой  стороны - 30;

- с правой стороны - 10;

- от верхней кромки листа до первой строки текста – 20;

- внизу страницы, от последней строки текста до кромки листа – 20.

Каждый раздел начинается с новой страницы. Подразделы (параграфы) не переносятся на новую страницу, а продолжают текст раздела.
Иллюстрации (схемы, графики, диаграммы и пр.) в курсовой работе должны именоваться рисунками. Количество иллюстраций должно быть достаточным для пояснения излагаемого текста. Рисунки могут быть расположены как по тексту, так и в приложении.

При использовании в курсовой работе таблиц, их следует разграничивать по объему. Громоздкие таблицы должны быть вынесены в приложения, а небольшие вводятся в текст работы.

Каждая таблица должна иметь название и номер. Таблицы следует нумеровать арабскими цифрами порядковой нумерацией в пределах раздела. Если в документе одна таблица, то она должна быть обозначена Таблица 1. 
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Рисунок 1 – Пример оформления таблиц

Действующими в настоящее время стандартами по оформлению ссылок на литературные источники рекомендуется в тексте указывать в квадратных скобках порядковый номер и страницу издания по списку использованной литературы, который приводится в конце работы. Цитата в тексте работы приводится в кавычках, а после нее в скобках указывается источник [15, с. 2].

Титульный лист курсовой работы имеет единую форму и реквизиты для всех курсовых работ (Приложение 1). 
Содержание включает в себя: введение, перечень основных разделов и подразделов, заключение, список литературы, приложения.

Список литературы приводится после основной части работы. В него включаются использованные источники в следующем порядке: нормативно-правовые акты (располагаются по юридической силе в порядке убывания); литературные источники в алфавитном порядке.
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