Методические указания и задания 
для выполнения контрольных работ
по программе магистерской подготовки по направлению (дисциплине)
«Процессуальные и психологические аспекты производства следственных действий»


Выполнение контрольной работы осуществляется для: 1/ закрепления знаний, полученных при изучении теоретических основ этого курса; 2/ проверки уровня овладения навыками психологического анализа профессионально значимых ситуаций; 3/ приобретения опыта использования психологических знаний в процессе профессиональной юридической деятельности; 4/ выработки умения анализировать предложенную информацию, моделировать события, происшедшие и ожидаемые, а также принимать правильные решения. 
При изучении курса магистрант должен самостоятельно выполнить один из предложенных вариантов контрольной работы. Каждый вариант включает в себя две задачи, соответствующие контрольные вопросы и практические задания.
Прежде чем приступить к выполнению контрольной работы магистрант должен уяснить содержание и условия задания, изучить соответствующую учебную и иную рекомендованную для освоения курса литературу.
Ответы на сформулированные в заданиях вопросы должны быть исчерпывающими, обоснованными, сопровождаться изложением основных теоретических положений и соответствующих практических рекомендаций. При этом рекомендуется использовать результаты проведенных обобщений опубликованной и местной юридической практики. Анализ материалов практики целесообразно проводить после изучения соответствующей рекомендованной литературы. Изложенные в учебной и специальной литературе положения и рекомендации магистрант при изучении курса должен воспринимать  критически, проверяя их эффективность и обоснованность с учетом самостоятельного анализа материалов практики.
При изучении материалов практики магистранту рекомендуется выявлять как положительные стороны психологического обеспечения производства следственных действий, так и обращать внимание на допущенные конкретные ошибки. Обнаружение таких ошибок должно сопровождаться обоснованием магистрантом наиболее целесообразного в данной ситуации варианта поведения профессионального работника.
Содержание контрольной работы должно соответствовать её плану  и сформулированным в задании вопросам. Ответы следует излагать доходчивым, грамотным литературным языком в определенной логической последовательности.
При подготовке контрольной работы рекомендуется обратить внимание на правильность цитирования источников и оформления научного аппарата (ссылок на соответствующие используемые источники). Недопустимо снижающее творческий потенциал контрольной работы компелятивное переписывание ответов на сформулированные в задании вопросы из учебников, монографий, статей и т.п.
Контрольная работа должна быть аккуратно оформлена: иметь титульный лист, отпечатана на пишущей машинке либо выполнена с использованием компьютера, текст следует печатать через полтора или два интервала на одной стороне стандартного листа белой односортной писчей бумаги формата А4. Допускается  выполнение контрольной работы от руки на развернутых листах ученической тетради аккуратным разборчивым почерком. Все листы контрольной работы следует пронумеровать и подшить, в конце текста магистрант должен поставить свою подпись, дату выполнения работы, а также приложить к ней составленный с учетом предъявляемых требований список использованных источников: нормативных актов, учебной и специальной литературы, материалов практики. 
Вариант контрольной работы избирается магистрантом по желанию. Количество страниц контрольной работы не ограничивается. Контрольная работа должна быть оформлена по утвержденным правилам.
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ВАРИАНТ 3
Задача 1
Следователь и другие должностные лица, производя обыск, должны одновременно обследовать жилище, различные постройки, участки местности, наблюдать за поведением обыскиваемого и обыскивающих, анализировать обстановку на месте производства обыска с целью получения информации, необходимой для расследования.
Какое из свойств внимания особенно ярко проявляется в данной ситуации?
Задача 2
Известен такой факт. При обыске в доме лица, занимавшегося подпольными абортами, когда следователь рассматривал шкаф, сотрудник милиции, проверявший надворные постройки, отвлек его сообщением о безрезультатности своих поисков. После этого следователь механически закрыл дверцу шкафа и перешел к этажерке. В шкафу же хранился чемодан с инструментарием и медикаментами.
Какое свойство внимания было нарушено у следователя в результате отвлекающих действий работника милиции ?














