 Курсовая работа состоит из введения, 2 (3) разделов, заключения и списка использованных источников. Объем работы должен составлять 45-50 страниц машинописного текста.
Текст работы следует печатать на одной стороне листа белой бумаги формата А4 через полтора интервала, соблюдая следующие размеры полей: левое поле – не менее 30 мм, правое – не менее 10 мм, верхнее и нижнее – не менее 20 мм. Шрифт Times New Roman. Цвет шрифта должен быть черным, высота букв, цифр и других знаков – не менее 1,8 мм (14-й или 12-й размер шрифта). Полужирный шрифт не применяется.
Расстояние между заголовком и текстом должно быть равно 3,4 интервалам. Расстояние между заголовками раздела и подраздела – 2 интервала.
Содержание включает введение, наименование всех разделов, подразделов, пунктов, заключение, список использованных источников и приложения.
Перед наименованием всех разделов, подразделов, пунктов приводят их номера.
Номера подразделов приводят после абзацного отступа, равного двум знакам, относительно номеров разделов. Номера пунктов приводят после абзацного отступа, равного двум знакам, относительно номеров подразделов.
После наименования каждого структурного элемента ставят отточие, а затем приводят номер страницы работы, на которой начинается данный структурный элемент. 
Введение, заключение, список использованных источников и приложения не нумеруются.
Введение должно отражать актуальность и новизну темы работы, оценку современного состояния решаемой научной проблемы, основание и исходные данные для написания работы. Во введении должны быть отражены объект, предмет, цель, задачи и методы исследования, теоретическая и практическая значимость работы, возможность использования полученных результатов.
Эта часть содержит обоснование актуальности темы исследования, основные характеристики работы.  Во введении дается краткая информация о замысле исследования. При этом не нужно увлекаться ссылками на литературу и особенно цитатами. Введение должно занимать не более двух-трех страниц машинописного текста.
Основная часть должна содержать:
1. обоснование выбора направления, методы решения задач и их сравнительную оценку;
2. описание процесса теоретических и (или) экспериментальных исследований, включая определение характера и содержания теоретических исследований, методы исследований, методы расчета, обоснование необходимости проведения экспериментальных работ;
3. обоснование и оценку результатов исследований, в том числе оценку полноты решения поставленных задач и предложения по дальнейшим направлениям работы.
Первая глав (10-15 стр.). Теоретическая часть темы содержит общие теоретические аспекты заявленной темы  и содержит следующие пункты:
- обзор нормативных документов по теме;
- современные проблемы предмета исследования;
- специфику используемого понятийного аппарата;
- государственную и региональную значимость проблемы;
- причины возникновения проблемы и факторы, определяющие ее развитие;
- действующую методологию и подходы исследования и анализа предмета исследования.
Вторая глава работы (15-20 стр.) – это аналитическая часть, которая содержит анализ фактического состояния изучаемого объекта с определением сильных и слабых сторон, существующие проблемы и противоречия, тенденции развития. 
В данной главе можно сопоставлять российский и зарубежный опыт изучения и решения проблемы, дать сравнительный анализ и сформулировать соответствующие выводы.
Третья глава (5-10 стр.) является завершающей и содержит на основе проведенного анализа выявленных проблем предложения и  пути их решения..
Каждый параграф завершается обобщением (3-5 предложений), каждая глава – выводами (приблизительно 0,5 страницы). Выводы по пунктам второй и третьей глав должны являться логическим завершением и одновременно быть переходом к следующему пункту или главе. Слово «выводы» не пишется.
В заключении должны быть представлены:
1. краткие выводы по результатам работы;
2. оценка полноты решения поставленных задач;
3. предложения по использованию результатов исследования, возможности их внедрения в практику;
4. показатели ожидаемой социально-экономической эффективности использования результатов работы.
Заключение содержит итоги работы, важнейшие выводы, к которым пришел автор; в нем отмечается их практическая значимость, отмечаются вопросы, имеющие значение для юридической практики, дается оценка полноты решений поставленных задач. Объем заключения составляет не более 2-3 страниц.
Список литературы содержит 40 наименований. В работе обязательно должны быть ссылки на использованную литературу. 
Сведения об источниках следует располагать в порядке появления ссылок на источники в тексте работы и нумеровать арабскими цифрами.
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